



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 28^{ης} Μαΐου 2015

Ωρα έναρξης: 4.30 μ.μ.

Αρ. 38

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προτού μπούμε στη νομοθετική εργασία, να σας πληροφορήσω ότι η Επιτροπή Επιλογής συνήλθε σε συνεδρία της και αποφάσισε τη μετονομασία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας σε Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Αρχίζουμε με το Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2015, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει έσοδα ύψους €15.256.000 και δαπάνες του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Λουκαΐδης

Γεώργιος Προκοπίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Απριλίου και στις 5 και 19 Μαΐου 2015. Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Υγείας, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, καθώς και του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΑΠΚΥ), της Ένωσης Διοικητικού Προσωπικού του ΑΠΚΥ και της ΟΗΟ-ΣΕΚ. Το ακαδημαϊκό προσωπικό του ΑΠΚΥ και η ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Ο προϋπολογισμός του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2015 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει έσοδα ύψους €15.256.000 και δαπάνες του ίδιου ύψους.

Ειδικότερα:

1.	Οι κυριότερες δαπάνες αναλύονται ως ακολούθως:	€
α.	Τρέχουσες δαπάνες	7.484.970
β.	Λειτουργικές δαπάνες	1.471.811
γ.	Διαχειριστικά έξοδα	4.078.700
δ.	Κεφαλαιουχικές δαπάνες	1.520.000
ε.	Δαπάνες στέγασης	40.000
στ.	Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	660.519
2.	Τα κυριότερα έσοδα έχουν ως ακολούθως:	€
α.	Γενική κρατική χορηγία	5.737.510
β.	Δίδακτρα και διαχειριστική χρέωση [προγράμματα σπουδών και δίδακτρα (έσοδα) από αυτοχρηματοδοτούμενα προγράμματα, συμπεριλαμβανομένων διδάκτρων από το προηγούμενο έτος]	6.414.271
γ.	Ειδική κρατική χορηγία (προγράμματα από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ)	2.443.720
δ.	Διάφορες εισπράξεις	660.499

Από τα στοιχεία που κατατέθηκαν από το ΑΠΚΥ ενώπιον της επιτροπής προκύπτουν τα ακόλουθα:

1. Για το ακαδημαϊκό έτος 2014-2015 στο ΑΠΚΥ λειτουργούν είκοσι ένα προγράμματα σπουδών και εξυπηρετούνται 4 800 φοιτητές (στην πλειοψηφία τους φοιτητές επιπέδου Μάστερ και κάτοικοι εκτός Κύπρου), οι οποίοι από το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016 αναμένεται να αυξηθούν σε 5 500.
2. Ο αριθμός του διδακτικού προσωπικού του ιδρύματος ανέρχεται σε 370 μέλη περίπου, εκ των οποίων δεκαοκτώ πρόσωπα μόνιμο προσωπικό, ενώ το διοικητικό προσωπικό αποτελείται από εβδομήντα επτά άτομα μόνο και τούτο παρά τον εξαιρετικά αυξημένο φόρτο εργασίας.
3. Το ΑΠΚΥ είναι το μεγαλύτερο πανεπιστήμιο της χώρας σε αριθμό μεταπτυχιακών φοιτητών με το χαμηλότερο ωστόσο κόστος ανά φοιτητή για την πολιτεία.
4. Το ΑΠΚΥ έχει υιοθετήσει τα τελευταία χρόνια έναν “ασφυκτικό” περιορισμό των δαπανών του, αλλά σε καμία περίπτωση ο προϋπολογισμός ενός ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος δεν είναι δυνατό να περιορισθεί σε βαθμό που να κινδυνεύει η λειτουργία του ως εκπαιδευτικού και ερευνητικού κέντρου. Εντούτοις, το ΑΠΚΥ συνεχίζει να λαμβάνει μέτρα για στήριξη των φοιτητών, όπως είναι η αποπληρωμή των διδάκτρων σε δόσεις, η παραχώρηση εκπτώσεων και η μερική ή πλήρης απαλλαγή διδάκτρων για πολυτέκνους.
5. Για το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016 θα τεθούν σε εφαρμογή τέσσερα νέα προγράμματα σπουδών και συνολικά θα προσφέρονται δύο προπτυχιακά, ένα πρόγραμμα αναβάθμισης πτυχίου και είκοσι ένα μεταπτυχιακά προγράμματα, τέσσερα εκ των οποίων στην αγγλική γλώσσα.
6. Στο πλαίσιο της λειτουργίας του ΑΠΚΥ ως διεθνούς πανεπιστημίου έχουν γίνει στρατηγικές συνεργασίες με όλα σχεδόν τα πανεπιστήμια της Κύπρου και με μεγάλα πανεπιστήμια του εξωτερικού.
7. Το ΑΠΚΥ έχει αναλάβει την υλοποίηση προγράμματος προπτυχιακής φοίτησης των εθνοφρουρών με ενθαρρυντικά μέχρι στιγμής αποτελέσματα. Ταυτόχρονα, επενδύει στην ανάπτυξη επαγγελματικών προγραμμάτων και προγραμμάτων κατάρτισης/επιμόρφωσης για εξειδίκευση ατόμων που επιθυμούν να ενταχθούν στην αγορά εργασίας ή να επανακαταρτιστούν. Τα άτομα αυτά αφορούν κυρίως κοινωνικά ευάλωτες ομάδες και εθνοφρουρούς οι οποίοι μετά το πέρας της θητείας τους δε σκοπεύουν να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους σε τριτοβάθμιο επίπεδο.
8. Οι βραχυπρόθεσμοι στόχοι του πανεπιστημίου περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

- α. Την άμεση λειτουργία του Εργαστηρίου Εκπαιδευτικού Υλικού και Εκπαιδευτικής Μεθοδολογίας, με στόχο την ανάπτυξη ψηφιακού και άλλου εκπαιδευτικού υλικού και την εφαρμογή μεθοδολογικών και τεχνολογικών καινοτομιών στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και την ηλεκτρονική μάθηση.
- β. Την ολοκλήρωση του συγχρηματοδοτούμενου έργου “eUniversity”, το οποίο στοχεύει στη μετεξέλιξη και καθιέρωση του ΑΠΚΥ ως ενός πρότυπου ψηφιακού πανεπιστημίου.
- γ. Την αποτελεσματική λειτουργία προγραμμάτων σπουδών στην αγγλική γλώσσα για την προσέλκυση ξένων φοιτητών.
- δ. Τη συνέχιση υφιστάμενων συνεργασιών με τον επιχειρηματικό κόσμο και τη δημιουργία νέων μέσα από το Γραφείο Διασύνδεσης με τον Επιχειρηματικό Κόσμο.

Ο πρόεδρος της διοικούσας επιτροπής του ΑΠΚΥ ενημέρωσε αναλυτικά την επιτροπή αναφορικά με τη λειτουργία και το έργο του πανεπιστημίου, τα προγράμματα που προσφέρει, τις συνεργασίες του με άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα, καθώς και για τους στόχους του για την περαιτέρω αναβάθμιση και εξέλιξή του. Ειδικότερα, ο πρόεδρος της διοικούσας επιτροπής του ΑΠΚΥ επισήμανε μεταξύ άλλων ότι λόγω της μεγάλης ανάγκης που υπάρχει σε διοικητικό προσωπικό εξαιτίας της ραγδαίας αύξησης του αριθμού των φοιτητών έχει υποβληθεί αίτημα για δημιουργία οκτώ νέων θέσεων διοικητικού προσωπικού (τέσσερις στην κλίμακα Α11 και τέσσερις στις συνδυασμένες κλίμακες Α2-5-7), οι οποίες εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο και έχουν συμπεριληφθεί στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησαν με τις πρόνοιες του προϋπολογισμού, ενώ επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών, με επιστολή του προς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, ζήτησε όπως, προτού υποβληθεί ο εν λόγω προϋπολογισμός στο Υπουργικό Συμβούλιο, ενσωματωθούν σ’ αυτόν συγκεκριμένες εισηγήσεις του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού ζήτησε από το ΑΠΚΥ να ενσωματώσει τις εν λόγω εισηγήσεις. Σημειώνεται ότι τόσο το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού όσο και το Υπουργείο Οικονομικών συμφώνησαν με το υποβληθέν αίτημα για έγκριση οκτώ νέων θέσεων διοικητικού προσωπικού.

Στα πλαίσια της συζήτησης του προϋπολογισμού συζητήθηκε επίσης το θέμα της συμμόρφωσης του ΑΠΚΥ με τις συστάσεις και παρατηρήσεις του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας. Επισημαίνεται ότι το ΑΠΚΥ, με επιστολή του, ημερομηνίας 16 Μαρτίου 2015, ενημέρωσε την Ελεγκτική Υπηρεσία ότι έχει προβεί στις απαιτούμενες ενέργειες για υιοθέτηση των συστάσεών της. Σημειώνεται ότι μεταξύ των στοιχείων που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής περιλαμβάνεται τόσο η πιο πάνω επιστολή όσο και η έκθεση συμμόρφωσης του ΑΠΚΥ με τις συστάσεις του Γενικού Ελεγκτή για τα έτη 2006-2012.

Ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας στα πλαίσια της μελέτης του προϋπολογισμού, αφού δήλωσε ότι οι παρατηρήσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας είναι μειωμένες σε σχέση με τις παρατηρήσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας για τους προϋπολογισμούς των άλλων δύο δημόσιων πανεπιστημίων, προέβη στις ακόλουθες παρατηρήσεις:

1. Η μεταφορά περισσεύματος ορισμένων άρθρων του προϋπολογισμού για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων επιτρέπεται κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Εάν όμως το πανεπιστήμιο επιθυμεί να μεταφέρει περισσεύμα σε άλλο κεφάλαιο, τότε πρέπει, όπως και στον περσινό προϋπολογισμό, να τεθεί πρόνοια ότι κάτι τέτοιο θα επιτρέπεται μόνο κατόπιν γραπτής συγκατάθεσης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού και ύστερα από κατάθεση σ’ αυτή σχετικού αιτήματος, το οποίο θα συνοδεύεται από επαρκή δικαιολογητικά στοιχεία.
2. Η μεταφορά οποιωνδήποτε εξοικονομήσεων από το άρθρο 501 του Κεφαλαίου 5 “Μη προβλεπόμενες δαπάνες και Αποθεματικό” για την κάλυψη ελλείμματος από οποιοδήποτε άρθρο πρέπει να επιτρέπεται και πάλι μόνο κατόπιν γραπτής συγκατάθεσης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού κατ’ αναλογία της πιο πάνω παρατήρησης.
3. Η πρόνοια στο κείμενο του προϋπολογισμού για τη δυνατότητα της διοικούσας επιτροπής να καταβάλλει ειδικό επίδομα στο ακαδημαϊκό προσωπικό είχε διαγραφεί από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού κατά τη συζήτηση και έγκριση του προϋπολογισμού του 2014. Σημειώνεται ότι η δυνατότητα αυτή τελεί υπό την προϋπόθεση ότι η εφαρμογή της αναστέλλεται, μέχρι να αποφασιστεί εκ νέου η διαδικασία και τα κριτήρια καταβολής του εν λόγω επιδόματος.
4. Τα κονδύλια των διαρθρωτικών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να αξιοποιηθούν πλήρως μέχρι το τέλος του 2015. Σε αντίθετη περίπτωση, το κόστος ολοκλήρωσης των έργων που χρηματοδοτούνται από τα κονδύλια αυτά πρέπει να καλυφθεί από κρατική χορηγία.

5. Το χρονοδιάγραμμα συμμόρφωσης του ΑΠΚΥ με τις περισσότερες παρατηρήσεις του Γενικού Ελεγκτή, στον πίνακα συμμόρφωσης του Πανεπιστημίου με τις συστάσεις του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας για τα έτη 2006-2012, καθορίζεται εντός του 2015, ενώ για άλλες παρατηρήσεις η συμμόρφωση θα έπρεπε να είχε επέλθει ταχύτερα. Επισημαίνεται ότι η διαπίστωση της συμμόρφωσης ή όχι του ΑΠΚΥ με τις συστάσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας τελεί σε εκκρεμότητα μέχρι τον επόμενο χρόνο, εκτός εάν διεξαχθεί επιτόπου έρευνα.

6. Το ποσοστό της συνεισφοράς του ΑΠΚΥ, όπως καθορίζεται στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο, σε σχέση με την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του προσωπικού, προβλέπεται ότι δε θα υπερβαίνει το τέσσερα τοις εκατόν (4%) επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του προσωπικού του, είτε αυτό επιλέξει τα κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα είτε επιλέξει ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας, ενώ το ποσοστό της συνεισφοράς του προσωπικού καθορίζεται στο ενάμισι τοις εκατόν (1,5%) επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του. Περαιτέρω, εάν το προσωπικό επιλέξει τα κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα, τότε το πανεπιστήμιο δύναται να καταβάλλει πρόσθετο κονδύλι μέσω ιδιωτικών οργανισμών ασφάλισης υγείας έναντι συμπληρωματικής κάλυψης του κόστους που προκύπτει λόγω της μη παροχής της ευρωπαϊκής κάρτας ασφάλισης και του ειδικού σχεδίου παροχής οικονομικής αρωγής για υπηρεσίες υγείας που προσφέρονται στο δημόσιο τομέα, νοουμένου ότι η συνεισφορά του πανεπιστημίου δε θα υπερβαίνει το τέσσερα τοις εκατόν (4%) επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του προσωπικού. Σημειώνεται ότι στον προϋπολογισμό του 2014 προβλεπόταν η ανάλογη συνεισφορά σε ποσοστό ύψους δύο τοις εκατόν (2%), το οποίο στη συνέχεια αυξήθηκε σε τρία τοις εκατόν (3%) με σχετικό τροποποιητικό νομοσχέδιο, που ψηφίστηκε σε νόμο το Δεκέμβριο του 2014 [Ν. 51(II) του 2014].

Ειδικότερα, η θέση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας είναι ότι πρέπει να υπάρξει ενιαία και ομοιόμορφη ρύθμιση, ώστε τόσο οι εργοδοτούμενοι στον ευρύτερο δημόσιο τομέα όσο και οι εργοδοτούμενοι στη δημόσια υπηρεσία να τυγχάνουν των ίδιων ωφελημάτων και των ίδιων υποχρεώσεων στη βάση ίσης συνεισφοράς. Για το λόγο αυτό πρέπει το Υπουργείο Υγείας να επανεξετάσει το όλο θέμα και να προβεί στον υπολογισμό του μέσου κόστους παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους δημόσιους υπαλλήλους.

Οι εκπρόσωποι της Ένωσης Διοικητικού Προσωπικού του ΑΠΚΥ συμφώνησαν με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΑΠΚΥ. Ειδικότερα, κατέθεσαν γραπτό υπόμνημα στο οποίο περιλαμβάνονται τα αιτήματά τους, μεταξύ των οποίων και το πρόβλημα της υποστελέχωσης του ΑΠΚΥ. Συναφώς, το ΑΠΚΥ με μόνο εβδομήντα επτά μέλη διοικητικού προσωπικού καλείται να εξυπηρετεί τις ανάγκες 4 800 φοιτητών και 370 μελών διδακτικού προσωπικού.

Τα μέλη της επιτροπής στα πλαίσια της εξέτασης του προϋπολογισμού, αφού διεξήλθαν τις πρόνοιές του, υπέβαλαν αριθμό ερωτημάτων προς τους αρμοδίους σε σχέση με θέματα που αφορούν τη λειτουργία του πανεπιστημίου. Τα ερωτήματα που υποβλήθηκαν αφορούν μεταξύ άλλων τα εξής:

1. Τον αριθμό των ατόμων που εργοδοτούνται στο ΑΠΚΥ ως μέλη διδακτικού εκπαιδευτικού προσωπικού (ΔΕΠ), ως μέλη συνεργαζόμενου εκπαιδευτικού προσωπικού (ΣΕΠ), ως μέλη διοικητικού προσωπικού, καθώς και τις βαθμίδες στις οποίες υπηρετούν. Επιπρόσθετα, τον αριθμό των προσώπων από το διδακτικό προσωπικό που εργοδοτείται με πλήρη ή μερική απασχόληση και κατά πόσο κάποιοι από το προσωπικό υπηρετούν παράλληλα και σε άλλα πανεπιστήμια, καθώς και σε γενικές γραμμές το ποσοστό των Κύπριων επιστημόνων που αποτελεί συνεργαζόμενο εκπαιδευτικό προσωπικό.
2. Κατά πόσο έγιναν οποιεσδήποτε προαγωγές/ανελίξεις προσωπικού του ΑΠΚΥ, καθώς και τις προσλήψεις των τελευταίων χρόνων. Ζητήθηκε επίσης η κατάθεση των σχετικών επιστολών με τις οποίες παρέχεται η σχετική έγκριση του Υπουργείου Οικονομικών.
3. Τη δημιουργία οκτώ νέων θέσεων διοικητικού προσωπικού κλίμακας Α11 και Α2-5-7 και κατά πόσο στο ΑΠΚΥ υπάρχει η αναγκαία πυραμίδα όσον αφορά την ιεραρχική δομή των θέσεων διοικητικού προσωπικού.
4. Το καθεστώς της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και τους λόγους διαφοροποίησής του, ώστε το ποσοστό της συνεισφοράς του πανεπιστημίου να έχει αυξηθεί στο τέσσερα τοις εκατόν (4%) επί των ακαθάριστων απολαβών του προσωπικού.
5. Κατάλογο των φοιτητών που αποφοίτησαν από το ΑΠΚΥ και ειδικότερα από ποια προγράμματα σπουδών, προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου.
6. Τις αμοιβές συμβούλων/εμπειρογνομόνων για εκπόνηση μελετών και παροχή υπηρεσιών και για ποιους λόγους.
7. Την υλοποίηση του προγράμματος προπτυχιακής φοίτησης των εθνοφρουρών.
8. Την ανάγκη δημιουργίας περισσότερων προγραμμάτων προπτυχιακού επιπέδου.

Τοποθετούμενος αναφορικά με τα πιο πάνω, ο πρόεδρος της διοικούσας επιτροπής έδωσε τις αναγκαίες επεξηγήσεις στην επιτροπή και δεσμεύτηκε να αποστείλει γραπτώς τις σχετικές απαντήσεις. Σημειώνεται ότι σχετική επιστολή, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2015, στάλθηκε από το ΑΠΚΥ στην επιτροπή.

Όσον αφορά το κόστος της συνεισφοράς του ΑΠΚΥ για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του προσωπικού, ο πρόεδρος της διοικούσας επιτροπής δήλωσε ότι αυτό έχει συμφωνηθεί με τα αρμόδια υπουργεία και είναι ομοιόμορφο και για τα τρία δημόσια πανεπιστήμια.

Η επιτροπή, αφού άκουσε όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να διαμορφώσει το κείμενο του προϋπολογισμού επιφέροντας βελτιώσεις σ' αυτό στη βάση των παρατηρήσεων του εκπροσώπου της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, επαναφέροντας τις πρόνοιες για τη δυνατότητα μεταφοράς περισσεύματος από κεφάλαιο σε κεφάλαιο, καθώς και από το Κεφάλαιο 5 που περιλαμβάνει τις μη προβλεπόμενες δαπάνες και το αποθεματικό.

Περαιτέρω, όσον αφορά την πρόνοια για τη δυνατότητα καταβολής ειδικού επιδόματος στο ακαδημαϊκό προσωπικό υπό την αίρεση της αναστολής της εφαρμογής της, η επιτροπή κατά πλειοψηφία αποφάσισε τη διαγραφή της.

Επισημαίνεται ότι τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις διαφώνησαν με τη διαγραφή της πιο πάνω πρόνοιας.

Όσον αφορά το θέμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο στο παρόν στάδιο να μην επιφέρει οποιαδήποτε αλλαγή ή βελτίωση και επισημαίνει την ανάγκη εφαρμογής ενιαίας και ομοιόμορφης ρύθμισης τόσο στο δημόσιο όσο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Εντούτοις, μέχρι στιγμής, παρ' όλο που η επιτροπή είχε προβεί στην ίδια επισήμανση και προηγουμένως, δεν υπήρξε οποιαδήποτε πρόνοια, με αποτέλεσμα τα πανεπιστήμια να συνεχίζουν να επιβαρύνονται με δαπάνες οι οποίες ενδεχομένως να είναι υψηλότερες από αυτές που το κράτος επωμίζεται για τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα. Ως εκ τούτου, η επιτροπή καλεί την κυβέρνηση να καταβάλει προσπάθεια για οριστική επίλυση του ζητήματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ορίστε, κύριε Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω την εντύπωση ότι πρέπει να δούμε και τους τρεις νόμους που αφορούν τα τρία κρατικά και δημόσια πανεπιστήμια μας ταυτόχρονα. Εννοώ στη συζήτηση που θα αναπτυχθεί.

Το δεύτερο, η τροπολογία την οποία έχουμε καταθέσει και αυτή να συζητηθεί ταυτόχρονα, διότι επίσης αφορά και τους τρεις νόμους που βρίσκονται ενώπιόν μας. Αυτά ως διαδικαστικό μέρος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία! Παρ' όλο που έχω τρεις εκθέσεις, θα μπορούσε να υπάρξει σύμπτυξη των τριών προϋπολογισμών, των τριών νομοσχεδίων. Συνεπώς, προχωρούμε εις το υπ' αριθμόν 2, που επίσης είναι εξ αναβολής, «Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2015, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει έσοδα ύψους €114.797.870 και δαπάνες του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Λουκαΐδης

Γεώργιος Προκοπίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5, 12 και 19 Μαΐου 2015. Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Υγείας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του συμβουλίου και ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, εκπρόσωποι των Οικονομικών Υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Κύπρου, της συντεχνίας του ακαδημαϊκού προσωπικού, της Ένωσης Διοικητικού Προσωπικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΕΔΙΠΠΑΚ), καθώς και εκπρόσωποι της Φοιτητικής Ένωσης Πανεπιστημίου Κύπρου (ΦΕΠΑΝ).

Ο προϋπολογισμός του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2015 είναι ισοσκελισμένος, καθώς προβλέπει έσοδα ύψους €114.797.870 και δαπάνες του ίδιου ύψους.

Ειδικότερα, αναφέρονται τα εξής:

1.	Οι κυριότερες δαπάνες του εν λόγω προϋπολογισμού έχουν ως ακολούθως:	€
α.	Τρέχουσες δαπάνες	55.081.590
β.	Λειτουργικές δαπάνες	7.405.500
γ.	Διαχειριστικά έξοδα	11.684.000
δ.	Κεφαλαιουχικές δαπάνες	22.806.770
ε.	Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	17.820.010
2.	Τα κυριότερα έσοδα του εν λόγω προϋπολογισμού έχουν ως ακολούθως:	€
α.	Κυβερνητική χορηγία	47.500.000
β.	Προπτυχιακά διδάκτρα	17.800.000
γ.	Κυβερνητική χορηγία από χρηματοδότηση στεγαστικών έργων από δάνειο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων	16.046.670
δ.	Έσοδα για χρηματοδότηση διαρθρωτικών προγραμμάτων και σχεδίων	2.183.157
ε.	Διάφορες εισπράξεις	31.268.043

Στο επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει το εν λόγω νομοσχέδιο επισημαίνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Για την κατάρτιση του προϋπολογισμού για το 2015 λήφθηκε υπόψη η παρούσα δημοσιονομική κατάσταση του κράτους, οι ανειλημμένες υποχρεώσεις, καθώς και οι προτεραιότητες του Πανεπιστημίου Κύπρου ιδιαίτερα όσον αφορά τις αναπτυξιακές του δραστηριότητες.
2. Ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός αναμένεται να καλύψει δαπάνες που αφορούν μεταξύ άλλων την ανάπτυξη των τμημάτων της Πολυτεχνικής Σχολής, του προπτυχιακού και μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών του Τμήματος Βιολογικών Επιστημών, την ανάπτυξη του Τμήματος Νομικής, του Τμήματος Αρχιτεκτονικής και του προγράμματος σπουδών για τις Μεσανατολικές Σπουδές. Η ανάπτυξη αυτή αφορά και το νέο πρόγραμμα δημοσιογραφίας, καθώς και δύο νέα αυτοχρηματοδοτούμενα μεταπτυχιακά προγράμματα στη μηχανική των πετρελαίων, στη σχολική συμβουλευτική και καθοδήγηση και στις σπουδές φύλου.
3. Κατά το έτος 2014 ολοκληρώθηκε η ανάπτυξη του Πανεπιστημίου Κύπρου με τη σταδιακή εισδοχή 2 000 επιπλέον φοιτητών σε υφιστάμενα προγράμματα και την προσφορά νέων προγραμμάτων σπουδών ή/και κατευθύνσεων τόσο σε προπτυχιακό όσο και σε μεταπτυχιακό επίπεδο. Εκκρεμεί το θέμα της ενίσχυσης του αριθμού των θέσεων διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού για τις ανάγκες που απορρέουν από τη σχετική αύξηση.

4. Όσον αφορά τα κατασκευαστικά έργα στην πανεπιστημιούπολη, αναμένεται να πραγματοποιηθούν δαπάνες για τα ακόλουθα έργα, τα οποία θα χρηματοδοτηθούν από πρόσθετη κυβερνητική χορηγία από το δάνειο με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων:
- α. Κέντρο Πληροφόρησης-Βιβλιοθήκη “Στέλιος Ιωάννου”.
 - β. Πολυτεχνική Σχολή.
 - γ. Ιατρική Σχολή στο Σιακόλειο Εκπαιδευτικό Κέντρο Υγείας-ΣΕΚΥ και στην πανεπιστημιούπολη.
 - δ. Τμήμα Βιολογικών Επιστημών και Χώροι Διδασκαλίας III.
 - ε. Φωτοβολταϊκό πάρκο 10MW.
 - στ. Αντισεισμική αναβάθμιση κεντρικών κτιρίων πανεπιστημίου.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησαν με τις πρόνοιες του υπό αναφορά προϋπολογισμού επισημαίνοντας ταυτόχρονα ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι συμφωνούν με αυτόν. Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με σχετική επιστολή του Υπουργείου Οικονομικών προς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ο προϋπολογισμός του Πανεπιστημίου Κύπρου, προτού υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση, διαφοροποιήθηκε με βάση υποδείξεις του Υπουργείου Οικονομικών.

Στα πλαίσια της μελέτης του προϋπολογισμού, τόσο ο πρύτανης του πανεπιστημίου όσο και οι άλλοι εκπρόσωποι του αναφέρθηκαν στη λειτουργία, στο έργο και στους στόχους του πανεπιστημίου, καθώς και στην ανάγκη για περαιτέρω ανάπτυξη του.

Περαιτέρω, στο στάδιο της συζήτησης ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας προέβη σε συγκεκριμένες παρατηρήσεις επί του υπό συζήτηση προϋπολογισμού.

Συναφώς, ο ίδιος αρμόδιος αναφέρθηκε στο θέμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης τονίζοντας ότι η θέση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας είναι ότι τόσο οι εργαζόμενοι στο δημόσιο τομέα όσο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα πρέπει να τυγχάνουν των ίδιων ωφελημάτων και των ίδιων υποχρεώσεων και να συνεισφέρουν εξίσου το ίδιο. Το προσωπικό του Πανεπιστημίου Κύπρου με βάση το σχέδιο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που συμφωνήθηκε έχει επιλογές τις οποίες δεν έχουν οι δημόσιοι υπάλληλοι και ως εκ τούτου βρίσκονται σε προνομιακή θέση. Όπως επισήμανε ο ίδιος, η προτεινόμενη αύξηση του ποσοστού συνεισφοράς του πανεπιστημίου ως εργοδότη από το 3% στο 4% επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του προσωπικού δεν τεκμηριώνεται επαρκώς. Συναφώς, μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει μελέτη στη βάση συγκεκριμένων στοιχείων για τον ακριβή υπολογισμό του πραγματικού κόστους παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στα κυβερνητικά νοσηλευτήρια.

Για το λόγο αυτό υφίσταται ανάγκη ενιαίας ρύθμισης όσον αφορά την παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για τον ευρύτερο δημόσιο τομέα περιλαμβανομένων των ημικρατικών οργανισμών, των τοπικών αρχών και των δημόσιων πανεπιστημίων.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, όσον αφορά το σχέδιο παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στο προσωπικό του πανεπιστημίου, δήλωσαν ότι η ρύθμιση που έχει επέλθει μεταξύ των εμπλεκόμενων υπουργείων και των εκπροσώπων των τριών δημόσιων πανεπιστημίων είναι ομοιόμορφη. Ειδικότερα, τερματίζεται η διπλή κάλυψη και καθορίζεται η συνεισφορά του προσωπικού στο σχέδιο, με ποσοστό συνεισφοράς που ανέρχεται στο 1,5% επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του, είτε αυτό επιλέξει τα κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα είτε επιλέξει ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας, και το ποσοστό συνεισφοράς του πανεπιστημίου δε θα υπερβαίνει το 4% επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του προσωπικού. Επισημαίνεται ότι, σε περίπτωση που το προσωπικό επιλέξει τα κυβερνητικά νοσηλευτήρια, το πανεπιστήμιο δύναται να καταβάλλει πρόσθετο κονδύλι μέσω ιδιωτικών οργανισμών ασφάλισης έναντι συμπληρωματικής κάλυψης του κόστους που προκύπτει λόγω μη παροχής της ευρωπαϊκής κάρτας ασφάλισης και του ειδικού σχεδίου παροχής οικονομικής αρωγής για υπηρεσίες υγείας που προσφέρονται στο δημόσιο τομέα, υπό την προϋπόθεση όμως ότι η συνολική συνεισφορά του πανεπιστημίου δε θα υπερβαίνει το 4%.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών επισήμανε ότι το θέμα της παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης θα τύχει μελέτης, αλλά για το τρέχον έτος η θέση της κυβέρνησης εκφράζεται στους προϋπολογισμούς του 2015 και των τριών δημόσιων πανεπιστημίων. Συναφώς, η αλλαγή του καθεστώτος παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους ημικρατικούς οργανισμούς χρήζει προσεκτικής μελέτης, διότι υπάρχουν τα δικά τους ταμεία, σχέδια ασφάλισης και συλλογικές συμβάσεις εργασίας.

Ως προς το ζήτημα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας ανέφερε ότι το σχετικό κόστος θα τύχει νέου υπολογισμού με τον επανακαθορισμό των καταβλητέων τελών κατά το 2016, ώστε να γίνουν πιο αντιπροσωπευτικά.

Στο στάδιο της μελέτης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, η επιτροπή διεξήλθε τα επιμέρους άρθρα και τις πρόνοιές του και ζήτησε την κατάθεση γραπτών στοιχείων, καθώς και ενημέρωση για διάφορα θέματα, όπως τα ακόλουθα:

1. Την Ιατρική Σχολή και την ανάγκη υποβολής ξεχωριστού προϋπολογισμού, καθώς και τη στελέχωσή της και τα προβλήματα πρακτικής άσκησης των φοιτητών. Επισημαίνεται ότι η θέση του Υπουργείου Οικονομικών είναι ότι ο προϋπολογισμός του Πανεπιστημίου Κύπρου πρέπει να είναι ενιαίος για πιο ολοκληρωμένη παρουσίαση.
2. Την αλλαγή του καθεστώτος παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και την κατάθεση αντιγράφου του συμβολαίου με τον ιδιωτικό οργανισμό ασφάλισης υγείας για την παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στο προσωπικό που πανεπιστημίου.
3. Τις προσλήψεις/προαγωγές που έγιναν μετά την απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων στο δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα με βάση το Νόμο του 2013 [N. 21(I)/2013], καθώς και τις σχετικές αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου και του Υπουργείου Οικονομικών με βάση τις οποίες εξασφαλίστηκε η σχετική έγκριση.
4. Την κατάθεση αντιγράφου της δικαστικής απόφασης με βάση την οποία περιλήφθηκε πρόνοια για την καταβολή αναδρομικών απολαβών στον προϋπολογισμό του 2015.
5. Την κατάθεση αντιγράφου της σχετικής συμφωνίας σύναψης δανείου με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, καθώς και διευκρινίσεις κατά πόσο η σχετική συμφωνία θα έπρεπε να τύχει της έγκρισης της ολομέλειας της Βουλής και αν αυτή καλύπτεται από κυβερνητικές εγγυήσεις.
6. Το Κέντρο Πληροφόρησης-Βιβλιοθήκη “Στέλιος Ιωάννου”.
7. Την υποβολή στοιχείων που αφορούν το ύψος των αποθεματικών και το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα στα οποία βρίσκονται κατατεθειμένα.
8. Την κατάθεση της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου η οποία αναφέρεται στη Στέγη “Άγιος Χαράλαμπος” στη Λάρνακα και την εγκατάσταση σε αυτή του Ωκεανογραφικού Κέντρου, του Τμήματος Χημικών Μηχανικών και του Ινστιτούτου Υδρογονανθράκων.
9. Την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τον αριθμό εισακτέων φοιτητών (προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών), τη χώρα προέλευσής τους, καθώς και για τους συγκριτικούς δείκτες του Πανεπιστημίου Κύπρου σε σχέση με τον αριθμό φοιτητών, ακαδημαϊκού και διοικητικού προσωπικού και τους αντίστοιχους δείκτες πανεπιστημίων άλλων χωρών.
10. Την εμπορική δραστηριοποίηση μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού.
11. Τα μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού με τις πιο υψηλές απολαβές. Ζητήθηκε επίσης η κατάθεση σχετικού καταλόγου.
12. Τα ερευνητικά προγράμματα, ενεργά και ανενεργά.
13. Τη σαββατική άδεια και το νομοθετικό καθεστώς παραχώρησής της.
14. Τη λειτουργία του νηπιαγωγείου και βρεφοκομικού σταθμού “Λητώ Παπαχριστοφόρου”.
15. Τη φοιτητική μέριμνα και το ποιες ενέργειες έγιναν προς στήριξη των δυσπραγούντων φοιτητών.
16. Το κατά πόσο υπήρξε κάλυψη νομικών εξόδων υποθέσεων που αφορούν τον πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου απάντησε στα πιο πάνω ερωτήματα της επιτροπής με επιστολή του, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2014, στην οποία περιλαμβάνονται οι σχετικές απαντήσεις/επεξηγήσεις και τα αναγκαία στοιχεία που ζητήθηκαν από την επιτροπή.

Στα πλαίσια της περαιτέρω μελέτης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, την επιτροπή απασχόλησε ιδιαίτερα το ισχύον καθεστώς παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στο προσωπικό του πανεπιστημίου και το κατά πόσο αυτό θα μπορούσε να διαφοροποιηθεί/βελτιωθεί από την επιτροπή. Όπως επισημάνθηκε από εκπροσώπους του Πανεπιστημίου Κύπρου, όταν επιλέγεται το κρατικό σχέδιο, η κάλυψη και τα ωφελήματα που απολαύει το προσωπικό είναι μικρότερα συγκριτικά με αυτά των δημόσιων υπαλλήλων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, υπό το φως των πιο πάνω, έκρινε σκόπιμο να επιφέρει τροποποιήσεις στις πρόνοιες του υπό εξέταση προϋπολογισμού στη βάση των παρατηρήσεων της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Οι κυριότερες τροποποιήσεις αφορούν τα εξής:

1. Τη δυνατότητα μεταφοράς περισσεύματος ορισμένων άρθρων κάτω από άλλο Κεφάλαιο του

προϋπολογισμού μόνο κατόπιν γραπτής συγκατάθεσης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού.

2. Τη δέσμευση του άρθρου “Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό”, ώστε, όταν δεν υπάρχουν εξοικονομήσεις, η μεταφορά πιστώσεων από το άρθρο αυτό να μπορεί να γίνεται μόνο κατόπιν γραπτής συγκατάθεσης της επιτροπής.
3. Τη διαγραφή της πρόνοιας με βάση την οποία καταβάλλεται ειδικό επίδομα στους καθηγητές και αναπληρωτές καθηγητές, έστω και αν η καταβολή των επιδομάτων αυτών προτείνεται να αναβληθεί, μέχρι να αποφασιστεί εκ νέου η διαδικασία και τα κριτήρια εφαρμογής τους.

Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις δε συμφώνησαν με τη διαγραφή της πιο πάνω πρόνοιας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού αναφορικά με το θέμα της παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στο προσωπικό του πανεπιστημίου έκρινε σκόπιμο να μην επιφέρει στο παρόν στάδιο οποιαδήποτε αλλαγή ή βελτίωση, επισημαίνοντας την ανάγκη εφαρμογής ενιαίας και ομοιόμορφης ρύθμισης τόσο στο δημόσιο όσο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και το γεγονός ότι μέχρι στιγμής δεν υπάρχει οποιαδήποτε πρόοδος, με αποτέλεσμα τα πανεπιστήμια να συνεχίζουν να επιβαρύνονται με δαπάνες οι οποίες ενδεχομένως είναι υψηλότερες από αυτές που το κράτος αναλαμβάνει για τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα. Ως εκ τούτου, η επιτροπή καλεί την κυβέρνηση να καταβάλει προσπάθεια για οριστική επίλυση του όλου ζητήματος το ταχύτερο δυνατό.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι και αυτό εξ αναβολής και τιλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2015, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και παρουσιάζει δαπάνες ύψους €52.838.000 και ισόποσα έσοδα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Λουκαΐδης

Γεώργιος Προκοπίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 19 Μαΐου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Υγείας, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του συμβουλίου και εκπρόσωποι της διοίκησης του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), καθώς και εκπρόσωποι της Συντεχνίας του Ακαδημαϊκού Προσωπικού του ΤΕΠΑΚ, της Συντεχνίας του Διοικητικού Προσωπικού του ΤΕΠΑΚ και των φοιτητών του ΤΕΠΑΚ. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Ο προϋπολογισμός του ΤΕΠΑΚ είναι ισοσκελισμένος και παρουσιάζει δαπάνες ύψους €52.838.000 και ισόποσα έσοδα.

Ειδικότερα:

1. Οι κυριότερες δαπάνες του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ για το 2015 κατανέμονται ως ακολούθως:

	€
Τρέχουσες δαπάνες	24.613.000

Λειτουργικές δαπάνες	6.641.000
Διαχειριστικά έξοδα	4.242.000
Κεφαλαιουχικές δαπάνες	5.298.000
Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	12.044.000

2. Τα κυριότερα έσοδα του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ για το 2015, τα οποία προϋπολογίζονται στα €52.838.000 και παρουσιάζουν μείωση σε σχέση με το έτος 2014 κατά €1.112.000, έχουν ως ακολούθως:

	€
Κυβερνητική χορηγία	31.400.000
Προπτυχιακά δίδακτρα	7.200.000
Εξωτερικά ερευνητικά προγράμματα	8.000.000
Έσοδα για χρηματοδότηση διαρθρωτικών προγραμμάτων και σχεδίων	1.115.000
Διάφορες εισπράξεις	13.123.000

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν στην επιτροπή ότι συμφωνούν με τις πρόνοιες του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, κατά τον καταρτισμό του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ καταβλήθηκε προσπάθεια περιορισμού των δαπανών με βάση τη γενική πολιτική στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και λήφθηκαν υπόψη οι ανάγκες για έργα υποδομής, καθώς και οι εργασίες που αφορούν τη λειτουργία και την περαιτέρω ανάπτυξη του ΤΕΠΑΚ. Ειδικότερα, ο προϋπολογισμός του ΤΕΠΑΚ έχει καταρτιστεί με βάση τις ανάγκες των ακαδημαϊκών σχολών και τμημάτων του, καθώς και των διοικητικών υπηρεσιών και των εκπαιδευτικών προγραμμάτων του.

Τόσο ο πρόεδρος του συμβουλίου του ΤΕΠΑΚ όσο και οι υπόλοιποι εκπρόσωποι του πανεπιστημίου ενημέρωσαν την επιτροπή για τη λειτουργία, το έργο, τις ανάγκες, καθώς και τους στόχους του ΤΕΠΑΚ για την περαιτέρω ανάπτυξή του.

Ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας, στα πλαίσια της μελέτης του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ, επισήμανε ότι το ΤΕΠΑΚ δεν έχει ακόμη υποβάλει τις οικονομικές καταστάσεις για τα έτη από το 2011 μέχρι το 2014.

Όσον αφορά ειδικότερα ζητήματα, ο πιο πάνω αρμόδιος αναφέρθηκε στο θέμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, τονίζοντας ότι η θέση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας είναι ότι τόσο οι εργοδοτούμενοι του δημόσιου τομέα όσο και του ευρύτερου δημόσιου τομέα πρέπει να τυγχάνουν των ίδιων ωφελημάτων και των ίδιων υποχρεώσεων καταβάλλοντας την ίδια συνεισφορά. Συναφώς, η προτεινόμενη αύξηση του ποσοστού συνεισφοράς του υπό αναφορά πανεπιστημίου ως εργοδότη από το τρία τοις εκατόν (3%), που εγκρίθηκε πέρσι, στο τέσσερα τοις εκατόν (4%) επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του προσωπικού είναι ατεκμηρίωτη, καθώς μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει μελέτη στη βάση συγκεκριμένων στοιχείων για τον ακριβή υπολογισμό του πραγματικού κόστους παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους δημόσιους υπαλλήλους. Σύμφωνα με τον ίδιο, δεν έχει γίνει ακριβής υπολογισμός του κόστους, το οποίο, όπως περιλαμβάνεται στον προϋπολογισμό, ανέρχεται σε €1.194 ανά άτομο το χρόνο για τα τέλη παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης από τα κυβερνητικά νοσηλευτήρια. Το ποσό αυτό, που υιοθετήθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο για το έτος 2015, είναι πλασματικό. Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Υγείας θα πρέπει να μελετήσει το όλο θέμα και να προβεί στον υπολογισμό του μέσου κόστους παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους δημόσιους υπαλλήλους από τα κρατικά νοσηλευτήρια.

Συναφώς με τα πιο πάνω, ο ίδιος αρμόδιος τόνισε την ανάγκη τροποποίησης του σχεδίου αποστολής ασθενών εκτός κρατικών νοσηλευτηρίων το οποίο ισχύει για τους δημόσιους υπαλλήλους και ρυθμίζεται με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου χωρίς νομοθετική ρύθμιση, ώστε οι υπάλληλοι του ευρύτερου δημόσιου τομέα, για τους οποίους καταβάλλεται προς την κυβέρνηση το σχετικό τέλος των €1.194, να εξαιρεθούν από την οικονομική επιβάρυνση, όταν αποστέλλονται για νοσηλεία εκτός κρατικών νοσηλευτηρίων. Με τον τρόπο αυτό θα ικανοποιηθεί η αρχή της ίσης μεταχείρισης. Ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε την ανάγκη ενιαίας ρύθμισης του καθεστώτος παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για όλους τους εργαζομένους τόσο στο δημόσιο όσο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, περιλαμβανομένων των ημικρατικών οργανισμών, των τοπικών αρχών και των δημόσιων πανεπιστημίων.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, όσον αφορά το καθεστώς παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στο προσωπικό του ΤΕΠΑΚ, δήλωσαν ότι η ρύθμιση που έχει επέλθει έχει συμφωνηθεί μεταξύ των εμπλεκόμενων υπουργείων και των τριών δημόσιων πανεπιστημίων και είναι ομοιόμορφη για όλα τα πανεπιστήμια. Ειδικότερα, τερματίζεται η διπλή κάλυψη και καθορίζεται η συνεισφορά του προσωπικού στο σχέδιο σε ποσοστό ενάμισι τοις εκατόν (1,5%) επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του, είτε αυτό επιλέξει τα κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα είτε ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας, ενώ το ποσοστό συνεισφοράς του πανεπιστημίου δε θα υπερβαίνει το τέσσερα τοις εκατόν (4%) επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του προσωπικού. Επισημαίνεται επίσης ότι, σε περίπτωση που το προσωπικό επιλέξει τα κυβερνητικά νοσηλευτήρια, το πανεπιστήμιο δύναται να καταβάλλει πρόσθετο κονδύλι μέσω ιδιωτικών οργανισμών ασφάλισης έναντι συμπληρωματικής κάλυψης του κόστους που προκύπτει λόγω μη παροχής της Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Ασθένειας και του Σχεδίου Παροχής Οικονομικής Αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν Προσφέρονται στο Δημόσιο Τομέα, υπό την προϋπόθεση ότι η συνολική συνεισφορά του πανεπιστημίου δε θα υπερβαίνει το τέσσερα τοις εκατόν (4%).

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών επισήμανε ότι το θέμα της παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στον ευρύτερο δημόσιο τομέα θα τύχει επανεξέτασης, διότι στους ημικρατικούς οργανισμούς λειτουργούν τα δικά τους ταμεία και ισχύουν τα δικά τους σχέδια ασφάλισης και συλλογικές συμφωνίες εργασίας. Για το τρέχον έτος όμως, το καθεστώς που θα ισχύσει έχει ήδη συμφωνηθεί και είναι αυτό που περιλαμβάνεται στους προϋπολογισμούς και των τριών δημόσιων πανεπιστημίων.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας, σε σχέση με το θέμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ανέφερε ότι κατά το 2016 θα γίνει επανακαθορισμός των τελών και αναπροσαρμογή του σχεδίου, ώστε αυτό να αντιπροσωπεύει το πραγματικό κόστος με το οποίο επιβαρύνεται το Υπουργείο Υγείας για την παροχή νοσηλείας από τα κυβερνητικά νοσηλευτήρια.

Η επιτροπή, στα πλαίσια της μελέτης του εν λόγω προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις πρόνοιές του, υπέβαλε προς τους αρμοδίους αριθμό ερωτημάτων για σκοπούς πληρέστερης ενημέρωσής της. Ειδικότερα, τα θέματα για τα οποία ζητήθηκαν επεξηγήσεις και στοιχεία αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τη διάθεση δημόσιων πόρων για την ενοικίαση κτιρίων που δεν αξιοποιήθηκαν στο βαθμό που θα έπρεπε και κατά πόσο έχει γίνει οποιαδήποτε διαπραγμάτευση για τη μείωση του ύψους του ενοικίου των διάφορων ενοικιαζόμενων κτιρίων.
2. Τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν σε σχέση με τις προσλήψεις, διορισμούς, προαγωγές και ανέλιξη του διοικητικού και ακαδημαϊκού προσωπικού του ΤΕΠΑΚ υπό το φως της ισχύουσας νομοθεσίας για παγοποίηση των προαγωγών/ανελίξεων. Ζητήθηκε συναφώς η κατάθεση των επιστολών του Υπουργείου Οικονομικών με τις οποίες παρέχεται η αναγκαία έγκριση, καθώς και όλα τα σχετικά στοιχεία που αφορούν τις εν λόγω διαδικασίες ως προς τον ακριβή χρόνο έναρξης της κάθε διαδικασίας, την ημερομηνία αξιολόγησης του υποψηφίου κ.λπ.
3. Τη συμφωνία συνεργασίας του ΤΕΠΑΚ με τη Σχολή Δημόσιας Υγείας του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ.
4. Τον αριθμό του προσωπικού και τον αριθμό των φοιτητών του ΤΕΠΑΚ.
5. Τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα του εντεταγμένου προσωπικού και τα ζητήματα που εγείρονται.
6. Την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του προσωπικού του ΤΕΠΑΚ και την διαφοροποίηση που επήλθε στο υφιστάμενο καθεστώς στον τομέα αυτό. Ζητήθηκε συναφώς η κατάθεση αντιγράφου των συμβολαίων που έχουν συναφθεί με ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας.
7. Το σχεδιασμό της ανάπτυξης των υποδομών του ΤΕΠΑΚ στο Β΄ πόλο.
8. Τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα των λεκτόρων και επίκουρων καθηγητών και τις σχετικές αποφάσεις που έλαβε το συμβούλιο του ΤΕΠΑΚ.

Οι εκπρόσωποι του ΤΕΠΑΚ, αφού έδωσαν τις αναγκαίες απαντήσεις και επεξηγήσεις, δεσμεύτηκαν επίσης να αποστείλουν όλα τα στοιχεία που ζητήθηκαν. Επισημαίνεται ότι τα στοιχεία αυτά στάλθηκαν στην επιτροπή με επιστολή του εκτελούντος καθήκοντα διευθυντή Διοίκησης και Οικονομικών, ημερομηνίας 8 Μαΐου 2015.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, σε σχέση με το θέμα της παροχής της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, έκρινε σκόπιμο να μην επιφέρει οποιαδήποτε αλλαγή ή βελτίωση στο παρόν στάδιο. Με την ευκαιρία αυτή η επιτροπή επισημαίνει την ανάγκη εφαρμογής ενιαίας και ομοιόμορφης ρύθμισης τόσο στο δημόσιο όσο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, θέμα το οποίο επανειλημμένα έχει τονιστεί, αλλά μέχρι στιγμής δεν υπήρξε οποιαδήποτε πρόοδος και τα πανεπιστήμια συνεχίζουν να επιβαρύνονται με δαπάνες οι οποίες ενδεχομένως να είναι υψηλότερες από αυτές που το κράτος αναλαμβάνει για τους δημόσιους υπαλλήλους. Ως εκ τούτου, καλείται η κυβέρνηση να καταβάλει κάθε προσπάθεια για οριστική επίλυση του όλου ζητήματος το ταχύτερο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΤΕΠΑΚ για το έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η συζήτηση θα γίνει και επί των τριών νομοσχεδίων. Υπάρχουν τροπολογίες του ΔΗΣΥ, οι οποίες θεωρούνται αναγνωσθείσες, να το έχουμε υπόψη μας κατά τη συζήτηση.

(Οι σχετικές τροπολογίες)

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα των δελτίων δαπανών του πιο πάνω προϋπολογισμού ως ακολούθως:

Στις επεξηγήσεις των άρθρων 133 «Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη» του Κεφ. 1(01) και 1(02) η φράση «δε θα υπερβαίνει το 4%», όπου αυτή απαντά, να αντικατασταθεί με τη φράση «δε θα υπερβαίνει το 3%».

Επεξήγηση:

Με τις πιο πάνω προτεινόμενες τροπολογίες, το ποσοστό της συνεισφοράς του πανεπιστημίου ως εργοδότη στο σχέδιο παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης του προσωπικού του, είτε αυτό επιλέξει τα κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα είτε επιλέξει ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας, δε θα υπερβαίνει το 3% επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του.

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα των δελτίων δαπανών του πιο πάνω προϋπολογισμού ως ακολούθως:

Στις επεξηγήσεις των άρθρων 131 «Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη» του Κεφ. 1 (01) και 1 (02) η φράση «δε θα υπερβαίνει το 4%», όπου αυτή απαντά, να αντικατασταθεί με τη φράση «δε θα υπερβαίνει το 3%».

Επεξήγηση:

Με τις πιο πάνω προτεινόμενες τροπολογίες, το ποσοστό της συνεισφοράς του πανεπιστημίου ως εργοδότη στο σχέδιο παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης του προσωπικού του, είτε αυτό επιλέξει τα κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα είτε επιλέξει ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας, δε θα υπερβαίνει το 3% επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του.

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα των δελτίων δαπανών του πιο πάνω προϋπολογισμού ως ακολούθως:

Στις επεξηγήσεις των άρθρων 131 «Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη» του Κεφ. 1 (01), 1 (02) και 1 (03) η φράση «δε θα υπερβαίνει το 4%», όπου αυτή απαντά, να αντικατασταθεί με τη φράση «δε θα υπερβαίνει το 3%».

Επεξήγηση:

Με τις πιο πάνω προτεινόμενες τροπολογίες, το ποσοστό της συνεισφοράς του πανεπιστημίου ως εργοδότη στο σχέδιο παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης του προσωπικού του, είτε αυτό επιλέξει τα κυβερνητικά ιατρικά ιδρύματα είτε επιλέξει ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας, δε θα υπερβαίνει το 3% επί των συνολικών ακαθάριστων απολαβών του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, ερωτώ εάν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. Ομιλητές. Δεν υπάρχουν ομιλητές;

Δεν υπάρχουν.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Για τις τροπολογίες μόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επί των τροπολογιών, προτού τις θέσω σε ψηφοφορία. Ποίος αγορεύειν βούλεται;

Ορίστε, κύριε Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Επειδή την περασμένη φορά, κύριε Πρόεδρε, ετέθη από τον κ. Συλλούρη τι ακριβώς; Επί ποίου ακριβώς κεφαλαίου γίνεται η τροπολογία; Να πούμε ότι η πεπατημένη μέχρι τώρα ήταν ότι οι ημικρατικοί οργανισμοί, στην προκειμένη περίπτωση και τα πανεπιστήμια, είχαν συνάψει, συνήψαν κάθε χρόνο, κάθε τόσο, συμβόλαια με ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας.

Σε κάποια φάση τα ποσά είχαν εκτοξευθεί στα ύψη, διότι στα συμβόλαια αυτά που συνήψαν με ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας έμπαιναν του κόσμου τα πράγματα και του κόσμου τα καλά! Από το 2013, μεσούσης τότε της κρίσεως, είχαμε πει, είχαμε βάλει δύο διαζευκτικές λύσεις: Είτε θα δικαιούνταν ό,τι και οι υπόλοιποι δημόσιοι υπάλληλοι και θα αποκοπτόταν από τις απολαβές τους τις ακαθάριστες ενάμισι τα εκατό είτε θα είχαν το δικαίωμα, αν απέρριπταν την πρόταση τούτη, να παν εις τη δεύτερη επιλογή, να παν πάλι στους ιδιωτικούς οργανισμούς ασφάλισης υγείας, αλλά το κόστος για τα δημόσια πανεπιστήμια να μην υπερέβαινε σε καμία περίπτωση το δύο τοις εκατό του συνόλου των ακαθάριστων απολαβών των εργαζομένων. Μας είπαν τότε, το 2013, ότι «ξέρετε, έχουμε συμβόλαια που τρέχουν». Εμείς το λάβαμε υπόψη και είχαμε λάβει πρόνοια στους προϋπολογισμούς ότι αυτό το δικαίωμα, να επιλέξουν το ένα ή το άλλο, θα αρχίσει να αποκτά νόημα μετά από το τέλος της σύμβασης που τρέχει. Αντ' αυτού, δεν επέλεξαν τίποτε, ούτε το ένα ούτε το άλλο, κανένας δεν τους είπε τίποτε, την επόμενη χρονιά ανανέωσαν και τα τρία δημόσια πανεπιστήμια και το ποσό που θα εκόστιζε στο κάθε πανεπιστήμιο αντί δύο τα εκατό πήγε στο τρία και πέρασε αυτή η Βουλή το έκαμε μέχρι και τέσσερα τοις εκατό.

Θεωρώ, πρώτον, ότι θα πρέπει το ζήτημα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης να αντιμετωπιστεί ριζικά για όλους τους εργαζομένους σε ημικρατικούς οργανισμούς.

Δεύτερον, αδυνατώ να αντιληφθώ από πού αντλούν και βρίσκουν το έρεισμα να ζητούν περισσότερη και καλύτερη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και πιο ακριβή απ' ό,τι το σύνολο των υπολοίπων δημοσίων υπαλλήλων.

Τρίτον, να πω ότι το κόμμα μου εντός των επόμενων ημερών θα καταθέσει τροποποίηση του νόμου που θα αφορά όλους ανεξαιρέτα τους δημόσιους υπαλλήλους, είτε της κεντρικής κυβερνήσεως είτε των ημικρατικών οργανισμών είτε της τοπικής αυτοδιοίκησης. Που θα λέει περίπου τι; Ότι οι ίδιες αποκοπές που γίνονται σε όλους τους υπόλοιπους δημοσίους υπαλλήλους, που γίνονται μέχρι τώρα, θα γίνονται και στους υπαλλήλους εργοδοτούμενους των ημικρατικών οργανισμών, συμπεριλαμβανομένων και των δημοσίων πανεπιστημίων, και θα δικαιούνται ακριβώς τα ίδια πράγματα. Παιδιά της πατρίδας και οι μεν, παιδιά της πατρίδας και οι δε. Μάλιστα οι δε πολύ πιο ακριβοπληρωμένοι από τους πρώτους.

Γι' αυτό ζητούμε την ψήφιση της τροπολογίας, για να επανέλθουμε στο τρία τοις εκατό στο κόστος και ελπίζω ότι σε δεκαπέντε, είκοσι μέρες, εν πάση περιπτώσει προτού λήξουν οι εργασίες της Βουλής για τις διακοπές, η επιτροπή Οικονομικών θα συζητήσει και θα αποφασίσει για την τύχη της πρότασης της παράταξής μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, κύριε Θεμιστοκλέους, ευχαριστώ πολύ.

Η κ. Αθηνά Κυριακίδου.

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχει απόλυτο δίκαιο ο συνάδελφος. Θυμάστε πάρα πολύ καλά, πριν δύο χρόνια, που κάναμε ολόκληρη συζήτηση στην ολομέλεια για τα πανεπιστήμια τζιαι ειδικά τζιαι για τα ασφαλιστρα, τα ασφαλιστικά συμβόλαια. Όμως την ευθύνη τη φέρουν απόλυτα το Υπουργείο Παιδείας και το Υπουργείο Οικονομικών. Πριν δύο χρόνια η συμβολή του εργοδότη ήταν δύο τοις εκατό, πέρασε έγινε το δύο... Δεν πλήρωνε καθόλου ο εργαζόμενος. Πέρασε το 2014, από το δύο τοις εκατό, αυθαίρετα, ο εργοδότης πληρώνει τρία τοις εκατό με ενάμισι τοις εκατό αποκοπή από τον εργαζόμενο, που τούτο σημαίνει αύξηση του συμβολαίου ασφάλισης υγείας, καλύτερα συμβόλαια, και φέτος, χωρίς να ρωτήσουν κανέναν, το τρία τοις εκατό έγινε τέσσερα τοις εκατό, δηλαδή ο Κύπριος πολίτης από δύο μέσα σε δύο χρόνια πληρώνει τέσσερα τοις εκατό, άρα κάποια εκατομμύρια ευρώ.

Εμείς τους εντοπίσαμε και ζητήσαμε από το Υπουργείο Οικονομικών να κάμει διόρθωση, όμως συναινούσε και είναι η άποψή του. Συμφωνούμε ως θέση αρχής με αυτό που θέτει στην τροπολογία ο Δημοκρατικός Συναγερμός, όμως, όταν αντιληφθήκαμε ότι στους υπόλοιπους ημικρατικούς οργανισμούς είναι αυθαίρετη η συμβολή του εργοδότη, δεν υπάρχει όριο, δεν υπάρχει ανώτατο όριο και τα ασφαλιστικά

συμβόλαια δεν ελέγχονται από κανέναν -και δεν είναι η επιτροπή Παιδείας που τα ελέγχει, είναι άλλες επιτροπές της Βουλής- θεωρήσαμε ως Δημοκρατικό Κόμμα ότι είναι δίκαιο και δημοκρατικό ό,τι αποφασίσουμε -και πρέπει να αποφασίσουμε- για τους ημικρατικούς οργανισμούς να είναι το ίδιο και για τα πανεπιστήμια. Θα πρέπει να κάνουμε ένα νόμο για όλους τους οργανισμούς δημοσίου δικαίου, αλλά δεν μπορούμε να ασκήσουμε την αυστηρή μας πολιτική μόνο πάνω στα πανεπιστήμια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να εξαντλήσουμε την αυστηρότητα, εν πάση περιπτώσει.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Να εξαντλήσουμε την αυστηρότητά μας μόνο πάνω στα πανεπιστήμια. Πρέπει να ψηφίσουμε τροπολογίες, πρέπει να έχουμε την ίδια πολιτική και να την εφαρμόσουμε για τους ημικρατικούς οργανισμούς και όλο τον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Εμείς θα καταψηφίσουμε την τροπολογία μόνο για αυτό το λόγο. Εισηγούμαι η ολομέλεια της Βουλής και όλες οι αρμόδιες επιτροπές κατά τους προϋπολογισμούς του επόμενου χρόνου να έχουμε μια ενιαία πολιτική και να είναι η ίδια για όλους τους οργανισμούς του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Εάν δεν υπάρχει άλλος που επιθυμεί να πάρει το λόγο, θα δώσω ξανά στον κ. Θεμιστοκλέους.

Ο κ. Κουλίας.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Και ο κ. Λαμάρης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και ο κ. Λαμάρης στη συνέχεια.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εν θέλω να μιλήσω για την ασφάλιση που συζητούν οι συνάδελφοι, αλλά για την ασφάλεια του τόπου. Για να είμαι ειλικρινής, επερίμενα το κυβερνών κόμμα τουλάχιστον, μετά τη δριμεία κριτική που άσκησαν του πρέσβη που πήγε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και είπε αυτά τα απαράδεκτα, ότι σήμερα ήταν μέρα... Αφού θέλει και €114 εκατομ. το πανεπιστήμιό μας, τουλάχιστον να κάμνουν τζιαι εκατό δεκαεσσάρων ππαράδων δουλειά για την εθνική μας υπόθεση! Είναι ποτέ δυνατόν το πανεπιστήμιο του τόπου, η κορωνίδα της παιδείας μας, να καλοδέχεται αυτόν τον κύριο ο οποίος ασύστολα να παραβιάζει τον ίδιο τον καταστατικό χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, το ίδιο το δημοκρατικό πολίτευμα της χώρας του που κόπτεται ότι είναι δημοκρατική χώρα... Άκουα προχτές, ας πούμε, ότι εγεμώσαν τον κόσμο μη κυβερνητικές οργανώσεις, για να προασπίζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα! Και τον πρέσβη εδώ φιλοξενήσαμε τον, για να ψευδολογεί εναντίον της χώρας μας! Ευτυχώς εσηκώσηκεν ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος και του είπε: «Πού πάεις, ρε κουμπάρε;». Αλλά το απαράδεκτο, οι πρυτανείες, οι καθηγητές, οι φοιτητές, γίνεται να οργανώνουν τέτοιου είδους εκδηλώσεις; Φυσικά απουσιάζουν τα κοπέλια σήμερα, λάμπουν διά της απουσίας τους! Αυτό και αν είναι απαράδεκτο!

Για λόγους τάξεως η Βουλή έπρεπε να είναι πολύ πιο αυστηρή μαζί τους για τόσο σοβαρά θέματα! Δηλαδή υπάρχει μεγαλύτερη προσβολή σε μια χώρα που έχει σκοτωμένους, βιασμένους... Άλλαξαν τα τοπωνύμια της χώρας μας, ανέσυραν τους νεκρούς από τα νεκροταφεία, έχουμε διακόσιες χιλιάδες πρόσφυγες... Ένας πρέσβης...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ρίκκο Ματπουρίδη)

Έν' εκτός; Όι, έν' πολλά καλά, κύριε Ματπουρίδη, έννεν εκτός!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ! Παρακαλώ!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να παίρνει το βήμα του πανεπιστημίου και να μας λέει ότι είμαστε βλάκες, περίπου; Στη χώρα μας; Στο πανεπιστήμιό μας; Για όνομα του Θεού! Αυτό και αν είναι κατάνημα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Κουλία.

Με την ευκαιρία βεβαίως, επειδή ηγήθη το θέμα, θέλω με τον πιο έντονο τρόπο -και νομίζω εκφράζω και διερμηνεύω τα αισθήματα ολόκληρου του σώματος μηδενός και μηδεμιάς εξαιρουμένης- να αναφέρω και να δηλώσω ότι η δήλωση του κ. Αμερικανού πρέσβη υπήρξε μνημείο θρασύτητας και ύβρεως προς τον κυπριακό λαό και προς κάθε αρχή διεθνούς δικαίου. Καταγγέλλουμε αυτή τη συμπεριφορά. Βεβαίως αναχωρεί από την Κύπρο τες επόμενες ημέρες και νομίζω ότι οτιδήποτε άλλο πέραν των δηλώσεων που έχουν γίνει και των παραστάσεων που έγιναν προς την αμερικανική κυβέρνηση περισεύει.

P. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε. Ορίστε, παρακαλώ. Συγγνώμη, δε σας είδα.

Ο κ. Μαππουρίδης.

P. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Η θρασύτητα του πρέσβη είναι ένα θέμα. Η απόδοση ευθυνών προς το πανεπιστήμιο την οποία επιχείρησε ο κ. Κουλίας, με αφορμή βεβαίως τη συζήτηση άλλου θέματος, είναι άλλο θέμα. Άλλο να καταδικάζω τον πρέσβη, και άλλο να αποδίδουμε στο πανεπιστήμιο ευθύνες για το τι ήρθε και είπε ο πρέσβης. Ο πρέσβης ήταν ένας προσκεκλημένος, δεν μπορεί να πει παραδείγματος χάριν αυτό, ούτε τις θέσεις του πανεπιστημίου, ούτε και να συζητείται, για να αποδίδεται σε βάρος του πανεπιστημίου οποιαδήποτε ευθύνη. Αυτό μόνο ήθελα να θέσω, ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι μία άποψη...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Δε χρειάζεται, κύριε Κουλία. Θέλετε να πω κάτι εγώ; Να πω κάτι εγώ. Είναι γνωστές οι θέσεις του κ. πρέσβευς ο οποίος συγκρούστηκε και με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κατά τον πλέον υβριστικό τρόπο μετά την επίσκεψή του στη Ρωσική Ομοσπονδία. Και περίπου συνέδεσε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με τη δολοφονία αντικαθεστωτικού που συνέβη στη Ρωσία κατά τις ημέρες επισκέψεως του Προέδρου Αναστασιάδη. Συνεπώς, νομίζω ήταν γνωστός ο βίος και η πολιτεία του, αλλά ας μη συνεχίσουμε...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ένα δευτερόλεπτο, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...διότι δεν είναι αυτό το θέμα μας.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ένα δευτερόλεπτο, γιατί έκαμεν αναφορά ο κ. Μαππουρίδης...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Επειδή έν' έτσι γνωστός κύριος και το πανεπιστήμιο το γνώριζε ή όφειλε να το γνωρίζει, το ότι τον εκάλεσε, για να κορδώνει και να ψευδολογεί, είναι δύο φορές αμάρτημα! Και δεν είναι άσχετο! Εκτός αν τίποτε δεν κόβκει ο νους τους στο πανεπιστήμιο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Και τα πρυτανιλίκκια έχουν τα για τον τύπο μόνο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λαμάρης ζήτησε το λόγο.

Επί του θέματος του πρέσβευς; Ορίστε.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Επί της διαδικασίας, όχι επί του θέματος του πρέσβευς. Είναι πολύ ενδιαφέρουσα η συζήτηση, αλλά καταλαβαίνετε ότι είμαστε τελείως εκτός θέματος. Είναι οι προϋπολογισμοί των πανεπιστημίων, έγινε η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, κατανοητό, γιατί τζιαι τώρα πήγαμε στον πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

...ο οποίος αφυπηρέτησε. Νομίζω ότι η δήλωσή σας καλύπτει το σώμα τζιαι οτιδήποτε άλλο είναι πλεονασμός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Προδρόμου.

Ο κ. Λαμάρης έχει το λόγο.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, προσυπογράφουμε τα όσα έχετε πει, επαυξάνουμε για τον πρέσβη και μένουμε μέχρι εδώ. Βέβαια, το πού και τότε καλείται κάποιος αυτοί που το πράττουν πρέπει να είναι προσεκτικοί, ξέροντας το ποιόν κάποιου ανθρώπου.

Όσον αφορά το θέμα μας, εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα μείνουμε σε μια θέση αρχής: Όχι σε αποσπασματικές και ευκαιριακές λύσεις προβλημάτων που υπάρχουν. Πρώτον, δε θεωρώ ότι οι υπάλληλοι όλων των οργανισμών του δημοσίου που πιθανότατα να καλύπτονται με αυτό τον τρόπο ασφαλιστικά έχουν το ίδιο ιστορικό. Δηλαδή, κατέληξαν κάπου μέσα από μια πορεία την οποία δεν ξέρουμε εμείς και ούτε νομίζω να είναι κοινή σε όλους. Άρα, το να έρθουμε τώρα και να πάρουμε μια θέση μόνο για τα πανεπιστήμια, όσο δίκαιη και να είναι, αν το δεχτεί κάποιος, νομίζω ότι δεν είναι το σωστό. Γι' αυτό εμείς θα τηρήσουμε αποχή σε αυτή την τροπολογία, νοουμένου ότι ανακοινώθηκε πως σε σύντομο χρονικό διάστημα θα υπάρξει πρόταση από πλευράς κυβερνήτωντος κόμματος, γιατί και αυτοί οι προϋπολογισμοί από την κυβέρνηση σας ήρθαν και εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο. Άρα, ενόψει του γεγονότος τούτου, θα περιμένουμε να τοποθετηθούμε για το ζήτημα τότε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, ωραία!

Ζήτησε ξανά ο κ. Θεμιστοκλέους. Δεν υπάρχει άλλος ο οποίος ζήτησε το λόγο για πρώτη φορά;

Ορίστε, κύριε Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ειλικρινά, αισθάνομαι ότι, αντί να τρίζει η άμαξα, τρίζει ο αμαξηλάτης. Ξέρετε το λόγο; Διότι σε όλους τους εργαζόμενους των πανεπιστημίων δίνεται το δικαίωμα να πηγαίνουν και στα κρατικά νοσηλευτήρια και να πηγαίνουν και να δημιουργούν ασφάλιστρα ζωής με βιοτικούς οργανισμούς. Αυτό το δικαίωμα το έχουν και οι υπόλοιπες 55 000 δημόσιων υπαλλήλων;

Την περασμένη Κυριακή γράφτηκε άρθρο για το κατόντημα των νοσηλευτηρίων της χώρας. Ένα κατόντημα, ογδονταετής άνθρωπος πήγε εκεί με το ένα του μάτι που ήθελε επέμβαση και, όχι γιατί έφταιγε ο οφθαλμίατρος, αλλά διότι είναι η κατάσταση υπό κατάρρευση, του έδωσαν ημερομηνία εγχειρήσεως το 2016. Αν προλάβαινε να ζήσει έως το 2016! Αυτά τα εκατομμύρια που με πολλή ευκολία παρέχετε σε ήδη προνομιούχους υπαλλήλους αυτού του τόπου πού πηγαίνουν νομίζετε; Κάνετε μεγάλο λάθος, αν νομίζετε ότι πηγαίνουν στις πραγματικές ανάγκες της υγείας τους. Οι αμοιβές είναι από €60.000, €80.000, €100.000, €150.000 το χρόνο και έχετε την έγνοια ποιους θα αδικήσετε! Αν με την ανάλογη έγνοια ενεργούσαμε ως Βουλή για τους χαμηλόμισθους, τους χαμηλοσυνταξιούχους, που στοιβάζονται και αναστενάζουν πάνω στις λίστες αναμονής και πολλοί απ' αυτούς, αντί να πάνε στα χειρουργεία, καταλήγουν στα νεκροταφεία, αλλιώς θα ήταν τούτη η κοινωνία!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Θεμιστοκλέους.

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εγώ συμμερίζομαι την ανησυχία του κ. Θεμιστοκλέους σε ό,τι αφορά την αυθαιρεσία με την οποία έχουν διευθετηθεί αυτά τα πάρα πολύ περίπλοκα και σημαντικά ζητήματα που έχουν να κάνουν με την ιατροφαρμακευτική κάλυψη των εργαζομένων των ημικρατικών οργανισμών. Όμως θα πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί, γιατί το ζήτημα δεν έχει να κάνει με το κατά πόσο οι συγκεκριμένοι υπάλληλοι του Πανεπιστημίου Κύπρου, του ΤΕΠΑΚ ή του Ανοικτού Πανεπιστημίου είναι υπερβολικοί ή παίρνουν υψηλούς μισθούς. Το ερώτημα είναι το εξής: Οι άλλοι υπάλληλοι των υπόλοιπων ημικρατικών οργανισμών τι ιατροφαρμακευτική κάλυψη έχουν; Έχουν την ίδια, έχουν διαφορετική; Και, αν έχουν διαφορετική, για ποιο λόγο έχουν διαφορετική;

Έχει αποφασίσει ο Δημοκρατικός Συναγερμός το 4% να το κάνει 3%. Γιατί;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Συγγνώμη, ένα λεπτό! Πάνω σε ποια μελέτη βασίζεται ο Δημοκρατικός Συναγερμός η οποία του λέει ότι το 3% καλύπτει το κόστος του να παρέχει αυτές τις ιατρικές υπηρεσίες στο συγκεκριμένο προσωπικό; Γιατί δεν εβάλαμε έτσι μείωση στο κεντρικό κράτος και στους δημόσιους υπαλλήλους; Στη Cyta τι γίνεται; Ποιο είναι το κόστος της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης του προσωπικού της ΑΤΗΚ; Ποιο είναι το κόστος της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης του προσωπικού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου; Στο ΡΙΚ τι γίνεται; Κάποιοι έχουν ταμεία προνοίας, κάποιοι άλλοι δεν έχουν ταμεία προνοίας και πληρώνονται από τον προϋπολογισμό του ΡΙΚ. Είναι ένα μπάχαλο και εδώ συμφωνώ μαζί του!

Το ορθότερο όμως θα ήταν να έρθουμε με μία ολοκληρωμένη πρόταση και να εφαρμόσουμε ενδεχομένως την ίδια πολιτική, το ίδιο σχέδιο για όλους. Και αν κάποιοι θέλουν να έχουν ιδιωτικά σχέδια, κύριε Πρόεδρε, και αν αυτό θα επιφέρει και εξοικονόμηση στο κράτος... Γιατί δεν είναι μόνο το κόστος της συνεισφοράς που πρέπει να υπολογίζουμε, αλλά και το κόστος της φροντίδας. Όταν θα πληρώσει το κόστος της φροντίδας μια ιδιωτική εταιρεία, σημαίνει ότι δε θα το πληρώσει το κράτος. Δεν έχω κάνει εγώ προσωπικά μελέτη, για να δω ποιο από τα δύο μας συμφέρει περισσότερο, αλλά νομίζω ότι δεν μπορούμε με προχειρότητα να πάρουμε αποφάσεις, επειδή δε συμπαθούμε το Πανεπιστήμιο Κύπρου ή δε συμπαθούμε το ΤΕΠΑΚ. Και εγώ λέω ότι έχουν τρομερά προβλήματα διαχείρισης των δημοσιονομικών τους και θα συμφωνήσω και σε αυτό το σημείο μαζί με το Δημοκρατικό Συναγερμό και τον κ. Θεμιστοκλέους, όμως άλλο το ένα, άλλο το άλλο. Θα πρέπει να υπάρχει συνέπεια, σε ό,τι μας αφορά εμάς τουλάχιστον, θα πρέπει να υπάρξει συνέπεια στο πώς αντιμετωπίζουμε αυτά τα πάρα πολύ πολύπλοκα ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ούτως ή άλλως και ανεξάρτητα από το τι θα ψηφίσετε, θα ψηφίσουμε, θα πρέπει να αποταθούμε -δεν ξέρω τι πρόταση νόμου θα κατατεθεί από πλευράς Δημοκρατικού Συναγερμού και πόσο μια πρόταση νόμου μπορεί πράγματι να καλύψει πλήρως αυτή την ανάγκη- θα πρέπει να αποταθούμε στην κυβέρνηση, η οποία θα πρέπει να προχωρήσει σε μελέτη προς το σκοπό εξομίσωσης του συνόλου των εργαζομένων και στην κυβέρνηση και στους ημικρατικούς οργανισμούς για το θέμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Να το ζητήσουμε με τον πιο επίσημο τρόπο, αν θέλετε, και στο ανώτατο επίπεδο, από τον ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με επιστολή.

Ο κ. Προδρόμου, κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Συναγερμού, ο κ. Πάμπος Παπαγεωργίου από το ΑΚΕΛ.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Όχι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος, κύριε Πρόεδρε!

Εν πάση περιπτώσει, ήθελα να πω ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Τορναρίτης απουσιάζει, είσαστε εσείς. Είσαστε αναπληρωματικός.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Όχι, απουσιάζοντας του κ. Τορναρίτη, είναι η κ. Κυριακού, αλλά τέλος πάντων...

Ήθελα να πω ότι η παρατήρηση του συναδέλφου κ. Παπαδόπουλου ακούγεται εύλογη. Πώς αποφάσισαν και είπαν το 4% να γίνει 3%; Με την προσπάθεια η οποία έχει γίνει και με την πρόταση νόμου, την οποία έχουμε την πρόθεση να καταθέσουμε πιθανότατα την επόμενη βδομάδα, καλύπτεται αυτό το ζήτημα με έναν τρόπο γενικό και μπορεί να καλυφθεί. Εύλογη ήταν και η δική σας η παρατήρηση, όμως υπενθυμίζουμε ότι οι εργαζόμενοι στο δημόσιο τομέα τυγχάνουν μιας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης η

οποία, παρά τις αδυναμίες τις οποίες έχει, αυτή είναι και θεωρείται πλήρης. Το ανάλογο θα πρέπει να εφαρμοστεί σε όλο τον ευρύτερο δημόσιο τομέα και δεν είναι δύσκολο αυτό το πράγμα να νομοθετηθεί.

Αν σήμερα είπαμε εμείς το 4% να γίνει 3%, είναι διότι γνωρίζουμε ότι σε άλλους οργανισμούς είναι και πολύ περισσότερα. Το γνωρίζουμε ήδη, αλλά υπάρχει η αίσθηση, όταν υπάρχει η δυνατότητα -έχει δοθεί η δυνατότητα με 1,5% συνεισφορά από το μισθολόγιο- να μπορούν κάποιιοι να έχουν κάλυψη από τη δημόσια υγεία, καταλαβαίνει κανένας ότι τα μεγέθη, το 4% φαίνεται να ήταν πολύ. Όμως δε θα επιμένουμε σήμερα και νομίζω και ο συνάδελφος ο οποίος είχε υπογράψει αυτή την τροπολογία συμφωνεί. Είμαστε διατεθειμένοι για την ώρα να αφήσουμε το θέμα να συζητηθεί γενικότερα με την ευκαιρία της κατάθεσης της πρότασης νόμου, χωρίς να αποκλείουμε και τη συμβολή γενικότερα της εκτελεστικής εξουσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα αποταθώ στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με επιστολή μου. Παρακαλώ να σημειωθεί.

Ο κ. Παπαγεωργίου επιθυμεί να ομιλήσει;

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Εντάξει, τώρα βεβαίως με αυτά που είπε ο κ. Προδρόμου αλλάζουν τα δεδομένα όσον αφορά το συγκεκριμένο. Στο γενικό όμως θέλω να πω το εξής: Η δική μας θέση είναι ότι πρέπει να ενισχυθεί η δημόσια υγεία και πρέπει να φθάσουμε σε ένα στάδιο στο οποίο να μπορούν χωρίς προβλήματα όλοι οι εργαζόμενοι του δημόσιου τομέα, αλλά και οι υπόλοιποι εργαζόμενοι να ανήκουν σε ένα εθνικό σύστημα υγείας. Διότι όλα αυτά τα προβλήματα προκύπτουν από το γεγονός ότι αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει σύστημα. Βεβαίως, αυτό είναι ένα πράγμα. Από την άλλη όμως, επειδή δεν υπάρχει εθνικό σύστημα και επειδή απαξιώνεται ο δημόσιος τομέας, το να γίνονται συνεχώς αυξήσεις οι οποίες θα καταλήγουν από το φορολογούμενο στον ιδιωτικό τομέα είναι εντελώς λάθος. Επίσης αυτό το σύστημα έχει τον κίνδυνο, εφόσον κάποιος παίρνει τα λεφτά του φορολογούμενου και ο ίδιος δε συνεισφέρει, αυτός ουσιαστικά να καταχράται το σύστημα με τέτοιο τρόπο, ούτως ώστε ο λογαριασμός να ανεβαίνει συνεχώς.

Επιτρέψτε μου, κύριε Πρόεδρε, να πω όμως, επειδή συζητιέται μία συνολική ρύθμιση, ότι η συνολική ρύθμιση αμφιβάλλω αν μπορεί να πετύχει αυτή τη στιγμή, χωρίς να πάει παράλληλα με την εφαρμογή του ΓΕΣΥ. Και αυτό, γιατί, μπορεί ο εργαζόμενος στους ημικρατικούς ή στο δημόσιο να πληρώνει 1,5%, το πραγματικό κόστος όμως δεν είναι 1,5%, το πραγματικό κόστος υπερβαίνει αυτό το 4% για το οποίο συζητούμε τώρα. Βεβαίως, και να το υπερβαίνει, είναι καθήκον νομίζω και της κυβέρνησης και των κομμάτων να ενισχύουν το δημόσιο τομέα στην υγεία με τα λεφτά του φορολογούμενου. Αλλιώς, το να γίνεται επιδότηση από το φορολογούμενο προς ιδιωτικά συμφέροντα σε θέματα υγείας νομίζω είναι μια ακραία πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Δε νομίζετε ότι έχει εξαντληθεί το θέμα; Τι λέει το σώμα;

Νομίζω ότι έχει εξαντληθεί το θέμα, δεδομένου ότι έχουν εκφραστεί επαρκώς απόψεις απ' όλα τα κόμματα και η τελική κατάληξη είναι ότι θα ενεργήσουμε με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, για να υπάρξει αυτή η ενιαιοποίηση.

Συνεπώς, οι τροπολογίες αποσύρονται και παρακαλώ να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία. Πρώτο νομοσχέδιο, πρώτος προϋπολογισμός, δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου ποσού ύψους €15.256.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία νέων θέσεων. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού/εκλογής, προαγωγής/ανέλιξης και πρώτου διορισμού/εκλογής και προαγωγής/ανέλιξης. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 8.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων. Άρθρο 9.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Απαγόρευση διενέργειας δαπάνης για απασχόληση με οποιοδήποτε τρόπο συνταξιούχου προσώπου.
Άρθρο 12.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 13.

Εφαρμογή προνοιών για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 14 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 14 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα. Παρακαλώ το γραμματέα να προχωρήσει στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Πανεπιστημίου Κύπρου ποσού που δεν υπερβαίνει τα €114.797.870, για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων Άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων Άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Εναλλαξιμότητα. Άρθρο 5.

Δημιουργία νέων θέσεων. Άρθρο 6.

Κατάργηση θέσεων. Άρθρο 7.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων. Άρθρο 8.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 9.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού/εκλογής, προαγωγής/ανέλιξης και πρώτου διορισμού/εκλογής και προαγωγής/ανέλιξης. Άρθρο 10.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 11.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 12.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 13.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 14.

Απαγόρευση εργοδότησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

Παροχή άτοκου δανείου. Άρθρο 16.

Εφαρμογή προνοιών για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 17 εγκριθούν;

Μία αποχή από τον κ. Περδίκη των Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.

Με μία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 17 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

Αποχή από τον κ. Περδίκη.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με μία αποχή από τον κ. Περδίκη, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα, δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου ποσού που δεν υπερβαίνει τα €52.838.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων Άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων Άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργγοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων. Άρθρο 5.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στο Νόμο αυτό. Άρθρο 7.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 8.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού/εκλογής/προαγωγής/ανέλιξης και πρώτου διορισμού/εκλογής και προαγωγής/ανέλιξης. Άρθρο 9.

Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών και ωρομίσθιου προσωπικού. Άρθρο 10.

Απαγόρευση εργοδότησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 11.

Εναλλαξιμότητα. Άρθρο 12.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 13.

Μείωση επιδομάτων. Άρθρο 14.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 15.

Παροχή άτοκου δανείου. Άρθρο 16.

Εφαρμογή προνοιών για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 17 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 17 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα, που τιτλοφορείται «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Ωράριο Υπηρεσίας - Εκπαίδευσης - Ειδικών Καθηκόντων των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015», αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.

Τα υπ' αριθμόν 5 και 6 θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2015» και «Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Νομοθετική κατοχύρωση της ειδικότητας της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτό είναι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αυτός είναι ο σκοπός του υπ' αριθμόν 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τους σκοπούς και των δύο θεμάτων.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 5. Νομοθετική κατοχύρωση της ειδικότητας της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 6. Νομοθετική κατοχύρωση όσων γναθοχειρουργών ασκούσαν νομίμως το φάσμα των δραστηριοτήτων της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής ως οδοντίατροι στοματογναθοπροσωπικοί χειρουργοί επί τουλάχιστον τρία χρόνια πριν από την 1^η Μαΐου 2004.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απονέμεται έπαινος στον κ. Μιχαηλίδη για τη γλωσσική του επάρκεια!

(Γέλια)

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τους κανονισμούς «Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2015» και «Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Στέλλα Κυριακίδου

Νίκος Νουρής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Αδάμος Αδάμου

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Αθηνά Κυριακίδου

Γεώργιος Προκοπίου

Μη μέλη της επιτροπής:

Άγγελος Βότσης

Ευθύμιος Δίπλαρος

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 Νοεμβρίου 2014, στις 29 Ιανουαρίου και στις 7 και 14 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η τότε αναπληρώτρια γενική διευθύντρια του Υπουργείου Υγείας, συνοδευόμενη από υπηρεσιακούς παράγοντες, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Ιατρικού Συμβουλίου Κύπρου, του Οδοντιατρικού Συμβουλίου Κύπρου, του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου (ΠΙΣ), του Παγκύπριου Οδοντιατρικού Συλλόγου, της Εταιρείας Στοματογναθοπροσωποχειρουργών Κύπρου και της Κυπριακής Εταιρείας Στοματικής και Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής.

Σκοπός των πρώτων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση του περί Εγγραφής Ιατρών Νόμου, είναι η νομοθετική κατοχύρωση της ειδικότητας της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής.

Ειδικότερα, με τους πρώτους κανονισμούς επιδιώκονται τα εξής:

1. Η αναγνώριση ως στοματογναθοπροσωπικών χειρουργών των προσώπων εκείνων που μέχρι την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών κατέχουν πτυχίο ιατρικής, πτυχίο οδοντιατρικής και τέσσερα χρόνια ειδικότητας στη στοματογναθοπροσωπική χειρουργική και των οποίων οι τίτλοι προέρχονται από χώρες άλλες από αυτές που προβλέπονται στο Δεύτερο Παράρτημα των βασικών κανονισμών, δηλαδή από άλλες χώρες μη κράτη μέλη.
2. Η αναγνώριση ως στοματογναθοπροσωπικών χειρουργών των προσώπων εκείνων που από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών κατέχουν πτυχίο ιατρικής, πτυχίο οδοντιατρικής, ένα χρόνο βασική εκπαίδευση στη γενική χειρουργική και τέσσερα χρόνια ειδική εκπαίδευση στη στοματογναθοπροσωπική χειρουργική.

Σκοπός των δεύτερων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση του περί Εγγραφής Οδοντιάτρων Νόμου, είναι να κατοχυρωθούν νομοθετικά όσοι γναθοχειρουργοί ασκούσαν νομίμως το φάσμα των δραστηριοτήτων της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής ως οδοντίατροι στοματογναθοπροσωπικοί χειρουργοί επί τουλάχιστον τρία χρόνια πριν από την 1^η Μαΐου 2004.

Σημειώνεται ότι στις 30 Απριλίου 2004 αναγνωρίστηκε στην εθνική μας νομοθεσία η στοματογναθοπροσωπική χειρουργική και εισήχθηκε η απαίτηση για κατοχή πτυχίου οδοντιατρικής και πτυχίου ιατρικής με τους περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) Κανονισμούς του 2004 (ΚΔΠ 454/2004).

Σημειώνεται επίσης ότι η ανάγκη κατοχύρωσης των γναθοχειρουργών αυτών επιβάλλεται για σκοπούς ορθής εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7^{ης} Σεπτεμβρίου 2005 σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων, που καθορίζει την στοματογναθοπροσωπική χειρουργική ως ιατρική ειδικότητα για την απόκτηση της οποίας απαιτείται τουλάχιστον πτυχίο ιατρικής, πτυχίο οδοντιατρικής και τέσσερα χρόνια ειδικότητα.

Η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Υγείας, αφού αναφέρθηκε στους σκοπούς των προτεινόμενων κανονισμών, ενημέρωσε την επιτροπή ότι, παρά τον παρατεταμένο δημόσιο διάλογο που το υπουργείο διεξήγαγε με τους ενδιαφερόμενους φορείς πριν από την κατάθεση των υπό αναφορά κανονισμών και παρά τις προσπάθειες του υπουργείου για εξεύρεση μιας συμβιβαστικής πρότασης που να ικανοποιεί τα ενδιαφερόμενα μέρη ή τουλάχιστον την πλειοψηφία αυτών, αυτό δεν κατέστη δυνατό λόγω των έντονων και εκ διαμέτρου αντίθετων απόψεων των μερών.

Η ίδια επισήμανε συναφώς ότι, ένεκα των πιο πάνω λόγων, το υπουργείο κατά την ετοιμασία των προτεινόμενων τροποποιητικών κανονισμών βασίστηκε σε σχετικές γνωματεύσεις της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας σύμφωνα με τις οποίες:

1. δεν είναι δυνατή η μετονομασία όλων των γναθοχειρουργών σε στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς χωρίς αυτοί να κατέχουν τα προσόντα που απαιτεί η οδηγία, καθώς κάτι τέτοιο παραβιάζει και καταστρατηγεί τις πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας,
2. είναι επιτρεπτή η εισαγωγή μεταβατικής διάταξης στους περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) Κανονισμούς με την οποία να καλύπτονται οι εργασίες που ασκούσαν οι γναθοχειρουργοί οδοντίατροι μέχρι την 30^η Απριλίου 2004, ώστε να συνεχίσουν να ασκούν τα καθήκοντα που ασκούσαν,
3. η ειδικότητα της γναθοχειρουργικής είναι δυνατό να διατηρηθεί ως εθνική ρύθμιση και
4. είναι δυνατή η μετονομασία των γναθοχειρουργών οδοντιάτρων που ασκούσαν το επάγγελμα πριν από την 30^η Απριλίου 2004 σε οδοντιάτρους στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς με κατοχυρωμένο το δικαίωμα να συνεχίσουν να ασκούν το φάσμα των εργασιών της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής.

Ο πρόεδρος του Ιατρικού Συμβουλίου Κύπρου συμφώνησε με τους πρώτους υπό αναφορά κανονισμούς, ενώ διαφώνησε με τους δεύτερους υπό αναφορά κανονισμούς αναφέροντας στην επιτροπή ότι η απόκτηση του τίτλου του στοματογναθοπροσωπικού χειρουργού απαιτεί την κατοχή πτυχίου ιατρικής και οδοντιατρικής. Ως εκ τούτου, συνέχισε, η μετονομασία γναθοχειρουργών σε στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς δημιουργεί σύγχυση ως προς τα απαιτούμενα προσόντα. Σημειώνεται ότι το Ιατρικό Συμβούλιο Κύπρου κατέθεσε στην επιτροπή και γραπτώς τις θέσεις του, με επιστολή του, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2014.

Ο τότε πρόεδρος του ΠΙΣ επισήμανε ότι το θέμα της κατοχύρωσης των επαγγελματιών γναθοχειρουργών συζητείται εδώ και τουλάχιστον δώδεκα χρόνια, χωρίς ωστόσο να υπάρξει κατάληξη, παρά τις προσπάθειες του ΠΙΣ για επίτευξη συναίνεσης και εξεύρεσης αποδεκτής λύσης στο θέμα αυτό. Ο ίδιος πρόσθεσε συναφώς ότι δε θα ήταν ορθό να αναγνωρισθεί ιατρική ειδικότητα σε άτομα που δεν είναι ιατροί και τόνισε ότι σε καμία περίπτωση δε θα ήταν αποδεκτό να εγγράφονται στο Μητρώο Ιατρών πρόσωπα που δεν έχουν πτυχίο ιατρικής. Κάτι τέτοιο, όπως δήλωσε ο ίδιος, θα συνιστούσε αδικία για τους επαγγελματίες ιατρούς στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς που έχουν και τα δύο πτυχία, ιατρικής και οδοντιατρικής, καθώς και τα απαιτούμενα χρόνια ειδικότητας.

Η πρόεδρος του Παγκύπριου Οδοντιατρικού Συλλόγου εξέφρασε τη διαφωνία του συλλόγου με τους δευτέρους υπό αναφορά κανονισμούς και με την προτεινόμενη δημιουργία του νέου τίτλου ειδικότητας “οδοντίατρος στοματογναθοπροσωπικός χειρουργός”, καθώς ο τίτλος αυτός δημιουργεί επιπλέον σύγχυση τόσο στους ασθενείς όσο και στους ίδιους τους ιατρούς και τους οδοντιάτρους. Επιπρόσθετα, η ίδια εισηγήθηκε την κατάργηση της ειδικότητας της γναθοχειρουργικής, η οποία πλέον δεν αναγνωρίζεται σε κανένα άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και την εισαγωγή στη νομοθεσία των κατάλληλων μεταβατικών διατάξεων, έτσι ώστε όλοι οι εγγεγραμμένοι στη Δημοκρατία γναθοχειρουργοί, καθώς και όσοι αυτή την περίοδο τυγχάνουν εκπαίδευσης στην ειδικότητα αυτή να μπορούν να μετονομαστούν σε στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς με χρονικό όριο την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών, οπότε ο τίτλος του στοματογναθοπροσωπικού χειρουργού θα απονέμεται, σύμφωνα με τα κριτήρια που τίθενται στην ευρωπαϊκή Οδηγία και στους προτεινόμενους περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) Κανονισμούς. Οι θέσεις του Παγκύπριου Οδοντιατρικού Συλλόγου κατατέθηκαν και γραπτώς στην επιτροπή με σχετική επιστολή του συλλόγου, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2014.

Ο πρόεδρος του Οδοντιατρικού Συμβουλίου Κύπρου επισήμανε την ανάγκη κατοχύρωσης όλων των αναγνωρισμένων στη Δημοκρατία γναθοχειρουργών ως στοματογναθοπροσωπικών χειρουργών με χρονικό όριο την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών.

Οι εκπρόσωποι της Εταιρείας Στοματογναθοπροσωποχειρουργών Κύπρου συμφώνησαν με τους πρώτους τροποποιητικούς κανονισμούς, διαφώνησαν όμως με τους δευτέρους κανονισμούς, που κατοχυρώνουν και μετονομάζουν τους επαγγελματίες οδοντιάτρους γναθοχειρουργούς σε “οδοντιάτρους στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς”. Η εταιρεία απέστειλε και γραπτώς τις θέσεις της με επιστολή της προς την επιτροπή, ημερομηνίας 21^{ης} Νοεμβρίου 2014, στην οποία αναφέρονται μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

1. Οι Κανονισμοί 6 και 7 των βασικών περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) Κανονισμών προβλέπουν ότι για την αναγνώριση της ειδικότητας της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής απαιτείται, πέραν του πτυχίου οδοντιατρικής, και η κατοχή πτυχίου ιατρικής, το οποίο παρέχει στον ενδιαφερόμενο το δικαίωμα εγγραφής στο Μητρώο Ιατρών, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Εγγραφής Ιατρών Νόμου.
2. Η απαίτηση της ευρωπαϊκής Οδηγίας για κατοχή του ακαδημαϊκού προσόντος του ιατρού για την άσκηση της ειδικότητας της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής είναι αποτέλεσμα ενδεδειγμένου μελέτης δεκαετιών από τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποσκοπούσε στην πλήρη κατάρτιση και νομική κατοχύρωση του χειρουργού που αναλαμβάνει τη νοσηλεία και θεραπεία ασθενών με παθήσεις της περιοχής της κεφαλής και του τραχήλου. Η μετονομασία όλων των γναθοχειρουργών σε στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς θα καταστρατηγούσε τις πρόνοιες της Οδηγίας και τυχόν τροποποίηση της εθνικής νομοθεσίας προς αυτή την κατεύθυνση θα παραβίαζε το κοινοτικό κεκτημένο, το οποίο, δυνάμει του άρθρου 1Α του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, υπερισχύει οποιασδήποτε αντίθετης νομοθετικής διάταξης.
3. Η προσπάθεια μικρού αριθμού οδοντιάτρων για τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας κατά τρόπο που να επιτρέπει σε αυτούς να χρησιμοποιούν τον τίτλο του στοματογναθοπροσωπικού χειρουργού δε λαμβάνει υπόψη το έννομο συμφέρον των ασθενών, των νοσηλευτικών ιδρυμάτων, αλλά και των εγγεγραμμένων ιατρών. Συνεπώς, η υιοθέτηση των εισηγήσεών τους θα συνιστούσε ασύγγνωστη οπισθοδρόμηση του εθνικού νομοθετικού πλαισίου σε βάρος της αξιοπιστίας του επαγγέλματος και της ειδικότητας.

Η πρόεδρος της Κυπριακής Εταιρείας Στοματικής και Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής καταρχάς συμφώνησε με την έγκριση των τροποποιητικών κανονισμών, τόσο για σκοπούς ορθής εναρμόνισης με την Οδηγία 2005/36/EK όσο και για σκοπούς κάλυψης των προσώπων εκείνων που νομίμως ασκούσαν το φάσμα των δραστηριοτήτων της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής πριν από την τροποποίηση του νομικού πλαισίου το 2004 και τα οποία, μετά την εν λόγω τροποποίηση, δεν πληρούν όλα τα απαιτούμενα σύμφωνα με την Οδηγία προσόντα. Παρά την πιο πάνω θέση της, η ίδια επισήμανε ότι με τις πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών δεν επιτυγχάνεται η επαγγελματική κατοχύρωση ούτε των προσώπων αυτών ούτε και των ιατρών στοματογναθοπροσωπικών χειρουργών που υπολείπονται προσόντων, για τους οποίους θα έπρεπε επίσης να εισαχθούν μεταβατικές πρόνοιες.

Η ίδια ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή αφενός ότι σε διεθνές επίπεδο υπάρχουν χώρες, όπως το Ισραήλ και οι ΗΠΑ, που αναγνωρίζουν τη στοματογναθοπροσωπική χειρουργική ως οδοντιατρική ειδικότητα και αφετέρου ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο, πριν από την έναρξη της ισχύος της σχετικής Οδηγίας, υπήρχαν χώρες που αναγνώριζαν την ειδικότητα αυτή ως οδοντιατρική ειδικότητα, όπως η Σουηδία και η Δανία, χώρες που αναγνώριζαν την ειδικότητα ως ιατρική ειδικότητα, όπως η Ισπανία και η Γαλλία, και μόνο η Γερμανία απαιτούσε την κατοχή και των δύο πτυχίων, ιατρικής και οδοντιατρικής. Η ίδια υπογράμμισε το γεγονός ότι η Ελλάδα είχε κατοχυρώσει πλήρως τους επαγγελματίες οδοντίατρος στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς πριν από τη μεταφορά της ευρωπαϊκής Οδηγίας στο εθνικό της δίκαιο.

Οι θέσεις και τα επιχειρήματα της εταιρείας αναλύονται λεπτομερώς σε σχετική επιστολή της προς την επιτροπή, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2014, στην οποία αναφέρονται μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με την παράγραφο 19 του προοιμίου της Οδηγίας 2006/36/EK, το σύστημα της αυτόματης αναγνώρισης των τίτλων εκπαίδευσης στη βάση του συντονισμού των ελάχιστων όρων εκπαίδευσης θα πρέπει να συμπληρώνεται από σειρά κεκτημένων δικαιωμάτων που έχουν οι ειδικευμένοι επαγγελματίες υπό συγκεκριμένους όρους. Η εν λόγω Οδηγία δεν αναφέρεται στην αμοιβαία αναγνώριση διοικητικών αποφάσεων αναγνώρισης της ειδικότητας αλλά στην αμοιβαία αναγνώριση τίτλων σπουδών και προσόντων. Συνεπώς, δεν τίθεται θέμα αυτόματης αναγνώρισης ως στοματογναθοπροσωπικών χειρουργών των επαγγελματιών γναθοχειρουργών των οποίων επιδιώκεται η κατοχύρωση σε άλλα κράτη μέλη εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
2. Οι προτεινόμενες από την εκτελεστική εξουσία τροποποιήσεις των βασικών κανονισμών οδηγούν στην τριχοτόμηση της ειδικότητας, αφού, σε περίπτωση που θα υιοθετηθούν, θα υπάρχουν ιατροί στοματογναθοπροσωπικοί χειρουργοί, οδοντίατροι στοματογναθοπροσωπικοί χειρουργοί και γναθοχειρουργοί.
3. Η απλή μετονομασία των επαγγελματιών γναθοχειρουργών σε οδοντίατρος στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς δεν επιλύει τα πρακτικά προβλήματα που αυτοί αντιμετωπίζουν, αφού κλινικές και ασφαλιστικές εταιρείες αποκλείουν ουσιαστικά τα πρόσωπα αυτά από την άσκηση του επαγγέλματός τους, επικαλούμενες το γεγονός ότι για την άσκηση της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής ειδικότητας απαιτείται εγγραφή και στο μητρώο ιατρών.
4. Η μετονομασία των επαγγελματιών γναθοχειρουργών σε στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς δεν απαγορεύεται από την Οδηγία.

Σημειώνεται ότι στην εν λόγω επιστολή επισυνάπτονται συγκεκριμένες εισηγήσεις για τροποποίηση των αρχικών κειμένων των κανονισμών, οι οποίες αποσκοπούν στην πλήρη κάλυψη όλων των επαγγελματιών που ασκούσαν το φάσμα της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής πριν από την 1^η Μαΐου 2004, είτε αυτοί είναι ιατροί ή οδοντίατροι είτε είναι μονοπτυχιούχοι ή διπλοπτυχιούχοι, και στην κατάργηση της ειδικότητας της γναθοχειρουργικής.

Σε μεταγενέστερο στάδιο η ίδια εταιρεία, με επιστολή της ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, περιορίζει σε έκταση τις εισηγήσεις της για τροποποίηση των κειμένων των τροποποιητικών κανονισμών και επικεντρώνεται στην εισηγήσή της για μετονομασία των επαγγελματιών γναθοχειρουργών που ασκούσαν επί τρία χρόνια πριν από την 1^η Μαΐου 2004 το φάσμα των δραστηριοτήτων της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής σε “στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς”.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Υγείας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας τις απόψεις τους επί των συγκεκριμένων εισηγήσεων της Κυπριακής Εταιρείας Στοματικής και Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής και, αν κρίνεται σκόπιμο, να απευθυνθούν στις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για σκοπούς διασαφήνισης της ερμηνείας σχετικών προνοιών της Οδηγίας.

Σε συνέχεια των πιο πάνω, κατά τη συνεδρία της επιτροπής ημερομηνίας 14 Μαΐου 2015, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι, ύστερα από σχετική γραπτή επικοινωνία που είχε με αρμόδιο λειτουργό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκύπτει ότι η ενδεχόμενη μετονομασία επαγγελματιών γναθοχειρουργών που ασκούσαν το φάσμα των δραστηριοτήτων της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής επί τρία χρόνια πριν από την 1^η Μαΐου 2004 σε “στοματογναθοπροσωπικούς χειρουργούς” δεν παραβιάζει τις σχετικές πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας. Επομένως, σύμφωνα με την ίδια, είναι θέμα πολιτικής απόφασης και εναπόκειται στο Υπουργείο Υγείας να καταλήξει στη ρύθμιση που επιθυμεί να προωθηθεί με τους υπό συζήτηση κανονισμούς.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι το υπουργείο εμμένει στην προώθηση των κειμένων των δύο υπό εξέταση τροποποιητικών κανονισμών ως αυτά εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο και κατατέθηκαν στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω διεξαγωγής της συζήτησης μέλη της επιτροπής ήγειραν το ζήτημα της δυνατότητας επέκτασης της αναγνώρισης της ειδικότητας της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής σε όλους τους μέχρι σήμερα εγγεγραμμένους γναθοχειρουργούς οδοντίατρος με χρονικό όριο την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών, οπότε θα ισχύουν τα αυξημένα προσόντα που καθορίζονται στους πρώτους υπό εξέταση τροποποιητικούς κανονισμούς.

Τοποθετούμενη επί του πιο πάνω εγερθέντος ζητήματος, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας διαφώνησε με μια τέτοια επέκταση και παρέπεμψε σε σχετική επιστολή της προς την επιτροπή, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2014, όπου επισημαίνονται τα ακόλουθα:

1. Σκοπός της μεταβατικής διάταξης στους προτεινόμενους περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικούς) Κανονισμούς είναι η αναγνώριση όλων των γναθοχειρουργών οι οποίοι ασκούσαν τις δραστηριότητες της στοματογναθοπροσωπικής χειρουργικής πριν από την τροποποίηση των βασικών κανονισμών το 2004, προκειμένου να αρθεί τυχόν αδικία που προέκυψε σε βάρος των προσώπων αυτών, οι οποίοι νόμιμα εργάζονταν.
2. Όσοι γναθοχειρουργοί απέκτησαν τα προσόντα τους μετά την 30^η Απριλίου 2004 γνώριζαν ή όφειλαν να γνωρίζουν ότι η σχετική νομοθεσία τροποποιήθηκε και κατοχυρώθηκε ως νέα ειδικότητα η στοματογναθοπροσωπική χειρουργική, για την αναγνώριση της οποίας απαιτείται πτυχίο ιατρικής, πτυχίο οδοντιατρικής και τέσσερα χρόνια ειδικότητα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και ιδιαίτερα τις σχετικές διατάξεις της Οδηγίας 2005/36/ΕΚ που επιτρέπουν στα κράτη μέλη να αναγνωρίσουν υπό προϋποθέσεις στο εθνικό τους δίκαιο κεκτημένα δικαιώματα σε επαγγελματίες που δεν πληρούν όλα τα προσόντα της Οδηγίας, καθώς και της σχετικής απάντησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με το θέμα του τίτλου που δυνατό να χρησιμοποιηθεί, αποφάσισε να υιοθετήσει τις τελευταίες εισηγήσεις της Κυπριακής Εταιρείας Στοματικής και Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής, που περιλαμβάνονται στην επιστολή της ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διαμόρφωσε τα κείμενα των προτεινόμενων κανονισμών στη βάση των πιο πάνω, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τους και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκρισή τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 5 κανονισμών;

Μία αποχή από τον κ. Περδίκη...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Και ο κ. Βότσης, κύριε Πρόεδρε.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ! Ψηφοφορία, γίνεται ψηφοφορία!

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί εγκρίνονται με δύο αποχές.

Ωραία!

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 6 κανονισμών;

Δύο αποχές, των κ. Περδίκη και Βότση.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με δύο αποχές, οι υπ' αριθμόν 6 κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2009/65/ΕΚ για το συντονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά με ορισμένους οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες, εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/14/ΕΕ για την τροποποίηση της Οδηγίας 2003/41/ΕΚ για τις δραστηριότητες και την εποπτεία των ιδρυμάτων που προσφέρουν υπηρεσίες επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παροχών, της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ για το συντονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά με ορισμένους οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες και της Οδηγίας 2011/61/ΕΕ σχετικά με τους διαχειριστές οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων όσον αφορά την υπέρμετρη στήριξη στις αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας, καθώς και εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/91/ΕΕ για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ για το συντονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά με ορισμένους οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες όσον αφορά τις λειτουργίες θεματοφύλακα, τις πολιτικές αποδοχών και τις κυρώσεις.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

Σε ό,τι αφορά τη διατύπωση των σκοπών, δεν ήταν στόχος να μπαίνουμε σε δαιδαλώδεις λεκτικές διατυπώσεις. Ο σκοπός πρέπει να είναι διατυπωμένος απλά, σε κατανοητή από τους πολίτες γλώσσα, διότι αυτός ήταν ο σκοπός για τον οποίο αποφασίσαμε να αναφέρουμε το σκοπό. Αυτό, νομίζω, να πάει ως μήνυμα στις υπηρεσίες για σκοπούς ετοιμασίας των κειμένων που αφορούν τους σκοπούς.

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Νίκος Νικολαΐδης

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και 25 Μαΐου 2015. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ), του Κυπριακού Συνδέσμου Επιχειρήσεων Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΚΣΕΠΕΥ), του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων Νόμου, ώστε να επενεχθούν τα ακόλουθα:

1. Να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2009/65/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13^{ης} Μαΐου 2009 για το συντονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά με ορισμένους οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ).
2. Να επιτευχθεί εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/14/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21^{ης} Μαΐου 2013 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2003/41/ΕΚ για τις δραστηριότητες και την εποπτεία των ιδρυμάτων που προσφέρουν υπηρεσίες επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παροχών, της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ για το συντονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά με ορισμένους οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ) και της Οδηγίας 2011/61/ΕΕ σχετικά με τους διαχειριστές οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων όσον αφορά την υπέρμετρη στήριξη στις αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας.
3. Να επιτευχθεί εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/91/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23^{ης} Ιουλίου 2014 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ για το συντονισμό των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων σχετικά με ορισμένους οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ) όσον αφορά τις λειτουργίες θεματοφύλακα, τις πολιτικές αποδοχών και τις κυρώσεις.

Ειδικότερα, οι κυριότερες από τις προτεινόμενες ουσιαστικές τροποποιήσεις στην κείμενη νομοθεσία έχουν ως ακολούθως:

1. Η λειτουργία ΟΣΕΚΑ δεν πρέπει να αρχίζει χωρίς προηγούμενη έκδοση και κοινοποίηση άδειας από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
2. Οι οντότητες με προϋποθέσεις κεφαλαιακής επάρκειας και προληπτικής εποπτείας, θα μπορούν να ενεργούν ως θεματοφύλακες στη Δημοκρατία σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο για Επιχειρήσεις Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΕΠΕΥ).
3. Η υποχρέωση προς τους θεματοφύλακες να προσυπογράφουν εκθέσεις και καταστάσεις αμοιβαίου κεφαλαίου, πρακτική η οποία δεν είναι συνήθης για οντότητες που λειτουργούν ως θεματοφύλακες, διαγράφεται.
4. Η διαδικασία διάθεσης, εξαγοράς και αναστολής εξαγοράς των μεριδίων θα τυγχάνει καλύτερης ρύθμισης.

5. Η βασική νομοθεσία για τους συνδικαιούχους και για τη διάλυση του αμοιβαίου κεφαλαίου καθίσταται πιο αποτελεσματική στην πρακτική της εφαρμογή.
6. Παρέχεται η δυνατότητα όπως η εισαγωγή μετοχών εταιρείας επενδύσεων μεταβλητού κεφαλαίου σε χρηματιστηριακή αγορά που λειτουργεί και σε τρίτη χώρα τεθεί κάτω από όρους και προϋποθέσεις.
7. Επιβάλλονται αυστηρότεροι κανόνες, ώστε επενδυτές, μεταξύ των οποίων και οι ΟΣΕΚΑ, να αποφεύγουν να στηρίζονται αποκλειστικά ή μηχανιστικά σε αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας ή να χρησιμοποιούν τέτοιες αξιολογήσεις ως αποκλειστική παράμετρο, όταν αξιολογούν τον κίνδυνο που ενέχουν επενδύσεις που πραγματοποιούνται από τους ΟΣΕΚΑ.
8. Ρυθμίζεται η περίληψη από τους ΟΣΕΚΑ στο ενημερωτικό δελτίο πληροφοριών αναφορικά με επενδύσεις σε τρίτες χώρες στις οποίες προτίθενται να επενδύσουν ποσοστό που αντιστοιχεί σε τριάντα πέντε τοις εκατόν (35%) του ενεργητικού τους.
9. Επεκτείνεται η δυνατότητα εισαγωγής προς διαπραγμάτευση σε χρηματιστηριακή αγορά μεριδίων ΟΣΕΚΑ που αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης.
10. Παρέχεται η δυνατότητα στους ΟΣΕΚΑ να αποτιμούν το ενεργητικό τους σε περιοδική βάση και τουλάχιστον ανά δεκαπενθήμερο και να υποχρεώνονται να δημοσιεύουν την καθαρή αξία του ενεργητικού σε ιστοσελίδα της εταιρείας διαχείρισης.
11. Απλοποιείται η διαδικασία δημοσίευσης της ημερομηνίας πραγματοποίησης της συγχώνευσης, της διαδικασίας διάσπασης και της ανάκλησης της άδειας ΟΣΕΚΑ.
12. Επεκτείνεται η δυνατότητα παροχής εγγύησης αναφορικά με το κεφάλαιο της εταιρείας διαχείρισης από πιστωτικό ίδρυμα που λειτουργεί σε τρίτη χώρα.
13. Διαγράφεται η υποχρέωση υποβολής τριμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων από τους ΟΣΕΚΑ στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Στα πλαίσια της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών κατέθεσε ότι τα κράτη μέλη είχαν υποχρέωση για ενσωμάτωση της Οδηγίας 2013/14/ΕΕ στις εθνικές τους νομοθεσίες μέχρι την 21^η Δεκεμβρίου 2014. Ως εκ τούτου, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ήδη αρχίσει διαδικασία παράβασης εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας λόγω της μη λήψης μέτρων εκ μέρους της Κύπρου για εναρμόνιση με την υπό αναφορά Οδηγία.

Οι εκπρόσωποι του ΧΑΚ, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, του ΚΣΕΠΕΥ και του ΣΕΛΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Η εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, χωρίς να διαφωνεί με το νομοσχέδιο, κατέθεσε στην επιτροπή γραπτό υπόμνημα με εισηγήσεις για περαιτέρω διαμόρφωση αυτού.

Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 ενημέρωσε την επιτροπή ότι συμφωνεί εν μέρει με τις εισηγήσεις του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου. Ειδικότερα, το υπουργείο συμφώνησε όπως το κείμενο του νομοσχεδίου διαμορφωθεί, ώστε να ενσωματωθούν σε αυτό πρόνοιες, σύμφωνα με τις οποίες κατά τη διάθεση του κεφαλαίου της Εταιρείας Επενδύσεων Μεταβλητού Κεφαλαίου σε μετοχές να αναγνωρίζονται κλάσματα μετοχών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.
Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.
Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.
Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.
Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.
Τροποποίηση του άρθρου 31 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.
Τροποποίηση του άρθρου 32 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.
Τροποποίηση του άρθρου 41 του βασικού νόμου. Άρθρο 13.
Τροποποίηση του άρθρου 43 του βασικού νόμου. Άρθρο 14.
Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου. Άρθρο 15.
Τροποποίηση του άρθρου 60 του βασικού νόμου. Άρθρο 16.
Τροποποίηση του άρθρου 95 του βασικού νόμου. Άρθρο 17.
Τροποποίηση του άρθρου 99 του βασικού νόμου. Άρθρο 18.
Τροποποίηση του άρθρου 101 του βασικού νόμου. Άρθρο 19.
Τροποποίηση του βασικού νόμου με την κατάργηση του Μέρους ΙΙΙ. Άρθρο 20.
Τροποποίηση του άρθρου 110 του βασικού νόμου. Άρθρο 21.
Τροποποίηση του άρθρου 114 του βασικού νόμου. Άρθρο 22.
Τροποποίηση του άρθρου 121 του βασικού νόμου. Άρθρο 23.
Τροποποίηση του άρθρου 136 του βασικού νόμου. Άρθρο 24.
Τροποποίηση του άρθρου 138 του βασικού νόμου. Άρθρο 25.
Τροποποίηση του άρθρου 139 του βασικού νόμου. Άρθρο 26.
Τροποποίηση του άρθρου 149 του βασικού νόμου. Άρθρο 27.
Τροποποίηση του άρθρου 150 του βασικού νόμου. Άρθρο 28.
Τροποποίηση του άρθρου 151 του βασικού νόμου. Άρθρο 29.
Τροποποίηση του άρθρου 152 του βασικού νόμου. Άρθρο 30.
Τροποποίηση του άρθρου 156 του βασικού νόμου. Άρθρο 31.
Τροποποίηση του βασικού νόμου με την κατάργηση του άρθρου 161. Άρθρο 32.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 32;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 32 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/51/ΕΕ σχετικά με την τροποποίηση των Οδηγιών 2003/71/ΕΚ και 2009/138/ΕΚ και των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 1060/2009, (ΕΕ) αριθ. 1094/2010 και (ΕΕ) αριθ. 1095/2010, όσον αφορά τις εξουσίες της Ευρωπαϊκής Εποπτικής Αρχής (Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων) και της Ευρωπαϊκής Εποπτικής Αρχής (Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών). Ειδικότερα, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς καθίσταται υπόχρεη να κοινοποιεί τους τελικούς όρους της δημόσιας προσφοράς, όταν αυτοί δεν περιλαμβάνονται στο βασικό ενημερωτικό δελτίο ή στο συμπληρωματικό ενημερωτικό δελτίο, στην Ευρωπαϊκή Εποπτική Αρχή (Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων) και, όπου εφαρμόζεται, στην αρμόδια εποπτική αρχή του κράτους μέλους υποδοχής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Νίκος Νικολαΐδης

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και 25 Μαΐου 2015. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την παράγραφο 1 του άρθρου 1 της Οδηγίας 2014/51/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16^{ης} Απριλίου 2014 σχετικά με την τροποποίηση των Οδηγιών 2003/71/ΕΚ και 2009/138/ΕΚ και των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 1060/2009, (ΕΕ) αριθ. 1094/2010 και (ΕΕ) αριθ. 1095/2010, όσον αφορά τις εξουσίες της Ευρωπαϊκής Εποπτικής Αρχής (Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων) και της Ευρωπαϊκής Εποπτικής Αρχής (Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών).

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, με την προτεινόμενη ρύθμιση η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς καθίσταται υπόχρεη να κοινοποιεί τους τελικούς όρους της δημόσιας προσφοράς, όταν αυτοί δεν περιλαμβάνονται στο βασικό ενημερωτικό δελτίο ή στο συμπληρωματικό ενημερωτικό δελτίο, στην Ευρωπαϊκή Εποπτική Αρχή (Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων) και, όπου εφαρμόζεται, στην αρμόδια εποπτική αρχή του κράτους μέλους υποδοχής.

Η εκπρόσωπος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα αποφάσισε να εισηγηθεί την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2015 Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2015, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €108.520 και έσοδα συνολικού ύψους €26.010.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2015 Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Νίκος Νικολαΐδης

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Πεردίκης

Μάριος Μαυρίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και στις 25 Μαΐου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΑΑ).

Ο προϋπολογισμός του ΚΕΑΑ για το έτος 2015 προβλέπει δαπάνες ύψους €108.520 και έσοδα συνολικού ύψους €26.010. Η διαφορά που προκύπτει μεταξύ εσόδων και εξόδων, ύψους €82.510, θα καλυφθεί από το αποθεματικό του ταμείου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα έσοδα του ΚΕΑΑ για το έτος 2015 προέρχονται από έσοδα από τόκους και επενδύσεις (€26.000).

Οι κυριότερες δαπάνες του ΚΕΑΑ για το έτος 2015 αφορούν την αγορά υπηρεσιών ειδικών εμπειρογνομόνων για την ετοιμασία μελέτης για το σχεδιασμό και την προώθηση των σχεδίων του ΚΕΑΑ (€12.000), καθώς και την υλοποίηση των σχεδίων που στοχεύουν στην επαγγελματική αποκατάσταση ατόμων με αναπηρίες (€90.000).

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι εν λόγω δαπάνες αφορούν το Σχέδιο Λειτουργίας και Δημιουργίας Μικρών Μονάδων Αυτοεργοδότησης που στηρίζει τα άτομα με αναπηρίες, ώστε να δημιουργήσουν δική τους επιχείρηση και αναμένεται να ανέλθουν σε €50.000. Περαιτέρω, επειδή βασικός σκοπός του ειδικού ταμείου είναι η προαγωγή της επαγγελματικής αποκατάστασης και η ευημερία των ατόμων με αναπηρία που καταρτίζονται και απασχολούνται και εκτός του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων, η διαχειριστική επιτροπή αποφάσισε τη δημιουργία δύο νέων προγραμμάτων.

Τα νέα προγράμματα αφορούν την επιχορήγηση των εθελοντικών οργανώσεων για το σχεδιασμό και υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης επαγγελματιών που σχετίζονται ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρίες, καθώς και το σχεδιασμό και υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης ατόμων με αναπηρίες σε

θέματα δεξιοτήτων που βελτιώνουν την απασχολησιμότητα ή και την κοινωνική ενσωμάτωσή τους. Οι δαπάνες για τα δύο νέα προγράμματα προϋπολογίζεται να ανέλθουν συνολικά στις €40.000.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στο παρόν στάδιο έχει τερματιστεί η λειτουργία των τριών εργαστηρίων του ΚΕΑΑ τα οποία παρήγαγαν προϊόντα που δεν είχαν ζήτηση στη σύγχρονη αγορά και συναφώς τα άτομα που απασχολούνταν σ' αυτά είτε συνταξιοδοτήθηκαν είτε έχουν ενταχθεί σε άλλα προγράμματα απασχόλησης.

Περαιτέρω, η ειλημμένη απόφαση για την αξιοποίηση του ΚΕΑΑ και του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου για τη δημιουργία ενός νέου οργανισμού με στόχο την επαγγελματική αποκατάσταση των ατόμων με αναπηρίες έχει πραγματοποιηθεί, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις οδηγίες του Υπουργείου Οικονομικών ότι σύμφωνα με το Μνημόνιο Συναντίληψης με την τρόικα δεν πρέπει να δημιουργηθούν στο παρόν στάδιο οποιοδήποτε νέοι οργανισμοί όσο και την έντονη αντίδραση της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων, η οποία εκφράστηκε κατά τις διαβουλεύσεις για τη δημιουργία του νέου αυτού οργανισμού.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, μετά την εξέλιξη αυτή, το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, σε συνεννόηση με την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Ατόμων με Αναπηρίες, προτίθεται να προβεί στην επεξεργασία άλλων λύσεων που να αποσκοπούν στην αναδιοργάνωση του τομέα επαγγελματικής αποκατάστασης και κατάρτισης των ατόμων με αναπηρίες.

Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου υποδείχθηκε από τους αρμόδιους εκπροσώπους ότι το συνολικό προϋπολογισθέν ποσό του οποίου ζητείται η έγκριση βάσει του υπό αναφορά νομοσχεδίου εκ παραδρομής παρουσιάζεται λανθασμένο. Συναφώς, το νομοσχέδιο έτυχε της απαραίτητης νομοτεχνικής διόρθωσης, ώστε το συνολικό ύψος των προτεινόμενων δαπανών να ανέρχεται στις €108.520 αντί στις €105.020, όπως αναφερόταν αρχικά.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των δαπανών του ΚΕΑΑ για το έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία ποσού ύψους €108.520 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση του ποσού που θα δαπανηθεί. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Και πάμε στο υπ' αριθμόν 10 θέμα, που είναι «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ποινικοποίηση της υποκίνησης βίας ή μίσους κατά ομάδες προσώπων ή μέλους ομάδας προσώπων λόγω του γενετήσιου προσανατολισμού τους ή της ταυτότητας φύλου τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Γιώργος Λουκαΐδης

Φειδίας Σαρίκας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 Μαΐου 2014 και στις 11 και 18 Μαρτίου και 20 και 27 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως ως Αρχής κατά του Ρατσισμού και των Διακρίσεων.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η ποινικοποίηση της υποκίνησης βίας ή μίσους κατά ομάδες προσώπων ή μέλους ομάδας προσώπων λόγω του γενετήσιου προσανατολισμού τους ή της ταυτότητας φύλου τους.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο ποινικοποιείται η εκ προθέσεως, δημόσια και με απειλητικό τρόπο προτροπή σε βία ή μίσος και η υποκίνηση σε βία ή μίσος, προφορικά ή διά του τύπου ή με γραπτά κείμενα ή εικονογραφήσεις ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο, που στρέφεται κατά ομάδες προσώπων ή μέλους ομάδας προσώπων που προσδιορίζεται βάσει του γενετήσιου προσανατολισμού τους ή της ταυτότητας φύλου τους και καθορίζεται ότι το αδίκημα αυτό τιμωρείται με ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τα τρία χρόνια ή/και χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες ευρώ ή και με τις δύο αυτές ποινές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο και ειδικότερα με τον περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμο [Ν. 134(I) του 2011] ήδη ποινικοποιούνται πράξεις δημόσιας υποκίνησης βίας ή μίσους κατά προσώπων για άλλους λόγους διάκρισης, όπως φυλής, χρώματος, θρησκείας, εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής ή γενεαλογικών καταβολών. Με το νομοσχέδιο συμπληρώνεται το σχετικό νομικό πλαίσιο, έτσι ώστε να καλύπτονται όλοι οι λόγοι διάκρισης, σύμφωνα με τη σχετική εισήγηση της Επιτρόπου Διοικήσεως ως Αρχής κατά του Ρατσισμού και των Διακρίσεων.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξέφρασε την άποψη ότι με τη σκοπούμενη τροποποίηση επιτυγχάνεται η ισορροπία μεταξύ της συνταγματικής κατοχύρωσης του δικαιώματος της έκφρασης, με βάση το άρθρο 19 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, και της ανάγκης εισαγωγής νομοθετικής ρύθμισης που να μπορεί να ενεργοποιηθεί σε περιπτώσεις ακραίου ή κραυγαλέου λόγου που προτρέπει σε πράξεις που μπορούν να προκαλέσουν διάκριση, μίσος ή βία κατά προσώπων λόγω του σεξουαλικού τους προσανατολισμού ή της ταυτότητας φύλου τους.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι το προτεινόμενο με το νομοσχέδιο αδίκημα βρίσκεται σε αρμονία με τα αδικήματα που προβλέπονται στον περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμο.

Οι εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως εξέφρασαν προβληματισμό για τη μη συμπερίληψη του προτεινόμενου αδικήματος στην υφιστάμενη νομοθεσία που ρυθμίζει το ρατσιστικό και μισαλλόδοξο λόγο, δηλαδή στον περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμο, για τη διαφορά μεταξύ των προβλεπόμενων στον προαναφερόμενο νόμο ποινών και των ποινών που προτείνονται με το νομοσχέδιο, καθώς και για την προϋπόθεση με βάση την οποία η προτροπή και υποκίνηση σε βία ή μίσος πρέπει να γίνεται «με απειλητικό τρόπο», ενώ η αντίστοιχη προϋπόθεση στον πιο πάνω νόμο προνοεί ότι η δήλωση μίσους γίνεται κατά τρόπο που έχει «απειλητικό, υβριστικό ή προσβλητικό χαρακτήρα». Ως εκ τούτου, οι ίδιοι εκπρόσωποι εισηγήθηκαν

όπως το προτεινόμενο αδίκημα ενσωματωθεί στην προαναφερόμενη νομοθεσία ή, σε περίπτωση που αυτό δεν είναι αποδεκτό, όπως τροποποιηθεί η προτεινόμενη ρύθμιση, έτσι ώστε να αυξηθούν οι προβλεπόμενες ποινές, αλλά και να συμπληρωθεί, ώστε να καλύπτει δήλωση μίσους που έχει απειλητικό, υβριστικό ή προσβλητικό χαρακτήρα.

Τοποθετούμενη στις πιο πάνω θέσεις και εισηγήσεις του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι η διαφοροποίηση μεταξύ των ποινών που προβλέπονται στον περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμο και των προτεινόμενων για το υπό συζήτηση αδίκημα ποινών με το νομοσχέδιο, καθώς και η μη ενσωμάτωση των σχετικών ρυθμίσεων στο νόμο αυτό οφείλονται στο γεγονός ότι ο εν λόγω νόμος αφορά βαριές μορφές ρατσισμού και είναι εναρμονιστικός, αφού με αυτόν ενσωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία συγκεκριμένη πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπρόσθετα, η ίδια υπογράμμισε το γεγονός ότι η προτεινόμενη ρύθμιση ακολουθεί τη δομή, τη φιλοσοφία και το σκεπτικό των αδικημάτων που προβλέπονται στον πιο πάνω νόμο και συμφώνησε με την εισηγηση του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως για τροποποίηση των προτεινόμενων διατάξεων, έτσι ώστε αυτές να αναφέρονται σε δήλωση μίσους με απειλητικό, υβριστικό ή προσβλητικό χαρακτήρα.

Ο εκπρόσωπος της Αστυνομίας Κύπρου συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Περαιτέρω, την επιτροπή απασχόλησε η δυνατότητα άσκησης του δικαιώματος καταχώρισης ιδιωτικής ποινικής δίωξης και ειδικότερα η πιθανή καταχρηστική άσκηση του δικαιώματος αυτού, δεδομένης της ευαίσθητης φύσης του προτεινόμενου αδικήματος σε σχέση με το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης. Ως εκ τούτου, η επιτροπή αποφάσισε όπως ενσωματώσει στο κείμενο του νομοσχεδίου πρόνοια σύμφωνα με την οποία η ποινική δίωξη για το εν λόγω αδίκημα να ασκείται μόνο κατόπιν έγκρισης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί, με βάση τα πιο πάνω, και αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ορίστε, συνάδελφε.

A. ΜΙΣΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

Χαιρετίζω το πνεύμα μέσα στο οποίο το σώμα τούτο, που εμείς το αποτελούμε, μεριμνά και ενδιαφέρεται για την προστασία των πολιτών αυτού του κράτους. Επίσης, με θετικό τρόπο αντιμετωπίζω το γεγονός ότι ο στόχος είναι η αποτροπή οποιασδήποτε πράξης στρέφεται εναντίον ανθρώπων, όποιοι και αν είναι αυτοί, ό,τι και αν πρεσβεύουν.

Από την άλλη όμως θα ήθελα να κάμω κάποιες επισημάνσεις. Ως άρθρο ποινικού νόμου, όπως και οποιαδήποτε άλλη ποινική διάταξη, θα πρέπει αυτό να είναι συγκεκριμένο, ξεκάθαρο και να μην αφήνει περιθώρια διαφορετικών ερμηνειών, ανάλογα με το άτομο που θα κληθεί να το εφαρμόσει. Με βάση αυτό τον οπτικό φακό, είναι σωστές οι αναφορές σε απειλή, ύβρη και βία που στρέφονται εναντίον κάποιου ή κάποιων προσώπων. Εξάλλου, ρυθμίσεις επί αυτών των θεμάτων συναντούμε και σε άλλες ποινικές διατάξεις.

Εκείνο που με προβληματίζει ιδιαίτερα είναι η αναφορά σε προσβλητικό χαρακτήρα και μίσος. Και, για να είμαι ξεκάθαρος, σε καμία περίπτωση δεν είμαι υπέρ αυτού του τρόπου έκφρασης ούτε με εκφράζει ως άτομο. Η ανησυχία μου βρίσκεται στο γεγονός ότι αυτοί οι όροι ξεφεύγουν από τη νομοτεχνική δομή μιας ποινικής διάταξης, η οποία πρέπει να κάνει αναφορά μόνο σε πράξεις. Αυτοί οι όροι μπαίνουν εμφανώς στο πεδίο της διάνοιας. Ως γνωστό, η διάνοια του ανθρώπου εποικικοποιείτο σε δικτατορικά πολιτεύματα, όπου πολιτικοί αντίπαλοι και λοιποί αντιφρονούντες έπρεπε απλά να εξουδετερωθούν.

Επιτρέψτε μου να αναπτύξω τις σκέψεις μου για το προκείμενο, ώστε να μπορώ να γίνω αντιληπτός. Όπως ανέφερα και αμέσως πιο πάνω, οι πράξεις που χαρακτηρίζονται ως ποινικά κολάσιμες πρέπει κατά γενική αρχή του ποινικού δικαίου να είναι συγκεκριμένες. Εδώ θέτω τον πρώτο μου προβληματισμό: Πότε μία αναφορά ενός ανθρώπου, που αφορά στην προκείμενη περίπτωση άτομα με γενετήσιο προσανατολισμό

διαφορετικό από αυτό του ίδιου ή την ταυτότητα του φύλου του άλλου ατόμου, είναι προσβλητική; Η λεκτική αντίθεση με αυτή ή την άλλη επιλογή ή αλλιώς, ονομάστε την εσείς, τότε αποτελεί απειλή; Θα αποτελεί ακολούθως προσβλητική πράξη η εξαγγελία της απέχθειας ενός ανθρώπου προς τις πράξεις ομοφυλοφιλίας και επομένως ποινικό αδίκημα; Μα, συνάδελφοι και συναδέλφισσες, αυτό αποτελεί την επιτομή της ποινικοποίησης της διάνοιας, πράγμα αντίθετο με τη σύγχρονη νομική σκέψη, η οποία ευτυχώς καμία σχέση δεν έχει πλέον με αυταρχικά καθεστώτα.

Επεκτείνω τη σκέψη μου: Πώς θα αντιμετωπίσουμε έναν άνθρωπο ο οποίος ως ορθόδοξος χριστιανός και σε συμφωνία και με πλήρη αρμονία με την Αγία Γραφή εκφραστεί κατά των πράξεων ομοφυλοφιλίας; Θα αντιμετωπίσουμε ποινικά αυτόν ή την ίδια την Αγία Γραφή; Και, για να μη χαρακτηριστώ με τρόπο που είναι της μόδας, σε παρόμοια τοποθέτηση μπορεί να προβεί και ένας μουσουλμάνος, αφού, ως γνωστό, το κοράνι είναι αντίθετο σε πράξεις ομοφυλοφιλίας. Το ίδιο ισχύει και σε άλλες θρησκείες και δόγματα. Κατά όμοιο τρόπο αντιμετωπίζω και την αναφορά στη λέξη “μίσος” του νόμου.

Αυτές οι δύο λέξεις οι οποίες, όπως φαίνεται, ποινικοποιούν την εξωτερική της σκέψης με φέρνουν άκρως αντίθετο. Δεν πρόκειται να συμπράξω και να ψηφίσω υπέρ του πισωγυρίσματος της νομικής σκέψης και ούτε φυσικά να συμβάλω στον περιορισμό της θρησκευτικής ελευθερίας και της έκφρασης του οποιουδήποτε ανθρώπου.

Τελειώνοντας, για να προλάβω τυχόν αντιδράσεις, αν υπάρχει η άποψη ότι οι όροι τόσο της “προσβολής” όσο και του “μίσους” οδηγούν στην ποινικοποίηση, μόνο όταν συνδέονται και είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι με άλλες πράξεις στις οποίες κάμνει αναφορά ο νόμος, θα απαντήσω το εξής: Η πρόταση αυτή είναι άνευ αντικειμένου και οι συνάνθρωποί μας μπορούν να προστατευτούν με τις υπάρχουσες ποινικές διατάξεις που αφορούν την άσκηση βίας, επίθεσης, όπως όλοι μας. Δεν μπορώ να διανοηθώ ότι οι συνάνθρωποί μας αυτοί δεν είναι ίσοι με τον οποιοδήποτε άλλο. Μη σας διαφεύγει το ότι, αν τους αντιμετωπίζουμε ως διαφορετικά άτομα -που δεν πρέπει- με αυτού του είδους τις ρυθμίσεις ίσως προκαλέσουμε εμείς οι ίδιοι ακριβώς το αντίθετο από τον επιδιωκόμενο σκοπό αποτέλεσμα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Μισέ.

Ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας, παρακαλώ, από τη θέση του.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, Πρόεδρέ μου.

Πέραν των όσων έχει πει ο συνάδελφος ο Αριστοτέλης ο Μισός, θέλω να πω το εξής: Κάμνει μου εντύπωση δηλαδή η γενικότητα του νόμου. Δηλαδή τώρα, πρώτη φορά, ακούω τούτον επιτηδευμένο όρο “γενετήσιος προσανατολισμός”. Τώρα, τροποποιούμε τον ποινικό κώδικα και βάζουμε τέτοιες γενικότητες μέσα; Ούτε εις την Τανγκανίκα δεν επερνούσαν τούτες τις νομοθεσίες. Και, άμα διαβάσει κάποιος το κείμενο... Δηλαδή αν περπατεί κάποιος...

“Ο προσανατολισμός του”, λέει. Τώρα, τι σόι πράγμα είναι ο προσανατολισμός... Τώρα καταλαβαίνουμε όλοι για τι μιλούμε. Μιλούμε για παρά φύσιν συνουσία. Τούτο προηγουμένως πήγαινε στο κακουργιοδικείο. Έτσι έλεγε ο ποινικός κώδικας. Τώρα, λέει, άμα το διαβάσετε, αγαπητοί συνάδελφοι, το αρθρίδιο είναι μνημείο γενικότητας που ο καθένας... Την ώρα που περπατεί κάποιος δίπλα σου, χωρίς να σου μπει και καμιά ιδέα, αν κάμεις καμιά κίνηση, λέει τούντο κείμενο ότι πρέπει να πάεις τρία χρόνια φυλακή και να πληρώσεις και €5.000 πρόστιμο. Αυτό λέει. Και, για να έχουμε όλοι γνώση τι κάμνουμε δαμέσα, αν περάσει τέτοια νομοθεσία... Λέει: «Πρόσωπο το οποίο εκ προθέσεως δημόσια και κατά τρόπο που έχει απειλητικό ή υβριστικό ή προσβλητικό χαρακτήρα προτρέπει σε ή υποκινεί, προφορικά ή διά του τύπου ή με γραπτά κείμενα ή εικονογραφήσεις ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο [...]». Μα, ποιο άλλο τρόπο; «[...] μίσος που στρέφεται κατά ομάδας [...]» και ούτω καθεξής. Και λέει παρακάτω: «[...] ομάδας προσώπων που προσδιορίζονται βάσει του γενετήσιου προσανατολισμού [...]».

Μα, είναι δυνατόν η Βουλή των Αντιπροσώπων να περάσει αυτές τις γενικότητες και να ποινικοποιεί τη συμπεριφορά των ανθρώπων; Ούτε στα πιο ακραία δικτατορικά καθεστώτα δε γίνονται τούτες οι δουλειές. Έπρεπε νάν' συγκεκριμένος ο νόμος και... Εντάξει, σήμερα, φαίνεται, η παρά φύσιν συνουσία πρέπει να πικάνει βραβείο, αλλά εν μπορούμε να γενικοποιήσουμε και να ποινικοποιήσουμε τη συμπεριφορά των ανθρώπων. Και μάλιστα να το κάμει η Βουλή των Αντιπροσώπων. Μα καλά, αν θέλετε να κάμουμε τέτοιου είδους διαδικασίες, θα είμαστε όλοι υπό ποινική δίωξη κάθε μέρα για εκατό πενήντα αντικειμενικούς λόγους. Και μπορεί, για να μεν νομίζουν καμπόσοι ότι στρεφόμεστε εναντίον τους, γιατί έχουν χούγια, να κάμνουν ό,τι θέλουν. Αλλά τούτο μπορεί να αποτελέσει λόγο για εκατό πενήντα άλλους αντικειμενικούς λόγους να προσάγετε κόσμο εις τα δικαστήρια. Δεν πρόκειται για αστείο. Είναι τον ποινικό κώδικα που τροποποιούμε. Πρέπει να είμαστε υπεύθυνοι άνθρωποι. Αυτό να το ξαναδούν και να το σκεφτούν καλά αυτοί που

ομοφώνησαν επί τούτου. Φυσικά, εβάλαν με κι εμένα ότι ομοφωνώ. Δεν ομοφωνώ με τίποτε, για να ξέρετε, και θα ψηφίσω εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλία, εισηγείστε αναβολή, αν έχω αντιληφθεί;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τουλάχιστον, κύριε Πρόεδρε, ως δικηγόρος και ως βουλευτής εδώ... Είναι πολύ γενικό το κείμενο, για να σηκωστεί η Βουλή σήμερα να το ψηφίσει. Να το ξαναδούν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Σαμψών, τι λέτε ως πρόεδρος της επιτροπής Νομικών; Θέλετε να λάβετε υπόψη τις παρατηρήσεις που έχουν γίνει από τους συνάδελφους, για να μη συνεχιστεί ασκόπως η συζήτηση; Ερωτώ.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Σωτήρη Σαμψών)

Παρακαλώ.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Μου επιτρέπεται, κύριε Πρόεδρε, να έρθω στο βήμα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κοπιάστε στο βήμα, βεβαίως.

Και μετά, αν θα συνεχιστεί η συζήτηση και δε θα υπάρξει αναβολή, ο κ. Θεμιστοκλέους και η κ. Αθηνά Κυριακίδου.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν το ερώτημα που θέτετε είναι για αναβολή, νομίζω από τη θέση του να κλείσει αυτό το διαδικαστικό και μετά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ελάτε, πέστε απ' εδώ, αλλά μην μπείτε στην ουσία. Πρώτα, παρακαλώ, πέστε για το αίτημα αναβολής, εάν συμφωνείτε, για να ερωτήσω το σώμα.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε, όχι. Έχει συζητηθεί στην επιτροπή Νομικών αρκούτως και δεόντως το θέμα. Λήφθηκαν υπόψη όλες οι παράμετροι που ήταν ενώπιον της επιτροπής Νομικών τόσο από το Υπουργείο Δικαιοσύνης όσο και από τη Νομική Υπηρεσία και η επιτροπή Νομικών κατέληξε. Θεωρώ ότι δεν τίθεται θέμα αναβολής και δεν υπάρχει και λόγος για αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία.

Και επί της ουσίας.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Θέλω, με την άδειά σας... Το 2011, κύριε Πρόεδρε, αυτή η Βουλή ψήφισε τον περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμο, είναι ο Νόμος αρ. 134(Ι) του 2011, με τον οποίο ποινικοποιούνταν και ποινικοποιούνται πράξεις δημόσιας υποκίνησης βίας ή μίσους κατά προσώπων για άλλους λόγους διάκρισης, όπως για λόγους φυλής, χρώματος, εθνικότητας, θρησκείας, εθνικής καταβολής κ.λπ. ή γενεαλογικών καταβολών.

Αυτό το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας προς ψήφιση είναι το δεύτερο σκέλος της εισήγησης της Επιτροπής Διοικήσεως για κατάργηση και για ποινικοποίηση των μορφών διακρίσεως αυτού του είδους και αρχικά ήρθε ενώπιον της επιτροπής ως μέρος και ως τροποποίηση του υφιστάμενου νόμου, που μόλις προανέφερα. Εν τη σοφία τους η επιτροπή Νομικών και η Νομική Υπηρεσία συμφώνησαν ότι, αντί να μπει σε αυτό το νόμο που αφορά το ρατσισμό και την ξενοφοβία, έπρεπε να μπει στον ποινικό κώδικα, παρά το γεγονός ότι το λεκτικό του νομοθετήματος είναι ακριβώς το ίδιο με εκείνο που αφορά την ποινικοποίηση της ξενοφοβίας και του ρατσισμού. Επομένως, με το νομοσχέδιο τούτο συμπληρώνεται το σχετικό νομικό πλαίσιο εναντίον της διάκρισης.

Με το νομοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, ποινικοποιείται η εκ προθέσεως δημόσια και με απειλητικό τρόπο προτροπή... Και αυτό είναι σημαντικό, αν και κανένας δεν το ανέφερε. Δεν είναι

αρκετό η συμπεριφορά να είναι προσβλητική, απειλητική ή υβριστική, θα πρέπει να υποκινεί δημόσια σε βία ή μίσος. Εδώ είναι το σημαντικό. Και βεβαίως, κύριε Μισέ...

Πούν' τον, έφυεν;

Κι εγώ Έλληνας ορθόδοξος είμαι, χριστιανός, αυτό όμως δε μου δίνει το δικαίωμα να βγαίνω στο δρόμο και να βρίζω και να υποκινώ σε βία εναντίον προσώπου ή εναντίον ομάδας προσώπων λόγω του προσανατολισμού τους του σεξουαλικού ή λόγω της ταυτότητας του φύλου τους. Και είναι αυτή η συμπεριφορά...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αυτό όμως ούτως ή άλλως απαγορεύεται...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, παρακαλώ!

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Ακριβώς, ακριβώς.

Κι είναι αυτή η συμπεριφορά που είναι κολάσιμη ποινικά ή που μπορεί να είναι κολάσιμη ποινικά, εάν και εφόσον τα συστατικά στοιχεία του αδικήματος του οποίου, επαναλαμβάνω, κύριο συστατικό στοιχείο είναι η προτροπή σε βία και μίσος αποδειχθούν ή στοιχειοθετηθούν. Εν πάση περιπτώσει αυτό το αποφασίζει πρώτ' απ' όλα η δικαστική αρχή στην οποία γίνεται η καταγγελία ή ο Γενικός Εισαγγελέας από τον οποίο θα ζητηθεί άδεια για καταχώριση ιδιωτικής ποινικής υπόθεσης -και αυτό είναι το δεύτερο μέρος του νομοθέτηματος- και όχι ο καταγγέλλων ή εκείνος ο οποίος προχωρά και ζητά την άδεια του Γενικού Εισαγγελέα.

Η θεωρία ότι υφιστάμενος νόμος που αφορά την κοινή επίθεση καλύπτει ανθρώπους οι οποίοι δέχονται επιθέσεις αντιλαμβάνεστε ότι δεν μπορεί να τύχει ορθής αντιμετώπισης από εμάς, καθότι δεν πρέπει πρώτα άνθρωποι να τρών ξύλο και μετά να έρχεται ο νόμος να εφαρμόζεται ως για ποινικό αδίκημα. Για όνομα του Θεού! Αυτός ο συγκεκριμένος νόμος, ο οποίος προληπτικά -ορθά προληπτικά- δρα και ενεργεί, επενεργεί, είναι τέτοιος, ώστε τέτοιες συμπεριφορές που ενδεχομένως να προτρέπουν δημόσια σε βία ή μίσος εναντίον ομάδας ανθρώπων ή ανθρώπου που ανήκει σε ομάδα λόγω των σεξουαλικών του προσανατολισμών ή λόγω του φύλου του, της ταυτότητας του φύλου του, να ποινικοποιούνται, για να μπορεί ο καθένας πλέον να έχει την προστασία του νόμου.

Θα καταλήξω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι το συγκεκριμένο νομοθέτημα θεωρώ και θεωρεί και η επιτροπή Νομικών και θεωρεί και η Γενική Εισαγγελία και θεωρεί και το Υπουργείο Δικαιοσύνης ότι επιτυγχάνει την απαιτούμενη ισορροπία μεταξύ της συνταγματικής κατοχύρωσης του δικαιώματος της έκφρασης, που πολύ ορθά πρέπει να προστατεύεται με βάση το άρθρο 19 του συντάγματος, και της ανάγκης εισαγωγής νομοθετικής ρύθμισης που να μπορεί να ενεργοποιηθεί σε περιπτώσεις ακραίου ή κραυγαλέου λόγου που προτρέπει σε πράξεις υποκίνησης βίας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεμιστοκλέους έχει το λόγο, μετά η κ. Αθηνά Κυριακίδου, μετά η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και μετά ο γιατρός.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Θέλω μια μικρή δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κι ο κ. Μαππουριδής, παρακαλώ.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Παρακαλώ, παρακαλώ!

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Πρώτον, να πούμε ότι πολιτική σε αυτό τον τόπο δεν ασκεί η Επίτροπος Διοικήσεως. Αυτή η Βουλή δεν ανήκει σε κανέναν παρά μόνο στον κυπριακό λαό. Αυτόν εκφράζει, αυτόν αντιπροσωπεύει και αυτόν έχει καθήκον να υπερασπίζεται και να προστατεύει. Δεύτερον, να πω ότι μπροστά μου έχω τρεις παραλλαγές του ίδιου νομοθετήματος. Στην προτελευταία δεν αναφέρεται πουθενά η έννοια του προσβλητικού χαρακτήρα. Τρίτον, να μπούμε στην ουσία των πραγμάτων. Με αυτό το νομοθέτημα έχετε καταργήσει όλους τους συγγραφείς, όλα τα θεατρικά έργα, έχετε εξοντώσει όλους τους τραγικούς συγγραφείς, έχετε εξοντώσει την ελευθερία της έκφρασης, έχετε περιορίσει τα όρια της διάνοιας των ανθρώπων...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Έχετε, όπως έχει πει ο κ. Αριστοτέλης Μισός, απαγορεύσει το κήρυγμα οποιασδήποτε επίσημης θρησκείας. Ξέρετε πόσες αναφορές κάμνει η Καινή Διαθήκη σε πολλά από αυτά που πάτε να προστατεύσετε; Όποιος πει το παραμικρό είναι οιονεί υπόδικος, οιονεί να αρπάξει τρία χρόνια φυλάκιση. Όποιος γελοιογράφος κάμει μια γελοιογραφία... Όσοι από εσάς ετραβούσατε τα βυζιά σας για τη δολοφονική απόπειρα στο Παρίσι το εξεχάσατε πολύ γρήγορα, αλλά εκείνοι εκεί στο Παρίσι οι γελοιογράφοι ασχολούνταν με κάποια άλλη θρησκεία. Έρχεστε σήμερα και ποινικοποιείτε και εκείνους εκεί και αυτούς εδώ τους γελοιογράφους. Αυτή είναι η πραγματικότητα! Έχετε ποινικοποιήσει επίσης όλους τους ζωγράφους, όλους τους γλύπτες. Έχετε δηλαδή ποινικοποιήσει όλα όσα διαφοροποιούν τον άνθρωπο από το ζωικό βασίλειο. Με ποιο επιχείρημα; Δήθεν - υποκριτικά βεβαίως- για να υπερασπιστείτε κάποιες ομάδες που οι πλείστοι από εσάς δεν μπορείτε να τις καταλάβετε ούτε μέρα μεσημέρι! Αυτή είναι η ωμή πραγματικότητα. Και λέει εδώ "το οποίο εκ προθέσεως". Ποιος θα μετρήσει την πρόθεση; Ποιος θα αντιληφθεί και να μας δώσει τα όρια της έννοιας της προσβολής; Όταν λέτε στον άλλο «είσαι καμπούρης», «είσαι κουτσός», «είσαι μαύρος», εξού και τα πλείστα επίθετα στην Κύπρο είναι "ο μαύρος", "ο κοντός", "ο ψηλός", αυτό δεν είναι ρατσισμός; Δεν είναι αθέμιτη παρέμβαση στην προσωπικότητα του ατόμου;

Αυτό το νομοσχέδιο, παρά το γεγονός ότι ήρθε από την κυβέρνηση και παρά το γεγονός ότι το κόμμα μου θα το στηρίξει, θα το καταψηφίσω. Εγώ δεν έγινα βουλευτής, για να ψηφίζω αυτού του είδους τα νομοθετήματα! Και πού νομίζετε ότι θα φτάσει αυτή η βαλίτσα; Πριν από λίγο καιρό ποινικοποιήσαμε δήθεν ότι όποιον αρνηθεί ότι έγινε γενοκτονία των Αρμενίων, δεν πά' να είναι ο μεγαλύτερος ιστορικός που ετζοιλιονοούσαν οι αιώνες, θέλουμε να τον βάλουμε φυλακή! Σήμερα έρχεται τούτο. Με αυτή τη νοοτροπία θα καταλήξετε να βάζετε φυλακή... Απλά για ένα στραβοκοίταγμα του πολίτη θα τον συλλαμβάνετε εσείς! Και το ερώτημα το δεύτερο είναι το εξής: Κατά τη γνώμη σας η ποινή είναι ανάλογη του κακούργηματος; Τρία χρόνια φυλάκιση; Οι ποινές δηλαδή συνάδουν με τις υπόλοιπες ποινές του ποινικού κώδικα;

Να σας πω και το τελευταίο. Αυτούς που υποκριτικά κάποιοι από εμάς πάμε δήθεν να υπερασπιστούμε τους στοχοποιείτε, τους κάνετε επίκεντρο των στόχων της κοινωνίας, αλλά μια κοινωνία δεν καλουπώνεται. Πόσες φορές να σας το πούμε; Αυστηρά ομιλούντες, από την ισχύ του νόμου, από την εφαρμογή του, σε ένα μήνα πρέπει να υπάρχουν στις Κεντρικές Φυλακές τουλάχιστον εκατό χιλιάδες Κύπριοι! Ξέρετε γιατί; Διότι είναι αυτοί που αποστρέφονται αυτά που είπε ο κ. Μισός. Και, αν το πουν σε καφενείο, σε σωματείο, στο σπίτι, εσείς δίνετε εξουσία σε αυτούς που έχουν μανία με τις διώξεις να τους σύρουν ενώπιον δικαστηρίων και μετά στη φυλακή. Επειδή προβλέπω ότι θα έρθουν και άλλες παρόμοιες νομοθετικές πρωτοβουλίες, τέτοιου είδους νομοθετήματα, συνοψίζω, που περιορίζουν τη διάνοια, την τέχνη, την έκφραση, την ελευθεροτυπία, την ελευθεροφωνία, την ελευθεροφροσύνη και την έκφραση της ταυτότητας και ταυτότητα σημαίνει "ιδιαιτερότητα" και ιδιαιτερότητα σημαίνει να λες όχι μόνο αυτά που δεν είσαι, αλλά και αυτά που είσαι, εγώ θα το καταψηφίσω. Και να θυμάστε ότι τη σημερινή μέρα, αυτή τη μέρα την ιστορική της πολιτικής ιστορίας του τόπου θα τη χαρακτηρίσουν ως μία από τις πλέον μελανές μέρες της Κυπριακής Δημοκρατίας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Θεμιστοκλέους.

Το λόγο έχει η κ. Αθηνά Κυριακίδου. Ακολουθούν η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, ο κ. Πανίκκος Σταυριανός, ο κ. Ρίκκος Ματπουρίδης και η κ. Στέλλα Κυριακίδου.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Υπάρχει μια πανευρωπαϊκή εκστρατεία του Συμβουλίου της Ευρώπης εναντίον της ρητορικής μίσους και εμείς ως κυπριακή Βουλή συμμετέχουμε σε αυτή την εκστρατεία με βουλευτή μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης, ο οποίος είναι ο βουλευτής- σύνδεσμος αυτής της εκστρατείας, η υποφαινόμενη. Αυτή η εκστρατεία έχει ως στόχο να προστατεύσει τις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού και τις αδύνατες ομάδες πληθυσμού. Και είμαι σίγουρη ότι, παρ' όλο που δε συμμετέχω στην επιτροπή Νομικών, αυτός ο νόμος έχει ως στόχο να προστατεύσει τα ανθρώπινα δικαιώματα αυτών των ανθρώπων. Άλλο είναι η ελευθερία του λόγου και άλλο είναι η αυθαιρεσία του λόγου. Και σε τούτη την κοινωνία που ζούμε δυστυχώς καταντήσαμε την αυθαιρεσία να την κάνουμε δημοκρατία, χωρίς να σεβόμαστε τα ανθρώπινα δικαιώματα των ευάλωτων ομάδων. Εμείς ως εκπρόσωποι του λαού θα έπρεπε να είχαμε και θα πρέπει να έχουμε ως κύρια προτεραιότητά μας το να προστατεύσουμε αυτούς που δεν έχουν φωνή, αυτούς που είναι περιθωριοποιημένοι και αυτούς που είναι αδύνατοι. Εγώ θα το υποστηρίξω με όλες μου τις δυνάμεις, γιατί διάβασα μέσα στην αναφορά ότι υπάρχει ισορροπία μεταξύ του συνταγματικού δικαιώματος της ελευθερίας του λόγου και της προστασίας αυτών των ευάλωτων ομάδων.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ την κ. Κυριακίδου.

Η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, παρακαλώ.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν ακουστεί πολλά, κάποια εκ των οποίων θλιβερά. Έχει ακουστεί η άποψη ότι περιορίζουμε το δικαίωμα έκφρασης. Στη συγκεκριμένη περίπτωση όμως αναφερόμαστε σε εκφράσεις μίσους και μάλιστα μίσους ενάντια σε μια ομάδα πολιτών που έχει ιστορικά υποστεί πολλή καταπίεση και κοροϊδία.

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Στην Κύπρο;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Παντού.

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Είναι καθήκον μας να προστατεύσουμε ομάδες πολιτών που υφίστανται τις συνέπειες αυτού του ιδιότυπου μίσους. Η Κύπρος χωρίς αυτό το ρατσισμό και αυτό το μίσος θα είναι μια καλύτερη, μια πιο ελεύθερη, πιο υγιής κοινωνία, έστω και αν αυτό αναγκαστούμε να το κάνουμε μέσω του ποινικού κώδικα, αφού φαίνεται ότι είναι ο μόνος τρόπος και η μόνη οδός.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ την κ. Χαραλαμπίδου.

Ο κ. Σταυριανός, παρακαλώ.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να θέσω πρώτα απ' όλα ένα θέμα διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Στο κατά πόσο ο φίλος ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών έχει δικαίωμα να πάρει απόφαση στο κατά πόσο θα ανασταλεί ή θα πάει πίσω στην επιτροπή τούτο το θέμα και αν πρέπει η Βουλή να αποφασίσει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν έχω δώσει σε κανέναν το δικαίωμα.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Ακριβώς, επειδή το θέμα ευσταθεί ακόμη...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εάν υπάρχει αίτημα, θα το θέσω στην ολομέλεια, αλλά, επειδή δεν υπήρξε επιμονή από τον κ. Κουλία...

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Έχω την εντύπωση ότι μπήκε το θέμα και δεν το βάλατε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν το θέμα έχει μπει, ασφαλώς θα το θέσω. Διακόπτω αμέσως, διακόπτω τη διαδικασία, διότι δεν είχα αντιληφθεί. Υπάρχει, εξακολουθεί να υπάρχει το αίτημα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, να το εξηγήσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Μα, ξεκίνησε η συζήτηση.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μα, έν' δυνάμει του αιτήματός μου που ξεκίνησε. Και ο λόγος που έχω το αίτημα τούτο, περίπου εδώ παρουσιαζόμαστε ως μια κοινωνία κανιβάλων, ότι περίπου τζιέινους που έχουν ιδιαιτερότητες βρίζουμέν τους τζιαι ξιπιμάζουμέν τους. Τέτοιο φαινόμενο στην Κύπρο δεν παρατηρείται! Αλλά να σας πω ένα παράδειγμα, για να γίνει κατανοητό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, όχι, όχι!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

...και αίτημα, επειδή είναι γενικοί οι όροι, αιτούμαι αναβολής, να το ξαναδεί η επιτροπή και να το συγκεκριμενοποιήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, διαδικαστικά.

Ξεκίνησε η συζήτηση, δεν μπορούμε να διακόψουμε στο μέσο της συζήτησης και να αναβάλουμε το θέμα. Έπρεπε να είχε τεθεί στην αρχή, να τεθεί σε ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη, όταν...

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς να σας εξηγήσω τη θέση του Δημοκρατικού Κόμματος. Κατάλαβα ότι με τη σιωπή όλων είχαμε αποδεχθεί ότι δε θα τεθεί θέμα αναβολής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτό είχα αντιληφθεί και εγώ.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Εάν μας έλεγε κάποιος από την αρχή «θέλουμε αναβολή, επειδή υπάρχουν όροι σ' αυτό το νομοσχέδιο οι οποίοι είναι αόριστοι», ενδεχομένως εμείς να το εξετάζαμε.

Με όλο το σεβασμό, όταν έχει εξελιχθεί η συζήτηση με τον τρόπο που έχει εξελιχθεί, δεν μπορούμε να αναβάλουμε αυτή την ψηφοφορία πλέον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν έχουμε καμία διαφωνία. Εκείνο που θέλω να πω είναι το εξής: Ο κ. Κουlias είχε μιλήσει στην αρχή πράγματι και είχα αντιληφθεί ότι υπονόησε ότι ζητά αναβολή. Ρώτησα τον πρόεδρο της κοινοβουλευτικής

επιτροπής Νομικών να πει την άποψή του, επειδή είναι η επιτροπή η οποία ασχολήθηκε με το θέμα. Εάν κακώς αντιληφθήκαμε, ότι στην αρχή δηλαδή της διαδικασίας της συζήτησης ηγέρθη θέμα αναβολής, είναι γι' αυτό που είπα, εάν υπάρχει η επιμονή -και κακώς αντελήφθημεν ότι δεν υπήρχε επιμονή- να το θέσω. Γι' αυτό εν πάση περιπτώσει προχωρεί η συζήτηση.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό για τη διαδικασία, με όλο το σεβασμό, σε τούτη την επιτροπή έγιναν πάρα πολλές φορές ελαστικές διαδικασίες. Αυτό το θέμα είναι άκρως κρίσιμο, διότι η αοριστία και η γενικότητα των ποινικών όρων απειλεί να στείλει ανθρώπους στη φυλακή. Δεν πρέπει να είμαστε προσεχτικοί και να το ξαναδούμε; Έππεσαν το μέλι μες στη ζάχαρη δηλαδή; Έν' τόσο αυστηρές οι διαδικασίες; Αν είναι τόσο αυστηρές οι διαδικασίες, άλλη φορά θα εφαρμόζουμε τον κανόνα κατά γράμμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποφάσισα ότι προχωρούμε και έχει το λόγο ο κ. Σταυριανός.

Μη θέτετε θέμα αναβολής, δεν τίθεται θέμα αναβολής. Προχωρήστε επί της ουσίας.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέτω το θέμα τότε να μου εξηγήσει κάποιος τζιαι να μου πει τούτη η έννοια της "υποκίνησης βίας ή μίσους" τι σημαίνει; «Προφορικά ή διά του τύπου, με γραπτά κείμενα και ηχογραφήσεις ή οποιοδήποτε άλλο τρόπο.». Δηλαδή...

Α. ΜΙΣΟΣ:

Έρχεται το σύμφωνο συμβίωσης, κύριε...

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Δηλαδή, με άλλα λόγια, αν κάποιος αυτή τη στιγμή έχει γράψει ένα κείμενο και έχει πάρει μία θέση, είτε αυτό είναι ιερό κείμενο από μια θρησκεία είτε αυτό είναι ένα κείμενο κάποιου λόγιου ή κάποιου πανεπιστημιακού, αυτός ο άνθρωπος με αυτές τις διαδικασίες αυτή τη στιγμή θα είναι καταδικαστέο άτομο. Γι' αυτό θεωρώ εγώ ότι πρέπει να πάρουμε κάποια λογική απόφαση σήμερα, να σταλεί πίσω το θέμα για συζήτηση και επακριβώς να οριστούν οι όροι, διότι θα είναι, με το συμπάθιο, το χάνι του Πάντζιου και μέσα στο γήπεδο αύριο, που θα βρίζει ο αποελίστας τον ομονοιάτη με τα γνωστά επίθετα, να μπαίνουν φυλακή τούτοι οι άνθρωποι. Και δε θα μπορεί το κράτος να έρθει να... Επειδή θα χρησιμοποιεί φράσεις και εκφράσεις και θα έχει πρόβλημα η πολιτεία, τεράστιο πρόβλημα η πολιτεία!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Στέλλα Κυριακίδου έχει το λόγο.

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Εγώ είμαι.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Ο κ. Μαππουρίδης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, συγγνώμη, είναι ο κ. Μαππουρίδης.

Από τη θέση σας.

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Όχι, είναι κρίσιμο το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, ωραία.

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Έντιμε κύριε Πρόεδρε,

Έντιμοι κύριοι βουλευτές,

Υπάρχει σε εξέλιξη μια ρήξη, μια ρήξη η οποία ξεκίνησε από τις θέσεις αναφορικά με το περιβάλλον, ότι δήθεν δεν υπάρχει θέμα περιβαλλοντικό για τις κλιματικές αλλαγές, προχώρησε με την αμφισβήτηση της

νομοθεσίας για τη Γενοκτονία των Αρμενίων, συνεχίστηκε σήμερα και θα κορυφωθεί, όπως ήδη αναφέρθηκε από το φίλο τον Τέλη Μισό, στο σύμφωνο συμβίωσης.

Είμαστε έτοιμοι να συγκρουστούμε με τη ρήξη αυτή, γιατί μόνο έτσι κατακτιέται η δημοκρατία. Γιατί η επίκληση της δημοκρατίας για απόκρουση νομοθετημάτων που την κατοχυρώνουν ήταν κλασική μέθοδος φασιστικής αντιμετώπισης. Αυτή λοιπόν τη ρήξη, την οποία ξεκινήσατε, θα την προωθήσουμε, για να την καταλύσουμε. Πρέπει επιτέλους τα θέματα να τεθούν όπως είναι.

Η καταπολέμηση της υποκίνησης βίας και μίσους έγινε ήδη από το 2011, όταν παρόμοιο άρθρο τέθηκε για την ξενοφοβία, το ρατσισμό. Η γενετήσια προτίμηση, ο γενετήσιος προσανατολισμός ή η ταυτότητα φύλου, δεν προνοείτο στον ορισμό της ξενοφοβίας και του ρατσισμού και γι' αυτό κρίθηκε σκόπιμο όπως ρυθμιστεί το θέμα ανάλογα και αναφορικά και με τα θέματα αυτά.

Το ίδιο θέμα ρυθμίστηκε και στη βία στα γήπεδα αναφορικά με το παράδειγμα που τέθηκε προηγουμένως. Μάλιστα, τα "Οέ οέ... το ΑΠΟΕΛ" να κλείσουν! Ρυθμίστηκαν νομοθετικά ως ρατσιστικά συνθήματα. Και το "Τι θέλανε τους φούρνους οι Ναζί" που φωνάζουν στα γήπεδα. Να κλείσουν!. Έχουν ρυθμιστεί νομοθετικά ήδη από πέρσι και τα ρατσιστικά συνθήματα κατ' ανάλογο προς τον ορισμό τούτο που αντιμετωπίζουμε σήμερα τρόπο έχουν ήδη νομοθετηθεί. Η κοινωνία προχωρά μπροστά και θα προχωρήσει μπροστά.

Πρόσωπο το οποίο εκ προθέσεως και όχι με αυστηρή ευθύνη δημόσια και όχι ιδιωτικά στο σπίτι του όπως λέχθηκε, κατά τρόπο που έχει απειλητικό ή υβριστικό ή προσβλητικό χαρακτήρα, και όχι οποιαδήποτε φράση, κίνηση ή έκφραση, όπως λέχθηκε, προτρέπει ή υποκινεί προφορικά ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο βία, όχι οποιαδήποτε αιχμή, αλλά βία ή μίσος που στρέφεται κατά ομάδας προσώπων ή μέλους ομάδας προσώπων που προσδιορίζεται με βάση το γενετήσιο προσανατολισμό τους ή την ταυτότητα φύλου -και μη μου πείτε ότι ο γενετήσιος προσανατολισμός είναι καινοφανής λέξη, όπως υπαινίχθηκε συνάδελφος προηγουμένως, δεν είναι η πρώτη φορά που την ακούσαμε και αλίμονο αν ήταν η πρώτη φορά που την ακούσαμε- υπόκειται σε φυλάκιση μέχρι τριών ετών και πρόστιμο μέχρι €5.000. Πρέπει να σας θυμίσω ότι οι παρόμοιες εκφράσεις μέσα στο γήπεδο τιμωρούνται με παρόμοια φυλάκιση και οι ξενοφοβικές εκφράσεις τιμωρούνται με πέντε χρόνια φυλάκιση. Επομένως, δεν είναι ούτε ήπιο ούτε και αυστηρό, είναι ισορροπημένο αυτό το νομοθέτημα.

Και τέθηκε και επιπλέον περιχαράκωση. Δεν μπορεί να διωχθεί κανένας εκτός κατόπιν έγκρισης του Γενικού Εισαγγελέα. Επομένως, η θεσμική κατοχύρωση της ισορροπίας ανάμεσα στην ελευθερία έκφρασης και στην ποινικοποίηση της υπέρβασής της έχει ήδη κατοχυρωθεί, γι' αυτό μην επικαλείστε τη δημοκρατία, για να προχωρήσετε σε κατάλυσή της. Δε θα περάσει τέτοιου είδους αντίληψη.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Ματπουριδίη.

Τώρα η κ. Στέλλα Κυριακίδου.

ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θέλω να συμφωνήσω με το συνάδελφο τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους. Αυτή η Βουλή έχει την ευθύνη να προστατεύσει το λαό της. Ο λαός της όμως αποτελείται από πολλές διαφορετικές ομάδες πολιτών. Διαφορετικές λόγω θρησκείας, φύλου, καταγωγής ή σεξουαλικού προσανατολισμού.

Για το φίλο τον κ. Σταυριανό, διότι ρώτησε τι εννοούμε με το "δήλωση μίσους", θα σας διαβάσω τον ορισμό τον οποίο έχουμε από το Συμβούλιο της Ευρώπης. «Δήλωση μίσους θεωρείται η πρόκληση και η ενθάρρυνση μίσους, διακρίσεων ή εχθρότητας εις βάρος ενός ατόμου οι οποίες υποκινούνται από τις προκαταλήψεις εναντίον του εν λόγω ατόμου εξαιτίας συγκεκριμένου χαρακτηριστικού του.». Είναι απλό.

Απλώς διερωτώμαι, όταν αυτή η Βουλή ψήφισε το νόμο για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας το 2011, πού ήταν τότε η ευαισθησία μας; Και να σας διαβάσω το άρθρο που εμείς ψηφίσαμε. Κατά λέξη: «Πρόσωπο το οποίο εκ προθέσεως, δημόσια ή κατά τρόπο που έχει απειλητικό ή υβριστικό ή προσβλητικό χαρακτήρα, που προτρέπει ή υποκινεί προφορικά ή διά του τύπου ή με γραπτά κείμενα ή εικονογραφήσεις ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο βία ή μίσος...» κ.λπ., «...που στρέφεται κατά προσώπου ή κατά ομάδας ανθρώπων...». Είχε σχέση με το ρατσισμό και την ξενοφοβία. Πού ήταν τότε η ευαισθησία μας;

Εγώ διερωτώμαι πραγματικά μήπως τελικά η υποκρισία είναι σήμερα, που έχουμε μπροστά μας ακριβώς το ίδιο λεκτικό σε ένα άρθρο το οποίο εμείς οι ίδιοι ψηφίσαμε και αφορά το ρατσισμό και την

ξενοφοβία, σήμερα, που αφορά τα θέματα ομοφοβικού λόγου και μίσους, σήμερα, που ξαφνικά επικαλούμαστε ότι θα πάνε χιλιάδες άτομα φυλακή, ότι είναι αδύνατο, ότι δεν ξέρουμε τι συζητούμε.

Εγώ πραγματικά...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα παρακαλέσω να κρατήσουμε ησυχία, αγορεύει η συνάδελφος, να την ακούσουμε.

ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

...θέλω να ευχαριστήσω όλα τα μέλη και τους συναδέλφους της επιτροπής Νομικών, τον πρόεδρο και τα μέλη, οι οποίοι έχουν προχωρήσει, και οι οποίοι σήμερα μετά από μεγάλη καθυστέρηση έχουν φέρει μπροστά μας αυτή την πολύ αναγκαία νομική ρύθμιση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τη συνάδελφο την κ. Στέλλα Κυριακίδου.

Υπάρχουν δευτερολογίες. Νομίζετε ότι υπάρχει λόγος να συνεχιστεί η συζήτηση;

Λοιπόν, ερωτώ το σώμα εάν θεωρεί ότι εξηντλήθη η συζήτηση.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Εξηντλήθη η συζήτηση, προχωρούμε στην ψηφοφορία.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επί προσωπικού;

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Ναι.

Επειδή αναφέρθηκε η κ. Κυριακίδου σε εμένα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, ήταν επιχειρηματολογία, συνάδελφε.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε, αλλά η κ. Κυριακίδου ήθελε να μου απαντήσει όσον αφορά τη δήλωση μίσους και μου ανέγνωσε έναν όρο από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εγώ λέω ότι ποτέ σε καμία περίπτωση επιστημονικά δεν κατοχυρώνεται και δεν αναγνωρίζεται ένας όρος χρησιμοποιώντας τον ίδιο όρο. Δηλαδή, εγώ, όταν θα προσδιορίσω την κυπριακή Βουλή, εννιά πω ότι είναι το κοινοβούλιο που είναι χτισμένο η κυπριακή Βουλή; Δε γίνεται! Θα πρέπει να πω τι είναι η κυπριακή Βουλή.

Και το μίσος, επειδή περιέχεται στο ορολόγιο, δεν εξυπηρετεί την καταβολή του όρου, δηλαδή να πω ότι το μίσος είναι το μίσος. Και, επειδή το μίσος έχει να κάνει με το ψυχοσυναισθηματικό στοιχείο του ανθρώπου, έπρεπε να αναλυθεί με ψυχοσυναισθηματικούς επιστημονικούς όρους, για να ξέρει τέλος πάντων τι είναι το μίσος τζαι ο καθένας που θέλουμε να προστατεύσουμε. Έχει ανθρώπους που θυμώνουν, αλλά δε μισούν. Ανθρώπους που κάμνουν διάλογο και αντιτίθενται σε εκφράσεις και σε όρους, αλλά δε μισούν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Παρακαλώ, παρακαλώ!

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; Υπήρξαν ομιλητές επί θέματος αρχής, απεφάνθη το σώμα ότι έχει εξαντληθεί η συζήτηση.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 99Α. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έξι εναντίον.

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, έξι εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να υποθέσω ότι με την ίδια αναλογία ψήφων τοποθετούνται τα μέλη;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις υπέρ, έξι εναντίον, μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Λοιπόν, με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, έξι εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κατ' εξαίρεση μπορώ να πω κάτι;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, μα, εδώ δεν υπάρχει... Ψηφίσατε υπέρ. Δε θα παραβιάσω τον κανονισμό.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Όι, άλλο πράμα, αν επιτρέπεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι άλλο πράμα;

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Πρόεδρέ μου, με όλο το σεβασμό, σέβομαι απόλυτα τις απόψεις των συναδέλφων, αλλά επειδή ακούστηκαν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν πρόκειται να επιτρέψω...

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Για την επιτροπή Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παραβιάζω τον κανονισμό, εάν σου επιτρέψω.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Μα, Πρόεδρέ μου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να δείξεις κατανόηση.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Είμαι υποχρεωμένος να υπερασπιστώ την επιτροπή Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παραβιάζω τον κανονισμό!

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Να δείξω κατανόηση, αλλά να δείχνουν και οι συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επιτρέπεται μόνο δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου.

Λοιπόν, το υπ' αριθμόν 11 θέμα, είναι «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014».

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, για το συγκεκριμένο νομοσχέδιο ζητούμε ως ΕΔΕΚ δυο εβδομάδες αναβολή. Υπάρχουν κάποια στοιχεία τα οποία θέλουμε να δούμε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην αιτούμενη αναβολή; Υπάρχει ένσταση;
(Θόρυβος στην αίθουσα)

Υπάρχει ένσταση. Ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της αιτούμενης αναβολής;

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Δεν υπάρχει ένσταση από την επιτροπή Νομικών, κύριε Πρόεδρε. Απλά, ενημερώνω το σώμα ότι δεν έχουμε πρόβλημα ως επιτροπή Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν υπάρχει ένσταση από το σώμα. Επομένως, αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από το ταμείο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου για ποσό που αντιστοιχεί στο εναπομείναν εξήντα τοις εκατόν (60%) του προϋπολογισθέντος συνολικού ποσού δαπανών κατ' αναλογία του κάθε κεφαλαίου του Δελτίου Δαπανών και χρήση του για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Εδώ πλέον δεν είναι συνεδρίαση! Είναι δυστυχώς, να το πω, καφενείο! Σας παρακαλώ!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παροχή στο Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου εξουσιοδότησης για διενέργεια δαπάνης από το ταμείο του για ποσό που αντιστοιχεί στο εναπομείναν εξήντα τοις εκατόν (60%) του προϋπολογισθέντος συνολικού ποσού κατ' αναλογία του κάθε κεφαλαίου του Δελτίου Δαπανών και χρήσης του για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από το ταμείο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου για ποσό που αντιστοιχεί στο εναπομείναν εξήντα τοις εκατό (60%) του προϋπολογισθέντος συνολικού ποσού δαπανών κατ' αναλογία του κάθε κεφαλαίου του Δελτίου Δαπανών και χρήση του για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Νίκος Νικολαΐδης

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το προσχέδιο της πιο πάνω απόφασης σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 25 Μαΐου 2015.

Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων παρέχεται στο Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου (ΡΙΚ) εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης από το ταμείο του ΡΙΚ για ποσό που αντιστοιχεί στο εναπομείναν εξήντα τοις εκατόν (60%) του προϋπολογισθέντος συνολικού ποσού κατ' αναλογία του κάθε κεφαλαίου του δελτίου δαπανών και χρήσης του για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015.

Όπως είναι γνωστό, η Βουλή των Αντιπροσώπων στη συνεδρία της ημερομηνίας 2 Απριλίου 2015 αποφάσισε όπως, αντί του συνολικά προϋπολογισθέντος ποσού δαπανών ύψους €28.835.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015, εγκρίνει τη διενέργεια δαπάνης μόνο για ποσό που αναλογεί στο σαράντα τοις εκατόν (40%) του ποσού αυτού. Ταυτόχρονα, αποφάσισε όπως το υπόλοιπο ποσό που αντιστοιχεί στο εναπομείναν εξήντα τοις εκατόν (60%) αποδεδουλευθεί μόνο μετά από σχετική απόφαση της ολομέλειας της Βουλής η οποία θα δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

Συναφώς, με την υπό αναφορά απόφαση παρέχεται έγκριση για τη διενέργεια δαπάνης για το εναπομείναν αυτό ποσό κατ' αναλογία του κάθε άρθρου του κάθε κεφαλαίου του δελτίου δαπανών του προϋπολογισμού του ΡΙΚ για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, με βάση τα πιο πάνω, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση της απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Παρακαλώ να διαβάσετε την απόφαση, κύριε γραμματέα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από το ταμείο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και χρήσης της για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015

ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με το άρθρο 2 του περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2015 Νόμου του 2015, ουδεμία δαπάνη που να υπερβαίνει το σαράντα τοις εκατόν (40%) του προϋπολογισθέντος συνολικού ποσού δαπανών κατ' αναλογία του κάθε άρθρου του κεφαλαίου του Δελτίου Δαπανών δύναται να διενεργηθεί χωρίς να προηγηθεί σχετική απόφαση της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ κατέστη αναγκαία η διενέργεια τέτοιας δαπάνης για ποσό που να αντιστοιχεί στο εναπομείναν εξήντα τοις εκατό (60%) του προϋπολογισθέντος συνολικού ποσού δαπανών κατ' αναλογία του κάθε κεφαλαίου του Δελτίου Δαπανών για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015.

Γι' αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφασίζει τα πιο κάτω:

1. Παρέχει την εξουσιοδότησή της για τη διενέργεια δαπάνης για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015, που αντιστοιχεί στο εξήντα τοις εκατόν (60%) του προϋπολογισθέντος για το οικονομικό έτος 2015 ποσού δαπανών και χρήσης του για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015.
2. Η εξουσιοδότηση δίνεται υπό τον όρο ότι οποιαδήποτε δαπάνη, σύμφωνα με τα πιο πάνω, θα διενεργείται κατ' αναλογία των προβλεπομένων σε κάθε άρθρο του κάθε κεφαλαίου του Δελτίου Δαπανών του εν λόγω προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση της απόφασης;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η απόφαση εγκρίνεται.

Τα θέματα από τον αριθμό 13 μέχρι 21 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.106-2015).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
2. Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (Τροποποιητικός) του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.107-2015).	Ενέργειας	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους αφενός και της Ουκρανίας αφετέρου (Κυρωτικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.108-2015).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
4. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Φάση II της Ανάκτησης Ατμών Βενζίνης κατά τη Διάρκεια του Ανεφοδιασμού Μηχανοκίνητων Οχημάτων σε Πρατήρια Καυσίμων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.030-2015).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος
5. Οι περί της Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.031-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6. Οι περί Πτώχευσης (Τέλη και Δικαιώματα του Επίσημου Παραλήπτη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.023-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών
7. Οι περί Εταιρειών (Εκκαθάριση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

	(Αρ. Φακ. 23.03.052.024-2015).	Τουρισμού	και Εσωτερικών
8.	Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
9.	Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.062-2014).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
10.	Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Θέρμανσης με Λέβητες) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.065-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
11.	Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Κλιματισμού) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.066-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
12.	Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
13.	Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.069-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
14.	Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.009-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών

Προτάσεις νόμου

Κατατέθηκαν από

Παραπέμπονται στις επιτροπές

1.	Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.076-2015).	Νεόφυτο Κωνσταντίνου και Γεώργιο Προκοπίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Άμυνας
2.	Ο περί των Πολιτικών Δικαιωμάτων Δημόσιων Υπαλλήλων, Εκπαιδευτικών Λειτουργών, Δημοτικών Υπαλλήλων, Κοινοτικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Νομικών Προσώπων Δημόσιου Δικαίου Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.077-2015).	Σωτήρη Σαμψών εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Νομικών
3.	Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.078-2015).	Σωτήρη Σαμψών εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Νομικών

		και Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	
4.	Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.079-2015).	Σωτήρη Σαμψών εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Νομικών
5.	Ο περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Αξιολόγηση, Ελευθερία Έκφρασης Γνώμης και Πολιτικά Δικαιώματα Υπαλλήλων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.080-2015).	Σωτήρη Σαμψών εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Νομικών
6.	Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.081-2015).	Σωτήρη Σαμψών εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Νομικών
7.	Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.082-2015).	Σωτήρη Σαμψών εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Νομικών
8.	Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.083-2015).	Σωτήρη Σαμψών εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού	Νομικών

- | | | |
|----|--|---------|
| | Κόμματος | |
| 9. | Ο περί Υδατοπρομήθειας (Δημοτικών και Άλλων Περιοχών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.084-2015). | Νομικών |
| | Σωτήρη Σαμψών
εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας
του Δημοκρατικού
Συναγερμού
και
Νεόφυτο Κωνσταντίνου
εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας
του Δημοκρατικού
Κόμματος | |

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.585, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας πληροφορήσει γιατί οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας αρνούνται να χορηγήσουν το φάρμακο EXJADE σε νέα περιστατικά ασθενών, ενώ συνεχίζεται η χορήγηση μόνο σε αυτούς που ήταν ενταγμένοι στο πρόγραμμα για τη λήψη του φαρμάκου.

Σύμφωνα με θεράποντες γιατρούς, υπάρχουν ασθενείς που δεν ανταποκρίνονται στα σκευάσματα DESFERAL και FERRIPROX. Αποτέλεσμα της μη ανταπόκρισης η μη σωστή αποσιδήρωση και πολλές επιπλοκές.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για το τι προτίθεται να πράξει για την επίλυση του θέματος και την άμεση χορήγηση του συγκεκριμένου φαρμάκου στους ασθενείς που το έχουν ανάγκη, σύμφωνα πάντα με τους θεράποντες γιατρούς του δημοσίου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.586, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της ανεργίας που ταλανίζει άτομα άνω των τριάντα πέντε ετών. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα προγράμματα και τις δράσεις που εφαρμόζει, με στόχο την εξεύρεση εργασίας σε άτομα άνω των τριάντα πέντε ετών, καθώς και για τα σχέδια που εφαρμόζονται στα πλαίσια της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και για αυτά που προωθούνται στα πλαίσια της επόμενης προγραμματικής περιόδου για την ηλικιακή ομάδα άνω των τριάντα πέντε ετών.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.587, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών ότι στις κοινότητες Σίμου, Λάσα και Φιλούσα της επαρχίας Πάφου γίνεται εκτροφή χοίρων σε περιοχές που βρίσκονται εκτός κτηνοτροφικής ζώνης. Σύμφωνα με τις καταγγελίες, οι χοίροι αφήνονται ελεύθεροι σε ξένα γεωργικά τεμάχια, με αποτέλεσμα να δημιουργούν τεράστιες ζημιές στις καλλιέργειες, στα συστήματα ποτίσματος και στις περιφράξεις των τεμαχίων. Παράλληλα, όπως πληροφορήθηκα, στην περιοχή που βρίσκεται το παλιό γεφύρι του Σκάρφου πολίτες, όταν επιχειρούν να κατέβουν από τα αυτοκίνητά τους, δέχονται επιθέσεις από αδέσποτα γουρούνια. Όπως με ενημέρωσαν οι κάτοικοι των περιοχών, έχουν προβεί σε καταγγελίες στις αρμόδιες αρχές, χωρίς όμως αυτές να επιληφθούν του προβλήματος.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει για τη διόρθωση της όλης κατάστασης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.588, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε επιστολή της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, ημερομηνίας 27^{ης} Αυγούστου, προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με θέμα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων παιδιού θύματος σεξουαλικής κακοποίησης εκτός οικογένειας αναφέρεται το εξής: "Κατά τη διάρκεια διερεύνησης της σεξουαλικής κακοποίησης από την αστυνομία δεν ακολουθείται πρωτόκολλο ή κωδικοποιημένη και επίσημα θεσμοθετημένη διατμηματική διαδικασία που να ρυθμίζει το θέμα της διαχείρισης των περιστατικών

σεξουαλικής κακοποίησης ή άλλης κακοποίησης παιδιών, ώστε να διασφαλίζεται ότι κατά την επαφή ενός παιδιού θύματος κακοποίησης με το σύστημα δικαιοσύνης του παρέχονται όλες οι απαραίτητες πληροφορίες που αφορούν μεταξύ άλλων τα δικαιώματά του, τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος και τις διαδικασίες που θα ακολουθήσουν στην περίπτωση του, πιθανά προστατευτικά μέτρα που μπορεί να ληφθούν, καθώς και άλλες υπηρεσίες στις οποίες μπορεί να έχει πρόσβαση για στήριξη". Παράλληλα, στην επιστολή αναφέρεται ότι το Εγχειρίδιο Διατμηματικών Διαδικασιών για Χειρισμό Περιστατικών Βίας στην Οικογένεια εφαρμόζεται μόνο σε περιπτώσεις ενδοοικογενειακής κακοποίησης παιδιών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προχωρήσει με επίσημη θεσμοθέτηση της διαδικασίας που να ρυθμίζει το θέμα της διαχείρισης των περιστατικών σεξουαλικής ή άλλης κακοποίησης παιδιών εκτός οικογένειας, ώστε να διασφαλίζεται ότι παρέχονται στο παιδί όλες οι απαραίτητες πληροφορίες για τα δικαιώματά του, τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος και τις διαδικασίες που ακολουθούνται.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.589, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Μετά που έχουν επιτραπεί οι αναπτύξεις εντός των βρετανικών βάσεων στη βάση τοπικών σχεδίων, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα λαμβάνονται, προκειμένου οι επιχειρήσεις εντός των βρετανικών βάσεων να είναι δικαιούχες χρηματοδότησης από όλα τα ευρωπαϊκά ταμεία και έτσι να αρθεί η διάκριση που επικρατεί σήμερα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.590, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Σε πρόσφατη επίσκεψη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών στο "Σπίτι της Ελπίδας", στο οποίο φιλοξενοούνται ασυνόδευτοι ανήλικοι, έγινε αναφορά για τα ταξιδιωτικά έγγραφα τα οποία παραχωρούνται σε ανήλικους, για να επισκεφθούν συγγενείς τους σε άλλες χώρες. Τα έγγραφα αυτά δεν αναγνωρίζονται από κανένα άλλο κράτος, με αποτέλεσμα οι ανήλικοι να μην μπορούν να ταξιδέψουν.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το θέμα και τον τρόπο με τον οποίο το αρμόδιο υπουργείο θα αντιμετωπίσει το πρόβλημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.591, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Ποια σχέδια επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στα θέματα της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και της σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων υλοποιεί αυτή τη στιγμή το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού;
2. Πόσοι εκπαιδευτικοί έχουν μέχρι σήμερα παρακολουθήσει αυτά τα προγράμματα;
3. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την καθολική κάλυψη των εκπαιδευτικών από αυτά τα προγράμματα;
4. Σε πόσες περιπτώσεις έχουν εντοπιστεί θύματα σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης ανηλίκων από εκπαιδευτικούς;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.592, ημερομηνίας 25 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να ζητήσει από τα αρμόδια τμήματα όπως ενημερώσουν την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ώστε να εκδώσει οδηγία προς τις εμπορικές τράπεζες, προκειμένου να μην προχωρούν σε εκποιήσεις ενυπόθηκων περιουσιών για άτομα τα οποία είναι εγγεγραμμένα ως άνεργοι και για άτομα τα οποία είναι λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος για το διάστημα που τα άτομα αυτά βρίσκονται σε δυσχερή θέση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.593, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για το αίτημα της κοινότητας Λέμπας της επαρχίας Πάφου όπως το έργο "Πολιτιστικό Χωριό" (€800.000) συγχρηματοδοτηθεί από ευρωπαϊκά κονδύλια.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν συμφωνεί και προωθεί το πιο πάνω αίτημα της κοινότητας Λέμπας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.594, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε πρόσφατο σχέδιο ψηφίσματος που κατατέθηκε στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΥΞΚΑ-ΠΕΟ, ΟΥΞΕΚΑ-ΣΕΚ και ΔΕΟΚ σε σχέση με τους εργαζομένους στα ξενοδοχεία αναφέρεται ότι σχεδόν σε όλα τα ξενοδοχεία απασχολούνται σπουδαστές από το εξωτερικό, οι οποίοι εργοδοτούνται μέσω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων “Erasmus” και “Leonardo Da Vinci” ή σε απευθείας συνεννόηση των σχολών τους με τις διευθύνσεις των ξενοδοχείων. Στο εν λόγω ψήφισμα διατυπώνεται η θέση των συνδικαλιστικών οργανώσεων ότι δε γίνεται καμία κατάρτιση στους φοιτητές και παράλληλα καλύπτονται πολύτιμες θέσεις εργασίας, ενώ το επίπεδο των προσφερόμενων υπηρεσιών είναι αμφίβολης ποιότητας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη διαδικασία που ακολουθείται για την εργοδότηση των σπουδαστών από το εξωτερικό στα ξενοδοχεία, καθώς και για τη διάρκεια της εργοδότησής τους. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον ετήσιο αριθμό των σπουδαστών που εργοδοτούνται μέσω των προγραμμάτων αυτών ή και σε απευθείας συνεννόηση των σχολών τους με τις διευθύνσεις των ξενοδοχείων τα τελευταία πέντε χρόνια. Τέλος, παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η πιο πάνω θέση των συνδικαλιστικών οργανώσεων ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα και αν οι αρμόδιες υπηρεσίες προβαίνουν σε οποιοσδήποτε ελέγχους για τη διαπίστωση της εφαρμογής των προνοιών των εν λόγω προγραμμάτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.595, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Μέσα από την έκθεση προόδου της Τουρκίας, της οποίας η ψήφιση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αναβλήθηκε για τον Ιούνιο του 2015, αφήνεται να νοηθεί ότι η Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών δεν αποτελεί μέρος του κοινοτικού κεκτημένου στην ολότητά της αλλά μόνο κάποιες πρόνοιες αυτής. Όπως έχω ενημερωθεί, οι Κύπριοι ευρωβουλευτές έχουν ήδη προβεί σε διαβήματα, για να γίνουν οι ανάλογες διορθώσεις, αφού σύμφωνα με απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου η σύμβαση αποτελεί μέρος του κοινοτικού κεκτημένου στην ολότητά της.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προβεί σε οποιαδήποτε διαβήματα, ώστε να διασφαλιστεί ότι είναι ξεκάθαρο για την Ευρωπαϊκή Ένωση ότι η εν λόγω σύμβαση αποτελεί στην ολότητά της μέρος του κοινοτικού κεκτημένου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.596, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε εμπιστευτική απάντηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.04.042 αναφορικά με τη μη τήρηση αρχείου για την επιστροφή των Ελληνοκυπρίων στις περιοχές που τελούν υπό τον έλεγχο της κυβέρνησης, την επιστροφή των Τουρκοκυπρίων στο βόρειο τμήμα της Κύπρου, καθώς και την εξέταση του ενδεχομένου να ξεκινήσει να τηρείται σχετικό αρχείο, πληροφορήθηκα ότι έχουν ληφθεί κάποια μέτρα.

Ωστόσο, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δεν έχει απαντήσει στο ερώτημά μου κατά πόσο θα ξεκινήσει η πλήρης τήρηση αρχείου για Ελληνοκυπρίους που επιστρέφουν από τις περιοχές που τελούν υπό τον έλεγχο της κυβέρνησης και για τους Τουρκοκυπρίους που επιστρέφουν στο βόρειο τμήμα της Κύπρου. Υπενθυμίζω ότι στη δέκατη έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 866/2004 του Συμβουλίου της 29^{ης} Απριλίου 2004 αναφερόταν ότι οι αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν τηρούν αρχεία για την επιστροφή των Ελληνοκυπρίων στις περιοχές που τελούν υπό τον έλεγχο της κυβέρνησης ούτε για την επιστροφή των Τουρκοκυπρίων στο βόρειο τμήμα της Κύπρου, δημιουργώντας έτσι κενά στην πληροφόρηση και στη δημιουργία ορθής εικόνας για την εξέλιξη της διακίνησης μέσω των οδοφραγμάτων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με το πιο πάνω θέμα.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.435, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.435, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ανδρέα Φακοντή και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 29.1.2014, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το έργο αναμένεται να εκτελεστεί εντός του τρέχοντος έτους 2015, με τη δαπάνη να ανέρχεται στις €20.000. Το σχετικό κονδύλι έχει παραχωρηθεί από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.721, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.721 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Πεردίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 26.6.2014 και, επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- (α) Στην πλειονότητα τους τα Κοινοτικά Συμβούλια ακολουθούν τη νενομισμένη διαδικασία και αποστέλλουν, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού 103 των περί Διοίκησης των Τοπικών Υποθέσεων Κανονισμών των Κοινοτικών Συμβουλίων, συστημένες επιστολές στους ιδιοκτήτες ακίνητης ιδιοκτησίας εντός της κατοικημένης περιοχής των κοινοτήτων, καλώντας τους να προβούν στην καθαριότητα των υποστατικών, οικοπέδων ή χωραφιών τους από τα ξερά χόρτα ή και άλλου είδους σκύβαλα. Σε περίπτωση που οι ιδιοκτήτες ή οι κάτοχοι ιδιοκτησιών αρνηθούν ή παραλείψουν να προβούν στον καθορισμό, τότε τα Κοινοτικά Συμβούλια προβαίνουν στις πλείστες περιπτώσεις στον καθορισμό τους και τα έξοδα καταβάλλονται από τους ιδιοκτήτες.
- (β) Ωστόσο υπάρχουν μεμονωμένες περιπτώσεις, όπου οι ιδιοκτήτες ή οι κάτοχοι ακίνητων ιδιοκτησιών, είναι άγνωστης διαμονής ή αρνούνται να πληρώσουν και όταν πρόκειται για φτωχές και μικρές κοινότητες είναι δύσκολο να καλυφθούν τα έξοδα για καθαρισμό των ιδιοκτησιών αυτών από τα κοινοτικά ταμεία με αποτέλεσμα να υπάρχει κίνδυνος για τη δημόσια υγεία και ασφάλεια. Προς εξάλειψη αυτού του φαινομένου, η Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου κάθε χρόνο προβαίνει σε σχετικές συστάσεις προς τα Κοινοτικά Συμβούλια, τα οποία επιλέγουν και καθαρίζουν κατά προτεραιότητα τις εκτάσεις που βρίσκονται κοντά στον πυρήνα των κατοικημένων περιοχών και θεωρούνται αυξημένου κινδύνου.
- (γ) Τέλος, δυσκολίες υπάρχουν και σε κάποιες περιπτώσεις όπου τα τεμάχια είναι κληρονομικά και τα Κοινοτικά Συμβούλια δεν γνωρίζουν τις διευθύνσεις των ιδιοκτητών. Σ' αυτές τις περιπτώσεις τα τεμάχια καθαρίζονται με έξοδα των Κοινοτήτων.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.103, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Θέμα: Λειτουργία κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή του Νέου Χωριού Πάφου

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.04.103 και ημερ. 08.09.2014, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

- α) Στον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού (ΚΟΤ) δεν έχει κατατεθεί ούτε εξετάζεται από πλευράς του Οργανισμού αίτηση για αδειοδότηση συγκεκριμένου οργανωμένου κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή Νέο Χωριό Πάφου. Εάν υποβληθεί αίτηση, ο ΚΟΤ θα μεριμνήσει για την αρμόδια εξέτασή της, στα πλαίσια του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία οργανωμένων κατασκηνωτικών χώρων.
- β) Μέσα στην αρμοδιότητα του ΚΟΤ εμπíπτουν οι αδειούχοι κατασκηνωτικοί χώροι. Η χρήση μη ενδεδειγμένων/αδειούχων χώρων για κατασκηνώσεις από παραθεριστές θα πρέπει να καταγγεληθεί και να τύχει της ανάλογης διερεύνησης από την οικεία Επαρχιακή Διοίκηση του Υπουργείου Εσωτερικών για τη λήψη τυχόν διορθωτικών μέτρων.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.191, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.191, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 20.10.2014, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, συμμετείχε, σε συνεργασία με το Δήμο Λεμεσού, στην ομάδα παρακολούθησης της Σύμβασης για την εκπόνηση «Σχεδίου Πολεοδομικής Ανάπτυξης» από Ιδιώτες Μελετητές για την περιοχή μεταξύ παλιού και νέου λιμανιού στη Λεμεσό, η οποία έχει ολοκληρωθεί.
3. Τονίζεται πως το τελικό παραδοτέο της προαναφερόμενης Σύμβασης έχει την μορφή ειδικής μελέτης γενικού χωροταξικού σχεδιασμού (master plan), η οποία θα αποτελέσει συμπληρωματική βάση συζήτησης στα πλαίσια της εκπόνησης του τελικού Σχεδίου (της ευρύτερης) Περιοχής Κέντρου Λεμεσού, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου και με την διαδικασία που ενέκρινε ο Υπουργός Εσωτερικών σε σχέση με την αναθεώρηση και τροποποίηση Σχεδίων Ανάπτυξης. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει ταύπιση της συγκεκριμένης Μελέτης με το Σχέδιο Περιοχής Κέντρου Λεμεσού, αφού η Μελέτη αφορά μέρος μόνο του Σχεδίου.

4. Η διαδικασία τροποποίησης του Σχεδίου Περιοχής βρίσκεται υπό εξέλιξη, η ολοκλήρωση της οποίας διέπεται από τη θεσμική εμπλοκή διοικητικών οργάνων όπως το Πολεοδομικό Συμβούλιο (το οποίο έχει την ευθύνη για λήψη των σχετικών αποφάσεων).
5. Σημειώνεται πως οι καθυστερήσεις που παρατηρήθηκαν στην ολοκλήρωση της Μελέτης οφείλονται στις διαδικασίες προσφοροδότησης (και ιεραρχικών προσφυγών στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών) σχετικά με την εν λόγω Σύμβαση και στους ρυθμούς ανταπόκρισης των Ιδιωτών Μελετητών στους Όρους Εντολής.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.306, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, ημερομηνίας 11/12/2014 και αρ. 23.06.010.04.306, αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω ότι η νομική εκπροσώπηση ανηλίκων και ειδικότερα ασυνόδευτων ανηλίκων ρυθμίζεται από τον Περί Νομικής Αρωγής Νόμο (ο οποίος εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης), βάσει του οποίου οι ανήλικοι και οι ασυνόδευτοι ανήλικοι έχουν πρόσβαση σε δωρεάν νομική αρωγή στην περίπτωση καταχώρησης προσφυγής στο Ανώτατο Δικαστήριο υπό τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις όπως οι ενήλικοι (πιθανότητα έκδοσης θετικής δικαστικής απόφασης-Άρθρο 6B του Περί Νομικής Αρωγής Νόμου).»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.337, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στη σχετική επιστολή σας με αρ. φακ.: 23.06.010.04.337 και ημερομηνία 02/04/2015 και σας ενημερώνω για τα εξής όσον αφορά στο ερώτημα του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, κ. Γιώργου Περδίκη για το κατά πόσο το Υπουργείο Υγείας εξετάζει το ενδεχόμενο υιοθέτησης της εισήγησης του Γενικού Ελεγκτή όπως αυτή διατυπώνεται στην ετήσια έκθεσή του για το έτος 2013 σχετικά με την κάλυψη των αναγκών του Ογκολογικού Κέντρου της Τράπεζας Κύπρου (ΟΚΤΚ) σε εργαστηριακές εξετάσεις τόσο στα πλαίσια της εφαρμογής του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Υγείας (ΟΠΣΥ) όσο και της προωθούμενης αυτονόμησης των κρατικών νοσηλευτηρίων:

1. Οι ανάγκες του ΟΚΤΚ σε εργαστηριακές εξετάσεις καλύπτονται από ιδιωτικό εργαστήριο μέσω αγοράς υπηρεσιών από το 2002. Το Υπουργείο Υγείας μελέτησε στο παρελθόν (2012) τη δυνατότητα κάλυψης της εν λόγω ανάγκης από το εργαστήριο του NAM III, κάτι που δεν κατέστη δυνατόν να προωθηθεί λόγω της απουσίας ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος (ΟΠΣΥ) στο συγκεκριμένο νοσηλευτήριο.
 2. Ενόψει της πρόσφατης Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 16/07/2014 για εφαρμογή του ΟΠΣΥ σε όλα τα κρατικά νοσηλευτήρια και κέντρα υγείας, το Υπουργείο Υγείας θα μελετήσει εκ νέου το ενδεχόμενο παροχής των εν λόγω υπηρεσιών από το Νοσοκομείο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος III (NAM III). Η μελέτη θα γίνει στα πλαίσια της προωθούμενης Αυτονόμησης των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων αλλά και της γενικότερης προωθούμενης μεταρρύθμισης των Συνδεδεμένων με το Υπουργείο Υγείας Οργανισμών. Σημειώνεται ότι η εισαγωγή του ΟΠΣΥ στο Νοσοκομείο NAM III αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη του 2016.
2. Παραμένω στη διάθεσή σας για τυχόν επιπλέον πληροφόρηση ή/και διευκρινίσεις επί του συγκεκριμένου θέματος.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαΐου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.372, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άντρου Κυπριανού

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.014.04.372 και ημερομηνία 14 Ιανουαρίου 2015 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας παραθέτω κατά σειρά τις απαντήσεις που αντιστοιχούν στα ερωτήματα που έχουν υποβληθεί ως εξής:

Όσον αφορά τους σχεδιασμούς της Κυβέρνησης για ίδρυση Αερομεταφορέα Κυπριακών Συμφερόντων σημειώνεται ότι βρίσκεται σε εξέλιξη από τον Έφορο Αποκρατικοποιήσεων διαδικασία εκδήλωσης ενδιαφέροντος από σοβαρούς επενδυτές για τη χρήση των περιουσιακών στοιχείων των Κυπριακών Αερογραμμών, και πιο συγκεκριμένα του λογότυπου και της επωνυμίας.

Όσον αφορά τις λεπτομέρειες του σχεδίου αποζημίωσης των εργαζομένων στις Κυπριακές Αερογραμμές, επισυνάπτεται επιστολή (ημερ. 11 Μαρτίου 2015) του Δ/ντή Προϋπολογισμού του Υπουργείου Οικονομικών προς την Διευθύντρια της Βουλής των Αντιπροσώπων στην οποία γίνεται εκτενής αναφορά στα σχέδια αποζημίωσης των εργαζομένων. [Συνημμένο Α].

Σχετικά με την ερώτηση που αφορά τους σχεδιασμούς της Κυβέρνησης για τις διακρατικές συμφωνίες των Κυπριακών Αερογραμμών, εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και έχει σταλεί απαντητική επιστολή από τον Υπουργό Συγκοινωνιών και Έργων στον Πρόεδρο της Βουλής, στις 24 Φεβρουαρίου 2015.

Αναφορικά με τα ερωτήματα που αφορούν την σύναψη συμφωνίας της Κυβέρνησης με ιδιωτική εταιρεία για την διαχείριση του επιβατικού κοινού μετά το κλείσιμο των Κυπριακών Αερογραμμών, αναθέτουσα αρχή ήταν το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και ως εκ τούτου επισυνάπτεται αυτούσια η απάντηση της Γενικής Λογίστριας. [Συνημμένο Β].»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 25 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.400, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 30.01.2015 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι η Ιεραρχική Προσφυγή που υποβλήθηκε από το Δήμο Σωτήρας με βάση τις διατάξεις του άρθρου 47 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, κατά Ειδοποίησης Επιβολής ημερομηνίας 15.05.2013 που επιδόθηκε από την Πολεοδομική Αρχή αναφορικά με την εκτέλεση ανάπτυξης (ανέγερση οικοδομών, τοποθέτηση προκατασκευασμένων τοιχίων από σκυρόδεμα και βράχων, εκβραχισμός και διαφοροποίηση της μορφολογίας του ανάγλυφου του εδάφους, εντός της Ζώνης Προστασίας της Παραλίας) απορρίφθηκε στις 28.07.2014.

2. Στο μεταξύ, στις 06.05.2014, υποβλήθηκαν από τον Δήμο Σωτήρας στον Επαρχιακό Κτηματολογικό Λειτουργό Αμμοχώστου αιτήσεις για εκμίσθωση του επηρεαζόμενου τμήματος του παραλιακού κρατικού τεμαχίου, με σκοπό τη δημιουργία δημόσιων διευκολύνσεων για τους χρήστες της παραλίας και το ευρύτερο κοινό. Επίσης στις 20.05.2014 υποβλήθηκαν στον Επαρχιακό Λειτουργό Αμμοχώστου Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως δύο αιτήσεις για χορήγηση πολεοδομικών αδειών κατά παρέκκλιση των προνοιών του Σχεδίου Ανάπτυξης, σύμφωνα με το άρθρο 26 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου. Για τη μία αίτηση η Πολεοδομική Αρχή έχει διαβιβάσει την Έκθεση της στον Πρόεδρο Συμβουλίου Μελέτης Παρεκκλίσεων, ενώ η δεύτερη αίτηση βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο μελέτης και η σχετική Έκθεση, έγγραφα και σχέδια θα αποσταλούν σύντομα. Όσον αφορά το θέμα επιβολής διοικητικού προστίμου, η Πολεοδομική Αρχή θα αναμένει την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου επί των πολεοδομικών αιτήσεων και θα ενεργήσει αναλόγως των τελικών δεδομένων που θα διαμορφωθούν.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαΐου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.411, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.430, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και στο θέμα της μεταφοράς του κ. Σ. Βέργα σε χώρο εκτός των Κεντρικών Φυλακών για λόγους προστασίας της σωματικής του ακεραιότητας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το επίπεδο ασφαλείας εντός των Κεντρικών Φυλακών διατηρείται σε πολύ υψηλά επίπεδα και δεν απειλείται η ζωή οποιουδήποτε κρατούμενου. Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι στο χώρο των Φυλακών φιλοξενούνται και συνυπάρχουν κατάδικοι που τους χωρίζουν σοβαρά ποινικά αδικήματα, όπως είναι απόπειρα φόνου, χωρίς να δημιουργείται οποιoδήποτε πρόβλημα και χωρίς να κινδυνεύει η ζωή οποιουδήποτε κρατούμενου.

Ο κ. Βέργας εντάχθηκε σε πρόγραμμα προστασίας μαρτύρων για τους λόγους που έκριναν ο Γενικός Εισαγγελέας και ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας στο πλαίσιο του Νόμου και αυτοί δεν μπορεί να συνδέονται με το επίπεδο ασφάλειας των Φυλάκων. Οι οποιoσδήποτε απειλές εναντίον του κ. Βέργα δεν μπορούν να εκλαμβάνονται ως δεδομένη απειλή για την ασφάλεια του εντός των Φυλακών, χωρίς προηγουμένως να διερευνηθούν και αξιολογηθούν στο πλαίσιο λειτουργίας του συστήματος ασφαλείας των Φυλακών.

Περαιτέρω, οι ισχυρισμοί ότι στις Φυλακές εξακολουθούν να υπάρχουν μηχανισμοί ελέγχου και επιρροής είναι αβάσιμοι και απαράδεκτοι και εγείρονται για σκοπούς αμφισβήτησης της ασφαλείας των χώρων των Φυλακών.

Διευκρινίζεται παράλληλα ότι, τόσο το Υπουργείο Δικαιοσύνης όσο και το Τμήμα Φυλακών, δεν γνωρίζουν τις ισχυριζόμενες απειλές που δέχτηκε ο κ. Βέργας.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.436, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.04.436, ημερομηνίας 19 Φεβρουαρίου, 2015, σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Σχολείο του Τμήματος Φυλακών συνεχίζει τη λειτουργία του απρόσκοπτα όπως και προηγουμένως χωρίς κανένα πρόβλημα. Μάλιστα για πρώτη φορά συνέχισε κανονικά τη λειτουργία του και κατά τις εορτές του Πάσχα. Περαιτέρω, για πρώτη φορά θα λειτουργήσει και θερινό εκπαιδευτικό πρόγραμμα μέχρι τα μέσα Αυγούστου.
3. Παράλληλα, από τον Φεβρουάριο 2015, έχουν εγγραφεί έξι κρατούμενοι σε πανεπιστήμια για φοίτηση με την εξ αποστάσεως μέθοδο ή τη μέθοδο tutoring. Συγκεκριμένα, τρεις από αυτούς φοιτούν σε σχολές για απόκτηση πτυχίου στις νομικές επιστήμες και άλλοι τρεις σε άλλους τομείς. Η φοίτηση από κατάδικους στη Νομική είναι πολύ πρωτοποριακό και καινοτόμο βήμα για τα κυπριακά δεδομένα, αλλά και γενικότερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Εκπαιδευτικά προγράμματα γίνονται για συγκεκριμένες ομάδες κρατουμένων, όπως των νεαρών.
4. Είμαστε στη διάθεση σας για τυχόν περαιτέρω πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαΐου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.436, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.04.436 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Η Διεύθυνση των Κεντρικών Φυλακών και το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ενημέρωσαν το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού ότι από τις 10 Μαρτίου 2015, ανέθεσαν προσωρινά σε υφιστάμενο, στις Κεντρικές Φυλακές, “Εκπαιδευτή” των Επιμορφωτικών Κέντρων, τον συντονισμό του εκπαιδευτικού προγράμματος. Στόχος η αντιμετώπιση πιεστικών καθημερινών αναγκών και η άμεση επίλυση προβλημάτων, προκειμένου το πρόγραμμα εκπαίδευσης κρατουμένων να συνεχιστεί απρόσκοπτα, να ενισχυθεί και αναβαθμιστεί.
- β) Ο εν λόγω “Εκπαιδευτής” προσφέρει τις υπηρεσίες του ως αυτοεργοδοτούμενος στα Επιμορφωτικά Κέντρα, στο θέμα “Δημόσιες Σχέσεις”. Η ανάθεση υπηρεσιών έγινε μετά από προκήρυξη ανοικτού Διαγωνισμού Αγοράς Υπηρεσιών (ΕΚ.ΔΕ08/14) και αφού μοριοδοτήθηκε βρίσκεται στο Μητρώο Εκπαιδευτών, για το θέμα, στην Επαρχία Λευκωσίας. Κρίθηκε ότι κατέχει τα προσόντα και την πείρα που είναι συναφή με τα καθήκοντα της θέσης και απαραίτητα για τις ανάγκες του προγράμματος.
- γ) Το ΥΠΠ προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες με βάση τους κανονισμούς Αγοράς Υπηρεσιών, ώστε να γίνει η τελική επιλογή και επίσημη ανάθεση υπηρεσιών το συντομότερο δυνατό, στο άτομο που θα αναλάβει τον συντονισμό και την ευθύνη για την ομαλή λειτουργία του εκπαιδευτικού προγράμματος των Κεντρικών Φυλακών.
- δ) Το ΥΠΠ έχει την ευθύνη τόσο για την εύρυθμη λειτουργία του προγράμματος εκπαίδευσης των Κεντρικών Φυλακών, όσο και για την αξιολόγηση του. Επίσης έχει την ευθύνη της προσωπικής αξιολόγησης των εκπαιδευτικών που παραχωρεί, σε σχέση με την ιδιότητα τους ως εκπαιδευτικοί, κάθε δύο χρόνια μέσω του αρμόδιου επιθεωρητή.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.449, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ: 23.06.010.04.449 ημερομηνίας 3/3/2015 σχετικά με την ερώτηση του αξιότιμου βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη με τον ίδιο αριθμό ερώτησης και ημερομηνία 25/2/2015 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα πιο κάτω:

1. Στις 28/12/2014 αναρτήθηκε, σε λογαριασμό συγκεκριμένου χρήστη σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης, βίντεο στο οποίο φαίνονταν δύο πρόσωπα να έχουν στην κατοχή τους και να κακομεταχειρίζονται έναν τραυματισμένο λαγό.
2. Άμεσα η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας ενημέρωσε σχετικά το Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών ενώ παράλληλα και μέσα στα πλαίσια των εξουσιών που της παρέχει η σχετική Νομοθεσία και λειτουργώντας ανεξάρτητα και άμεσα, διερεύνησε και επεξεργάστηκε τις καταγγελίες που έλαβε με αποτέλεσμα να καταλήξει ότι στην πιο πάνω πράξη συμμετείχαν τρία πρόσωπα.

3. Στις 30/6/2014 και μετά από σχετικό ερώτημα του Προϊστάμενου της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας γνωμάτευσε στην Υπηρεσία ότι η στοιχειοθέτηση υπόθεσης βάσει φωτογραφιών ή βίντεο, που δημοσιεύονται στο διαδίκτυο, παρουσιάζει πολλές δυσκολίες και είναι δυνατό να επιτευχθεί μόνο κάτω από πολύ συγκεκριμένες προϋποθέσεις.
4. Σύμφωνα με την επιφύλαξη της παραγράφου (ε) του εδαφίου (1) του άρθρου 27 των περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμων 2003 - 2014 ο κάθε κάτοχος άδειας κυνηγίου πρέπει να θανατώνει άμεσα το θήραμα που θήρευσε έτσι ώστε να αποφεύγεται η περαιτέρω ταλαιπωρία του.
5. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 80 και τα όσα αναφέρονται στο Παράτημα XI, του ίδιου πιο πάνω Νόμου, σε περίπτωση παραβίασης της προαναφερθείσας πρόνοιας της Νομοθεσίας είναι δυνατό να εκδοθεί εξώδικη ρύθμιση με καθορισμένο πρόστιμο ύψους €150.
6. Μετά από πολλή προσπάθεια και κάτω από δύσκολες συνθήκες η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας κατάφερε να διαλευκάνει την εν λόγω υπόθεση και στις 13/1/2015 και 15/1/2015 προχώρησε σε έκδοση εξώδικων ρυθμίσεων σε τρία διαφορετικά πρόσωπα τα οποία, σύμφωνα με τα στοιχεία της Υπηρεσίας είχαν εμπλοκή στη συγκεκριμένη υπόθεση. Σημειώνεται ότι, η σχετική επιστολή από το Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών για την οποία γίνεται λόγος, παραλήφθηκε από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας στις 14/1/2015 ενώ τα δυο από τα τρία εξώδικα είχαν ήδη εκδοθεί (13/1/2015) ενώ το τρίτο εξώδικο εκδόθηκε την επομένη μέρα (15/1/2015).
7. Όπως αναφέρεται και σε σχετικές αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου όταν για ένα αδίκημα προβλέπεται εξώδικη ρύθμιση τότε θα πρέπει να προσφέρεται η ευκαιρία, στον αδικοπραγούντα, να απαλλαγεί από οποιαδήποτε ενοχή για το αδίκημα, διά της πληρωμής εξώδικου προστίμου. (Ποιν. Εφ. 6879, ημερ. 4.10.2000).
8. Και τα τρία πρόσωπα, για τα οποία έχουν εκδοθεί εξώδικες ρυθμίσεις έχουν αποπληρώσει το εξώδικο πρόστιμο που τους είχε επιβληθεί.

Τέλος θα ήθελα να σας αναφέρω ότι η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας κατάφερε κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες να διαλευκάνει μία πρωτοφανή υπόθεση, κινούμενη πάντοτε μέσα στα πλαίσια των εξουσιών που της παρέχει η σχετική Νομοθεσία.»

Απάντηση ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.455, ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Φακ. Ερ. 23.06.010.04.455 και ημερομηνία 2 Μαρτίου 2015 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας διαβιβάζω την απαντητική επιστολή του Γενικού Λογιστηρίου:

“Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Υ.0.13.12.018, Υ.0.13.23.003, Υ.Ο. 05.22.001 ημερ. 9/3/2015 για το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

Με βάση την Απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου της Δημοκρατίας ημερ. 7/10/2014 σε σχέση με την αναστολή των συντάξεων κρατικών αξιωματούχων με βάση το άρθρο 3(β) του περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) Νόμου του 2011, Ν.88(Ι)/2011 το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, σύμφωνα με την απαντητική επιστολή για γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας με αρ. φακ. Γ.Ε./Υποθ./Αριθ. 740/2011, Γ.Ε./Υποθ./Αριθ.891/2011 και ημερ.10/11/2014, η οποία επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά, προέβη στις πιο κάτω ενέργειες:

- Στις 52 περιπτώσεις συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας που είχαν καταχωρίσει προσφυγές στο Ανώτατο Δικαστήριο εναντίον της πρόνοιας για την αναστολή της σύνταξής τους προέβη στην αναδρομική καταβολή των ανεσταλμένων τους συντάξεων. Το κόστος των αναδρομικών συντάξεων υπολογίστηκε στο ακαθάριστο ποσό των €2,5 εκ. και, μετά τις νενομισμένες κρατήσεις καταβλήθηκε στους 52 δικαιούχους το καθαρό ποσό των €1,7 εκ.
- Στους υπόλοιπους επηρεαζόμενους που δεν είχαν καταχωρίσει προσφυγές επανάρχισε η καταβολή της μηνιαίας τους σύνταξης από τις 7/10/2014.
- Κατά την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης επηρεάζονταν 126 άτομα που λάμβαναν σύνταξη από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, οι οποίοι αναλύονται στις πιο κάτω κατηγορίες. Παρακαλώ σημειώστε ότι τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας αφορούν μόνο στην κρατική υπηρεσία. Για τον ευρύτερο δημόσιο τομέα το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας δε διαθέτει οποιαδήποτε στοιχεία.

	Επηρεαζόμενα άτομα	Μηνιαίο ακαθάριστο κόστος συντάξεων
Εν ενεργεία Υπουργοί, Βουλευτές, Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, Επίτροποι, Έφοροι, Διοικητής Κεντρικής Τράπεζας, Πρόεδροι και Μέλη Επιτροπής Δημόσιας και Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας	24	€74.251
Εν ενεργεία Δήμαρχοι, πρώην Κρατικοί Υπάλληλοι	5	€14.179
Εν ενεργεία Δημοτικοί Σύμβουλοι	26	€ 9.137
Εν ενεργεία Κοινοτάρχες	24	€15.883
Εν ενεργεία Πρόεδροι Σχολικών Εφορειών	9	€ 2.905
Διάφοροι - Καθηγητές Πανεπιστημίων, Επιτόπιο προσωπικό σε Πρεσβείες, Έκτακτοι και Ωρομίσθιοι υπάλληλοι, Πρόεδρος και Μέλος Διερευνητικής Επιτροπής παραπόνων εναντίον της Αστυνομίας	11	€12.768
Σύνολο	99	€129.123

Πρόσθετα επηρεάζονται 17 κοινοτάρχες κατεχομένων χωριών που λαμβάνουν ετήσια αποζημίωση ύψους €25.121.

Παράλληλα, με βάση την προαναφερθείσα νομική γνωμάτευση, για τους αξιωματούχους που κατέχουν αξιώματα και οι συντάξεις τους ήταν ανεσταλμένες με βάση τις πρόνοιες του περί Συντάξεων (Ορισμένοι Αξιωματούχοι της Δημοκρατίας) Νόμου, Ν.49/80, π.χ. Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, εν ενεργεία Δήμαρχοι, πρώην αξιωματούχοι της Δημοκρατίας κ.τ.λ. γεννάται υποχρέωση για έναρξη καταβολής της σύνταξής τους από τις 7/10/2014, ημερομηνία της Απόφασης του Ανωτάτου Δικαστηρίου. Το μηνιαίο κόστος για 10 επηρεαζόμενους υπολογίστηκε στο ακαθάριστο ποσό των €29.097.

Οι πιο κάτω δικαιούχοι που περιλαμβάνονται στις πιο πάνω κατηγορίες ενημέρωσαν με γραπτή εξουσιοδότησή τους προς τη Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας ότι επιλέγουν να εισφέρουν τη μηνιαία τους σύνταξη στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας και στον Ανεξάρτητο Φορέα Κοινωνικής Στήριξης.

A/A	Όνοματεπώνυμο	Αξίωμα που κατέχουν σήμερα
1	Νίκος Αναστασιάδης	Πρόεδρος της Δημοκρατίας
2	Γιαννάκης Ομήρου	Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων (εκκρεμεί νομική γνωμάτευση. Αν και εφόσον την δικαιούται τότε επέλεξε να εισφέρει τη σύνταξή του στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας)
3	Κώστας Κληρίδης	Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας
4	Ιωάννης Κασουλίδης	Υπουργός Εξωτερικών
5	Γεωργία Αιμιλιανίδου	Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
6	Νίκος Νικολαΐδης	Βουλευτής

Το συνολικό ποσό της εισφοράς τους μέχρι 30/4/2015 ανέρχεται σε €41.389,85.

Είμαι στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε απορίες/διευκρινίσεις που τυχόν χρειαστείτε.”»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.493, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.493, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου, κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 20.03.2015 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

2. Η λειτουργία των Δήμων, ελεύθερων και κατεχόμενων περιοχών, και οι αρμοδιότητες των Δημοτικών Συμβουλίων διέπονται από τις πρόνοιες του περί Δήμων Νόμου και τους σχετικούς Κανονισμούς.
3. Σύμφωνα με τον περί Δήμων Νόμο, Άρθρο 68(στ), κάθε δήμος διατηρεί δημοτικό ταμείο, το οποίο συνίσταται, μεταξύ άλλων, “...εκ δωρεών, κληροδοτημάτων ή χορηγιών”. Το ενεργητικό του δημοτικού ταμείου, διατίθεται για και επιβαρύνεται με τις ακόλουθες πληρωμές:

“(α) την αντιμισθία του δημάρχου και την αποζημίωσιν ή τα επιδόματα του αντιδημάρχου και των συμβούλων, ως προνοούνται εις τον τακτικόν προϋπολογισμόν του δήμου, τους μισθούς, τα τιμηθικά επιδόματα και άλλα ωφελήματα τα πληρωτέα εις τους υπαλλήλους και εργατάς του δήμου

(β) πάσας τας αναγκαίως και νομίμως γενομένας υπό του συμβουλίου δαπάνας, δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου

(γ) παν ποσόν νομίμως οφειλόμενον υπό του δήμου ή του συμβουλίου

(δ) δημιουργίαν αποθεμάτων από πλεονάσματα και

(ε) χρηματοδότησιν του προϋπολογισμού αναπτύξεως:

Νοείται ότι ουδεμία πληρωμή διενεργείται εκ του δημοτικού ταμείου εκτός εάν αυτή ενεκρίθη υπό του συμβουλίου εις τον τακτικόν προϋπολογισμόν ή τον προϋπολογισμόν αναπτύξεως του δήμου ή έχη ειδικώς εγκριθή υπό του συμβουλίου, συμφώνως προς την επιφύλαξιν του εδαφίου (1) του άρθρου 66 ή αφορά πληρωμάς διενεργουμένας υπό του δημάρχου ποσού μη υπερβαίνοντος τας πενήντα λίρας εις εκάστην περίπτωσιν” (Άρθρο 69).

4. Αντίστοιχα, η λειτουργία των Κοινοτήτων, ελεύθερων και κατεχόμενων περιοχών, και οι αρμοδιότητες των Κοινοτικών Συμβουλίων διέπονται από τις πρόνοιες του περί Κοινοτήτων Νόμου και τους σχετικούς Κανονισμούς.

5. Σύμφωνα με τον περί Κοινοτήτων Νόμο, Άρθρο 65(στ), κάθε Κοινότητα διατηρεί ταμείο, το οποίο συνίσταται, μεταξύ άλλων, “...από δωρεές, κληροδοτήματα ή άλλες χορηγίες”. Το ενεργητικό του ταμείου της κοινότητας, διατίθεται και επιβαρύνεται με τα ακόλουθα:

“(α) Την αντιμισθία ή την αμοιβή του κοινοτικού γραμματέα, του ταμιά και οποιωνδήποτε άλλων υπαλλήλων ή εργατών τους οποίους το Συμβούλιο έχει διορίσει ή εργοδοτεί, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου,

(β) Τις αναγκαίες δαπάνες που έγιναν νόμιμα από ή εκ μέρους του Συμβουλίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου,

(γ) Οποιαδήποτε χρηματικά ποσά νόμιμα οφείλει το Συμβούλιο,

(δ) Τη χρηματοδότηση έργων αναπτύξεως:

Νοείται ότι καμιά πληρωμή που υπερβαίνει το συνολικό ποσό των £100 δε διενεργείται από το Κοινοτικό Ταμείο, αν δεν είναι εξουσιοδοτημένη από τους εγκεκριμένους προϋπολογισμούς ή με ειδική απόφαση του Συμβουλίου και ύστερα από σχετική έγκριση του Επάρχου” (Άρθρο 66).

6. Επίσης, σύμφωνα με το Άρθρο 83(ιγ), το Κοινοτικό Συμβούλιο έχει εξουσία “να προβαίνει, με την έγκριση του Επάρχου, σε οποιαδήποτε πληρωμή ή συνεισφορά σε οποιοδήποτε αγαθοεργό ή φιλανθρωπικό σχέδιο ή ίδρυμα και να αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου ή να συνεισφέρει στη δαπάνη εφαρμογής ή λειτουργίας οποιουδήποτε σχεδίου ή ιδρύματος για μορφωτικούς, πολιτιστικούς ή κοινωνικούς σκοπούς”.

Ενόψει των ανωτέρω, διαφαίνεται ότι τόσο τα συμβούλια των κατεχόμενων Δήμων, όσο και εκείνα των κατεχόμενων Κοινοτήτων δύνανται να λαμβάνουν εισφορές, η διαχείριση των οποίων όμως διέπεται από τις ανωτέρω πρόνοιες των σχετικών Νομοθεσιών.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.502, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ: 23.06.010.04.502 ημερομηνίας 3/4/2015 σχετικά με την ερώτηση του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη, με τον ίδιο αριθμό ερώτησης και

ημερομηνίας 24/3/2015 και σας πληροφορώ ότι η νομοτεχνική επεξεργασία των εν λόγω Κανονισμών δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαΐου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.522, ημερομηνίας 14 Απριλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.04.522 και ημερομηνία 21/4/2015 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι, όπως αναφέρθηκε σε συναφή με το θέμα επιστολή μας με αρ. φακ. 5.22.1.3.1.30 Ε και ημερ. 18/6/2014, το θέμα τυγχάνει χειρισμού από το Υπουργείο Εξωτερικών και σε συνεργασία με την Ειρηνευτική Δύναμη καταβάλλεται συστηματική προσπάθεια προκειμένου όλοι οι καταναλωτές ηλεκτρικού ρεύματος στην Πύλα να καταβάλλουν στην ΑΗΚ το συνεπαγόμενο κόστος.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαΐου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.526, ημερομηνίας 15 Απριλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.04.526 και ημερομηνία 20.4.2015 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

1. Λόγω επανειλημμένων παραβάσεων των περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) Κανονισμών του 2004 έως 2013, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) προέβη στη λήψη ποινικών μέτρων εναντίον της εταιρείας "ΟΡΥΚΤΑΚΟ ΛΤΔ" που βρίσκεται στην Αγροκηπιά, αναφορικά με την εγκατάσταση παραγωγής μπεντονίτη και ούμπρας. Οι εν λόγω παραβάσεις αφορούσαν διαφυγές σκόνης από την εγκατάσταση με επακόλουθο την καταδίκη της εταιρείας σε 4 περιπτώσεις όπως φαίνεται αναλυτικά στον πιο κάτω πίνακα:

<u>Ημερομηνία παράβασης</u>	<u>Ημερομηνία καταδίκης</u>	<u>Ύψος προστίμου</u>
18.10.2007	18.12.2007	200ΛΚ στην εταιρεία
27.8.2009	11.12.2009	€1000 στην εταιρεία
2.7.2010 και 25.6.2012 (η δεύτερη υπόθεση λήφθηκε υπόψη στην πρώτη)	16.4.2013	€1000 στην εταιρεία και €1000 στον Διευθυντή

2. Το ΤΕΕ συνεχίζει να επιθεωρεί την εν λόγω εγκατάσταση και στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται οποιαδήποτε παράβαση των πιο πάνω Κανονισμών, λαμβάνονται όλα τα μέτρα τα οποία προβλέπονται στους περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας Νόμους. Συγκεκριμένα, Αρμόδιος Λειτουργός του ΤΕΕ διαπίστωσε στις 7.10.2014 υπερβολικές διαφυγές σκόνης, με αποτέλεσμα να ζητηθεί για πέμπτη φορά η λήψη ποινικών μέτρων εναντίον της εν λόγω εταιρείας. Η υπόθεση αυτή είναι ορισμένη για ακρόαση στις 23.6.2015.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Αντιλαμβάνομαι ότι...

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Αίτημα του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή του Κεφαλαίου Τέταρτου. Ήδη είναι προχωρημένη η ώρα λόγω της συζήτησης των προηγούμενων θεμάτων και έχουν υποχρεώσεις όλοι οι συνάδελφοι. Να το δούμε από βδομάδας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω προετοιμαστεί βεβαίως για την ομιλία. Απλά, να υπενθυμίσω ότι σε λίγη ώρα, νομίζω στις 7.00 μ.μ. η ώρα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα προβεί σε αποκαλυπτήρια ενός μνημείου που έχει να κάνει με τα θύματα από λαό του Ισραήλ, τα θύματα του Χίτλερ, στη Λεμεσό. Οπότε, αισθάνομαι ότι πρέπει να μας επιτρέψετε να παρευρεθούμε στην εκδήλωση αυτή.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το αίτημα του κ. Ζαχαρίου...

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Ενισχύεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...αν δεν έχετε αντιληφθεί, είναι για αναβολή του Κεφαλαίου Τέταρτου.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Μα, ήθελα να το ενισχύσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, για να το ενισχύσετε, ωραία.

Υπάρχει ένσταση στην αιτούμενη αναβολή του Κεφαλαίου Τέταρτου για την ερχόμενη Πέμπτη;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Την άλλη Πέμπτη έχουν γάμο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, προχωρούμε...

Εάν υπάρξει θέμα αναβολής και την επόμενη Πέμπτη, θα το αντιμετωπίσουμε. Και παρακαλώ, όταν υπάρχει αίτημα τέτοιο, να αποστέλλεται μέσω του εκπροσώπου σας στη σύσκεψη των προέδρων των κομμάτων, που πραγματοποιείται στις 10.00 το πρωί στο γραφείο μου εκάστη Πέμπτη.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 4 Ιουνίου 2015, στις 4.00 μ.μ. με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.018-2015).
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.097-2015).
3. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.206-2013).
4. Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.088-2015).
5. Οι περί Ταμείου Συντάξεων και Φιλοδωρημάτων των Υπαλλήλων του Συμβουλίου Αποχτετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας Κανονισμοί του 2002 και 2006. (Αρ. Φακ. 23.03.051.060-2014).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και του βουλευτή του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Πανίκκου Σταυριανού).
(Συνέχιση της συζήτησης).
(Αρ. Φακ. 23.05.048.004-2015).
2. «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).
(Αρ. Φακ. 23.05.048.002-2015).
3. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αντοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους).
(Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.55 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Ματπουρίδης Ρίκκος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρίδης Μάριος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βότσης Άγγελος	Μέσης Χρίστος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γεώργιος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γιώργος	Νικολαΐδης Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καρογιάν Μάριος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κυριακίδου Αθηνά	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος

Κωνσταντίνου Νεόφυτος
Κώστα Κώστας
Λαμάρης Γιάννος

Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Χατζηγιάννης Κυριάκος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης
Μαχτεσιάν Βαρτέκς
Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Ανακοίνωση της μετονομασίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας σε Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.
2. Εκθέσεις για τα νομοσχέδια:
 - α. «Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»,
 - β. «Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»,
 - γ. «Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»,αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Θεμιστοκλέους, Α. Κυριακίδου, Ζ. Κουλίας, Πρόεδρος, Ρ. Μαππουρίδης, Πρ. Προδρόμου, Γ. Λαμάρης, Ν. Παπαδόπουλος, Π. Παπαγεωργίου) και ψήφισή τους σε νόμους.
3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2015» και «Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους, των πρώτων με τον τίτλο «Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015».
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2015 Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία του 2015 Νόμος του 2015».
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013», αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Μισός, Ζ. Κουλίας, Σ. Σαμψών, Α. Θεμιστοκλέους, Α. Κυριακίδου, Ει. Χαραλαμπίδου, Π. Σταυριανός, Ν. Παπαδόπουλος, Πρόεδρος, Ρ. Μαππουρίδης, Στ. Κυριακίδου) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
8. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από το ταμείο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου για ποσό που αντιστοιχεί στο εναπομείναν εξήντα τοις εκατό (60%) του προϋπολογισθέντος συνολικού ποσού δαπανών κατ' αναλογία του κάθε κεφαλαίου του Δελτίου Δαπανών και χρήση του για το οικονομικό έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015, το κείμενο της απόφασης και έγκρισή της.
9. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
10. Ερωτήσεις βουλευτών:

Μη χορήγηση του φαρμάκου EXJADE σε νέα περιστατικά ασθενών από τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες - Μέτρα για την αντιμετώπιση της ανεργίας σε άτομα άνω των τριάντα πέντε ετών - Ανάγκη λήψης μέτρων για την παράνομη εκτροφή χοίρων σε περιοχές εκτός κτηνοτροφικής ζώνης - Ανάγκη θεσμοθέτησης της διαδικασίας που ρυθμίζει το θέμα της διαχείρισης των περιστατικών σεξουαλικής ή άλλης κακοποίησης παιδιών εκτός οικογένειας - Ανάγκη λήψης μέτρων για δυνατότητα χρηματοδότησης επιχειρήσεων εντός των βρετανικών βάσεων από όλα τα ευρωπαϊκά ταμεία - Ανάγκη αναγνώρισης και από άλλα κράτη ταξιδιωτικών εγγράφων που παραχωρούνται σε ανηλίκους, για να επισκεφθούν συγγενείς τους σε άλλες χώρες - Σχέδια επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στα θέματα της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και της σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων - Θέμα έκδοσης οδηγίας από την Κεντρική Τράπεζα για μη εκποίηση περιουσιών ατόμων σε δυσχερή θέση - Αίτημα της κοινότητας Λέμπας για συγχρηματοδότηση από ευρωπαϊκά κονδύλια του έργου "Πολιτιστικό Χωριό" - Εργοδότηση σπουδαστών του εξωτερικού σε

ξενοδοχεία και η θέση των συνδικαλιστικών οργανώσεων για τη μη κατάρτιση των εργαζομένων - Διαβήματα, για να διασφαλιστεί ότι είναι ξεκάθαρο για την ΕΕ ότι η Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας αποτελεί μέρος του κοινοτικού κεκτημένου στην ολότητά της - Θέμα τήρησης αρχείου για τη διακίνηση Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων μέσω των οδοφραγμάτων.

11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Αίτημα κατασκευής τοίχου αντιστήριξης σε οδό της κοινότητας Αγίου Ιωάννη Πάφου - Ανάγκη λήψης μέτρων για καθαρισμό των ξηρών χόρτων σε οικόπεδα και χωράφια εντός των οικιστικών περιοχών των κοινοτήτων της επαρχίας Πάφου - Θέμα αδειοδότησης και λειτουργίας οργανωμένου κατασκηνωτικού χώρου στην περιοχή Νέου Χωριού Πάφου - Η μελέτη γενικού χωροταξικού σχεδιασμού μεταξύ του παλιού και νέου λιμανιού Λεμεσού - Μέτρα ρύθμισης της νομικής εκπροσώπησης ανηλίκων και ειδικότερα των ασυνόδευτων - Το ενδεχόμενο υιοθέτησης της εισήγησης του Γενικού Ελεγκτή για παροχή υπηρεσιών από το Νοσοκομείο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ προς το Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου - Ερωτήματα σχετικά με το κλείσιμο του κρατικού αερομεταφορέα από την κυβέρνηση - Πρόστιμο στο δήμο Σωτήρας για έργα εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας και ιεραρχική προσφυγή του δήμου - Ερωτήματα σχετικά με τις αγορές υπηρεσιών από τα υπουργεία και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά τα έτη 2012-2014 (εμπιστευτική απάντηση) - Ζητήματα ασφάλειας κρατουμένων στις Κεντρικές Φυλακές μετά από δηλώσεις του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα - Το πρόγραμμα εκπαίδευσης κρατουμένων στις Κεντρικές Φυλακές - Η έκδοση εξώδικων προστίμων για το βασανισμό λαγού από κυνηγούς - Το ύψος των αμοιβών και των συντάξεων των νυν και πρώην δημόσιων κρατικών και ανεξάρτητων αξιωματούχων και το συνολικό εισπραχθέν ποσό από εθελούσιες επιστροφές συντάξεων στο κράτος - Λήψη εισφορών από συμβούλια κατεχόμενων δήμων και κοινοτήτων - Θέμα κατάθεσης στη Βουλή των κανονισμών για εκτροφή περδικιών - Ανάγκη τερματισμού της απαλλαγής των Τουρκοκυπρίων κατοίκων μη ελεγχόμενων περιοχών από οφειλές σε ηλεκτρικό ρεύμα, νερό και φόρους - Οι παραβιάσεις των περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) Κανονισμών από την εταιρεία ΟΡΥΚΤΑΚΟ ΛΤΔ.

Τιμή: €3,50